                                                           Практические задания
Тема 1

Environnement
1. Выпишите из текста выделенные слова и переведите их.

2. Прочитайте текст и письменно переведите.
La protection de l’environnement

      Jacques-Yves Cousteau, l’explorateur mondialement connu, ayant ramené de merveilleuses images des mers du globe, a montré que les hommes avaient commis beaucoup d’erreurs contre l’équilibre écologique de la planète.

      Le grand essor des sciences et des techniques du XXe siècle a fait dégrader l’environnement, a provoqué le désastre écologique.

Chaque grande découverte scientifique provoque de nouveaux dégâts à la santé de la planète, à la santé de ses habitants. L’industrialisation du terrain pollue beaucoup et se montre dévoreur d’énergie et d’espace. L’heure est à la rationalisation et à la restructuration.
      De la région de Tchernobyl, contaminée par les poussières radioactives jusqu’au lac de Baïkal, pollué par les déchets industriels, des menaces pèsent sur la santé de millions de personnes. L’espérance de vie diminue depuis quinze ans.

      Greenpeace, organisation mondiale, s’occupe du problème de l’assainissement de l’atmosphère, élabore le programme de survivance de l’humanité. Je pense que chacun, pour sa part, doit aussi veiller à la pureté de l’environnement, se comporter correctement à l’égard de la nature qui nous entoure et protège et qui est menacée par notre propre évolution.

       Il est grand temps de commencer par de petits gestes : réduire la consommation d’eau et d’électricité, faire le tri sélectif. Chacun de nous peut faire un coup de pouce pour la planète.
3. Письменно ответьте на вопросы по тексту.

1) Connaissez-vous Jacques-Yves Cousteau? Qui est-il?
2) Pourquoi notre planete est polluée?
3) Qu’est-ce qui pollue la nature?
4) Qu’est-ce que c’est Greenpeace ?
5) Quelles mesures peuvent être enterprises pour la protection de la nature?
6) Quelles sont les consequences de la pollution?
7) Savez-vous quelque chose sur la situation écologique de votre pays?
8) Quel est le probleme écologique le plus grave?
9) Qu’ est – ce que vous comprenez sous la notion de ľécologie?
10) Savez-vous quelque chose sur la situation écologique de votre pays?
4.  Напишите следующие фразы в passé composé.
1) Aujourd’hui je fais les courses.

2) J’achete un sac pour Matieu et un tee-shirt pour Alex.

3) Ensuite, je déjeune avec Anne.

4) Je prends le train pour Lyon à 15 heures. 

5) Et le soir, je dine chez ma mere.

5. Поставьте глагол в скобках в  passé composé

1) Etienne et elle (…arriver...) vendredi.

2) Non, samedi, elles (..faire..) des courses.

3) Ils (…visiter…) le musée Picasso.

4) Elle (…aller…) au restaurant avec Alicia et Etienne.
5) Non, ils (…rentrer…) chez Alicia.
6. Употребите слитный артикль.
1. Nous parlons ... curiosités de Moscou. 2. Il faut répondre ... questions ... directeur. 3. Il ne peut pas répondre ... question ... professeur. 4. Je dis bonjour ... amis de Simon. 5. Le professeur montre des images ... élèves de sa classe. 6. Léon habite près ... métro. 7. Nous écrivons ... frère de notre ami. 8. Nous disons bonjour ...chef de bureau. 9. Paul nous parie ... résultats ... dernier match. 10. Je propose d'aller ... cinéma.
    7. Употребите притяжательные прилагательные, согласуйте их с подлежащим:

1. Vous parlez à ... professeur. 2. Ecoutons ... camarades. 3. J'aime ... soeur. 4. Mes amis arrivent avec ... femmes. 5. Cet élève aime ... école. 6. Demeures-tu avec ... mère? 7. Les garçons révisent ... leçons. 8. Répétez .... question! 9. Corrigez-vous ... fautes? 10. Chaque matin je lis ... journal. 11. Ils vont chez ... camarades. 12. Marthe téléphone à ... amis. 13. Joue avec ... petite sœur. 14. Je bavarde avec ... amie Juliette. 15. Michel va à Toulouse avec ... équipe.
     8. Подберите к следующим словам по 2-3 синонима:
   Grand, explorateur, désastre, essor, déchets, évolution, réduire, pureté, un coup de pouce.
Texte supplémentaire
1. Прочитайте текст и составьте письменно краткий пересказ. Выучите наизусть.

2. К выделенным выражениям найдите русские эквиваленты. Запомните новые выражения.
                        Devenir éco-citoyens non-fumeurs.

       Tout le monde sait qu’il est très dangereux de fumer.

Le tabagisme passif est un problème de santé publique. La question : « fumer ou pas fumer » doit trouver une solution tout à fait personnelle, car « interdire – c’est provoquer ». Cependant, on n’a pas le droit d’empoisonner l’atmosphère et les non-fumeurs sont obligatoires dans les lieux publics.

Pour les jeunes, fumer c’est devenir adulte, se sentir très cool parmi ses copains, être comme les autres. Le recours au tabagisme et à la toxicomanie c’est un moyen de produire plus d’impression. La vocation de la société est de remédier à la situation, éliminer ces fléaux, contribuer à l’assainissement de l’humanité. La propagande de la vie saine doit prendre une place prédominante : il est indispensable de protéger la santé des générations à venir.

Greenpeace, organisation mondiale, s’occupe du problème de l’assainissement de l’atmosphère, élabore le programme de survivance de l’humanité, défend de fumer dans les lieux publics.
Je pense que chacun, pour sa part, doit aussi veiller à la pureté de l’environnement, se comporter correctement à l’égard de la nature et des gens qui nous entourent. Chacun doit se sentir responsable du destin des autres, de la planète.

 Et vous? Est-ce que vous fumez et pourquoi?
 Faites – vous du sport? Combien de fois par semaine.
