Omsk
    Omsk se trouve au sud de la Sibérie Occidentale à la cavité de  l’Om. Omsk est une des plus anciennes villes de Sibérie, il a été fondé en 1716. Le fondateur de notre ville était Ivan Dmitrievitch Bouchgolts. Sa population est plus de 1 million d’habitants. Avec la région d’Omsk sa population compte 2,3 millions d’habitants.

   Omsk est le centre politique, indistruel, culturel et scientifique de notre région. Dans notre ville sont développées : l’industrie légère, l’industrie de transformation,  l’industrie de guerre, l’industrie aéronotique, l’industrie chimique, l’industrie alimentaire.  En 1954 à Omsk a été fondée l’une des plus grandes usines en Russie et l’un des plus grands complexes pétrolechimiques au monde. Le premier directeur de cette usine était A.Maluntsev. Omsk possède un grand potentiel économique, les différents types d’industrie se développent activement, on y utilise les technologies les plus neuves pour augmenter le niveau de vie des habitants de notre ville.

     La circulation à Omsk est très intense. Pour éviter les embouteillages on a construit des passages souterrains sous l’artère principale et actuellement on construit le métro.

     L’une des plus anciennes villes de la Sibérie, Omsk est devenue un centre développé culturel et scientifique. Les habitants de notre ville aiment beaucoup fréquenter les théâtres, les cinémas, les musées, les clubs et les bibliothèques. Les petits habitants d’Omsk aiment aller au cirque, au théâtre pour les petits.

Le théâtre académique de drame d’Omsk est l’un des plus vieux théâtres, dont l’édifice, une perle baroque sibérienne, remonte à 1905. 
     Le théâtre musical d’Omsk a été  fondé en 1947. Son répertoire présente tous les genres de l’art musical : l’opera, le ballet, l’operette, le spectacle musical, le vaudeville etc. 

     Omsk est un grand centre scientifique du pays. Il y a de nombreux universités où font leurs études des milles d’étudiants. 

    A Omsk il y a beaucoup de curiosités. Nous pouvons y voir des monuments historiques. Le centre de la ville est la plus ancienne partie d’Omsk. 
     Omsk comprend maintenant 5 arrondissements.  A la tête du pouvoir exécutif d’Omsk se trouve le maire de la ville.
    Omsk vit aussi de la vie sportive très active. Chaque été notre ville accueille chaleuresement les participants de Marathon Intérnational qui viennent des autres villes de la Russie et de l’étranger. C’est la fête inoubliable de la santé et du sport. C’est un grand événement sportif dans la vie de notre ville. 

