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Синонимия основывается на способности языковой системы иметь несколько означающих для одного означаемого и помогает отражению в языке разнообразных свойств объективного мира с использованием минимума языковых средств. Синонимия проявляется на всех уровнях языка, поэтому различают синонимию фразеологическую, грамматическую, словообразовательную и лексическую. Нас интересует лексическая синонимия. Она узко понимается как полное, а широко как частичное совпадение значений языковых единиц при сохранении различий в смысловых оттенках и стилистической окраске. В многозначных словах каждый лексико-семантический вариант (или отдельное значение) может входить в самостоятельный синонимический ряд.
Слова, образующие синонимический ряд, объединяются по принципу общности понятия, описывая его с разных сторон. Основным признаком синонимичности слов может считаться тождество или близость их смыслов. Другим необходимым признаком можно признать частичную взаимозаменяемость синонимов, то есть их совместимость в одних условиях контекста и несовместимость в других.
Так, например, прилагательные rotten и addled синонимичны в сочетаниях с существительным egg (тухлое яйцо), но не синонимичны в сочетаемости с brain или head.   
В речи синонимам свойственны две основные функции: функция замещения (когда одна единица замещается другой для того, чтобы избежать повторения, например, Its effect on history is exaggerated/overrated) и  функция уточнения (выбор синонима может показывать на разные степени проявления признака (mistake/blunder грубая ошибка/промах или придавать эмоциональность речи die/expire/pop off).
Синонимы, представляющие одно и то же понятие в разных стилистических регистрах, называются стилистическими (please и pray различаются нейтральной и архаичной окраской просьбы). Также они могут различаться по диалектам или вариантам одного языка (tap/faucet британский и американский). 
Стилистически однородные синонимы принято называть идеографическими, или понятийными, поскольку, принадлежа к одной стилистической сфере (чаще нейтральной), они соотнесены с одним и тем же понятием, предлагая разные аспекты взгляда на него (pretty-beautiful-handsome описывают один и тот же признак, выраженный в разной степени и свойственный разным денотатам). Общее для всех членов ряда значение называется инвариантным, к которому в каждом из синонимов добавляются оттенки значения. Носитель наиболее чистого инвариантного значения, нейтральный стилистически, - доминанта ряда. Для вышеописанного ряда доминантой является good-looking.
Антонимия
Как и синонимия, антонимия является языковой универсалией, но основана она не на сходстве, а на противопоставлении понятий. Признаковыми словами могут быть не только прилагательные, но и другие части речи – существительные (wisdom – foolishness), глаголы (mingle-separate), наречия (quickly-slowly), предлоги (up-down).
Антонимия может проявляться не только на уровне однозначных слов, но и на уровне отдельных ЛСВ (лексико-семантических вариантов или отдельных значений) слов многозначных. Например, в комплексе значений прилагательного dull ЛСВ stupid имеет антоним bright, ЛСВ monotonous, tedious противопоставляется interesting.
Антонимы могут быть однокорневые (happy-unhappy, regular-irregular) и разнокорневые (tall-short, hot-cold).


