СССР в 1945-1985 гг.

Внешняя политика СССР и международные отношения 
в послевоенном мире

После окончания Великой Отечественной и Второй мировой войн авторитет СССР и его влияние в мире существенно возрастают. Значительно расширились границы СССР, в его состав вошли территории: часть Восточной Пруссии (переименованная в Калининградскую область), южная часть о. Сахалин и Курильские острова. Несомненным стал и мировой авторитет СССР, его стали воспринимать как мировую державу. Преобладающим стало влияние Советского Союза в Восточной Европе и Китае, где во второй половине 1940-х гг. сформировались коммунистические режимы.
Во внешней политике СССР постоянную роль играл идеологический фактор. Поэтому традиционно внешняя политика СССР распределялась по трем направлениям: отношения с развитыми капиталистическими странами (или со странами Запада), отношения с социалистическими странами и отношения с развивающимися странами Азии, Африки и Латинской Америки. 

СССР и страны Запада

Постепенно противоречия между бывшими союзниками во Второй мировой войне стали усугубляться. 
Уже осенью 1945г. объединенным комитетом начальников штабов США был составлен меморандум о планах нападения на 20 городов СССР. Настоящим манифестом противостояния стала речь У. Черчилля в г. Фултоне 5 марта 1946г. Это выступление стало началом «холодной войны».
Государственный секретарь США Дж. Маршалл провозгласил программу экономической помощи странам, пострадавшим от нацистской агрессии. Москва и страны Центральной и Восточной Европы отказались от участия в этом плане.
В апреле 1949г. по инициативе США была создана Организация Североатлантического договора (НАТО) – военно-политический альянс западных стран, включавший США, Великобританию, Францию, Бельгию, Нидерланды, Люксембург, Канаду, Италию, Португалию, Норвегию, Данию, Исландию.
В сентябре 1949г. Германия раскололась на Федеративную Республику Германии (западная зона оккупации) и Германскую Демократическую Республику (советская зона оккупации).
На Дальнем Востоке в 1950 – 1953 гг. разразилась корейская война между Севером и Югом. Активное вмешательство в ход войны осуществляли СССР и Китай, оказывая поддержку Северной Корее. Аналогичную помощь оказывали США противоположной стороне – Южной Корее. В итоге решающего перевеса не удалось добиться никому, а Корея раскололась на два государства.

Создание в СССР атомного оружия
 
Начало советского атомного проекта относится к 1942г. Его научным руководителем стал И.В. Курчатов, а куратором – Л.П. Берия. 29 августа 1949г. в г.Семипалатинске была испытана первая советская атомная бомба, что означало ликвидацию атомной монополии США. Создателями отечественного атомного оружия были академики И.В. Курчатов, Ю.Б. Харитон, Я.Б. Зельдович.

СССР и социалистические страны

Образование коммунистических режимов в Китае и странах Восточной Европы привело к складыванию мировой социалистической системы.	
В сентябре 1947г. был создан Коминформ (Информационное бюро коммунистических партий).	
В 1948г. обострились отношения СССР и Югославии. Глава Югославии И.Б. Тито стремился к лидерству на Балканах, что привело сначала к конфликту в руководстве двух стран, а затем и к разрыву отношений на государственном уровне.
В январе 1949г. по инициативе Советского Союза страны Восточной Европы создали международную экономическую организацию – Совет экономической взаимопомощи (СЭВ).  Ее главными задачами стали материальная поддержка стран просоветского блока, а также их экономическая интеграция.

Послевоенное экономическое развитие страны

С окончанием войны возникли дискуссии по поводу выбора экономической модели: 
1) сторонники уравновешенного экономического развития (А.А. Жданов – секретарь ЦК ВКП(б), М.И. Родионов – Председатель Совета министров, Н.А. Вознесенский – Председатель Госплана), считавшие, что поскольку в мире для СССР сложилась благоприятная обстановка, то нет необходимости продолжать политику ускоренного развития тяжелой промышленности; 
2) сторонники возврата к довоенной модели (Г.М. Маленков, Л.П. Берия) доказывали, что капиталистический мир быстро приспособится к новым условиям, к тому же США обладали атомным оружием, а посему необходимо в первую очередь развивать военно-промышленную базу.
	
Промышленность
	
Война уничтожила часть экономического потенциала, составившего треть национального богатства СССР. 
В августе 1943г. было принято постановление ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации». В результате уже к концу войны была восстановлена часть промышленного производства.
Но основные работы осуществлялись в ходе IV пятилетки (1946 – 1950 гг.), пятилетки восстановления и развития экономики СССР. Акцент в развитии промышленности был сделан на тяжелую промышленность. Промышленность была перестроена на мирный лад. Уровень довоенного промышленного производства, по официальным данным, был достигнут к 1948г. 
Как и раньше, сохранялись административно-командные методы управления экономикой. 

Сельское хозяйство

Сельское хозяйство в четвертой пятилетке не успело достичь довоенного уровня. В 1946г. в ряде регионов СССР разразился голод, ставший следствием засухи и традиционной политики государства в отношении сельского хозяйства. Как и до войны, деревня использовалась в качестве источника ресурсов и средств для развития промышленности и обеспечения решения внешнеполитических задач (в 1946 – 1947 гг. Советский Союз экспортировал 2,5 млн т зерна в Восточную Европу по льготным ценам).
На данном этапе восстанавливались разрушенные колхозы, МТС, совхозы, а также создавались колхозы на территориях, включенных в состав СССР накануне войны – в западных областях Украины и Белоруссии, в республиках Прибалтики.

Финансовая система

Тяжелое состояние вследствие войны переживала и финансовая система. Денежная реформа началось 16 декабря 1947г. Наряду с выпуском новых денег (обмен старых денег на новые осуществлялся в соотношении 1:10) была произведена отмена карточной системы на основные товары народного потребления. Эта акция в СССР была проведена раньше, чем в других европейских странах. 
С 1949г. росла заработная плата (в 1947г. она в среднем по стране составляла 5 тыс. руб., а в 1950г., после реформы – 700 руб.), снижались цены на некоторые товары первой необходимости (продукты питания, ткани, обувь, трикотаж). Но все-таки покупательная способность населения оставалась крайне низкой. С 1 марта 1950г. СССР перестал определять курс рубля по отношению к иностранным валютам на базе доллара, в качестве эквивалента стала использоваться золотая основа.

Общественно-политическая жизнь

Совет народных комиссаров в марте 1946г. был переименован в Совет министров. В годы войны влияние партийных органов существенно увеличилось. Единоличным руководителем партийно-государственного аппарата был И.В. Сталин, являвшийся с 1941г. главой правительства и руководителем партии. В 1952г. после 13-летнего перерыва состоялся XIX съезд КПСС [ВКП(б) была переименована на этом съезде, планировалась также реформа партии, а не только смена названия, но не была осуществлена].

Политические репрессии послевоенного периода

Первыми массовыми жертвами сразу после войны стали советские люди, насильственно угнанные в Германию во время войны и теперь возвращающиеся на Родину, а также бывшие советские военнопленные. Всего около 20% из 2 млн репатриированных военнопленных получили разрешение вернуться на родину, но большинство из них были отправлены в фильтрационные лагеря. 
Особенностью второй половины 1940-х гг. были репрессии по национальному признаку. В 1940-х – нач. 1950-х гг. к «обычным» обвинениям в буржуазном национализме прибавилось еще одно страшное обвинение – в предательстве в годы Великой Отечественной войны, инкриминируемое целым народам. В июне 1946г. был опубликован указ о высылке за коллективное предательство. Народами-предателями были объявлены чеченцы, турки-месхетинцы, крымские татары, калмыки, а наказание, предусматриваемое для них, – насильственное переселение. Еще раньше такая же судьба постигла советских немцев.
Одним из первых дел против военных стало в 1946г. «дело авиаторов», в ходе которого были арестованы и осуждены высшие руководители в авиационной отрасли. Опале был подвергнут в 1946 – 1948 гг. маршал Г.К. Жуков, который был снят с руководящих военных постов и отправлен командовать Одесским, а затем Уральским военным округом. 
В результате противостояний в партии возникло «ленинградское дело», суть которого заключалась в раскрытии заговора в Ленинградской партийной организации с целью свержения руководства ВКП(б). В результате были расстреляны и высокопоставленные партийные чиновники (Н.А. Вознесенский, А.А. Кузнецов, М.И. Родионов, П.С. Попков и др.).
Сфабриковано «дело врачей», в ходе которого группа крупных медиков, обслуживающих видных государственных деятелей, была обвинена в причастности к шпионской организации и попытке уничтожить руководителей страны (январь 1953г.).
Широкого размаха достигла борьба режима с низкопоклонством перед Западом. 
В марте 1953г. умер И.В. Сталин. Было прекращено производство многих политических дел, которыми были заняты органы государственной безопасности, в том числе «дело врачей». Летом этого же года, как результат внутренней борьбы в Президиуме ЦК КПСС и в правительстве, был арестован, а затем расстрелян Л. Берия. 

Борьба за власть в руководстве страны  после смерти 
И.В. Сталина 

После смерти И.В. Сталина 5марта 1953г. в результате закулисной борьбы первые места в партийно-государственном руководстве страны заняли Г.М. Маленков, Председатель Совета министров СССР, Н.С. Хрущев, секретарь ЦК КПСС, Л.П. Берия, первый зам. Председателя Совета министров, глава МВД.
После его расстрела разногласия по экономическим, социально-политическим и международным проблемам продолжались уже между Г.М. Маленковым и Н.С. Хрущевым. Это соперничество закончилось победой Н.С. Хрущева, а Г.М. Маленков в начале 1955г. был освобожден от обязанностей Председателя Совета министров и объявлен оппортунистом, его пост занял Н.А. Булганин. В дальнейшем Н.С.Хрущев еще более упрочил свои позиции, оттеснив других сталинских соратников – В.М. Молотова и Л.М. Кагановича, а с 27 марта 1958г. занял пост Председателя Совета министров.

Разоблачение культа личности

Главным в реформаторской деятельности Н.С. Хрущева было начало процесса десталинизации общества.
В конце 1955г. была создана комиссия под председательством секретаря ЦК КПСС П.Н. Поспелова по изучению материалов о репрессиях 1930 – 1940-х гг. Материалы этой комиссии легли в основу секретного доклада Н.С. Хрущева «О культе личности и его последствиях», сделанного им в феврале 1956г. на XX съезде КПСС.
Доклад Н.С. Хрущева посвящался критике сталинской системы власти. «Культ личности Сталина» – так была тогда названа эта система. 
Такова была официальная концепция, объясняющая причины культа личности. Она разоблачала Сталина, но ни на одно мгновение не ставила под сомнение социализм как систему, строительство которого шло единственно верным и успешным путем, несмотря на отдельные извращения. Она выводила из-под критики деятельность партии, которая направляла строительство социализма. 
XX съезд, осуждая культ личности, считал необходимым усилить руководящую роль партии, теперь уже как коллективного целого. 
На XXII съезде КПСС (октябрь 1961г.) вновь поднимались проблемы культа личности, в частности, было принято решение о выносе тела И.В. Сталина из Мавзолея и захоронении его у Кремлевской стены.
Результаты первой попытки десталинизации общества:
- начался процесс освобождения и реабилитации политзаключенных;
- были восстановлены права депортированных и репрессированных народов. Но не были реабилитированы немцы Поволжья и крымские татары;
- появилась надежда на демократизацию советского общества, возникло поколение шестидесятников.

Противоречивое реформаторство Н.С. Хрущева

Реформы в сфере управления промышленностью

В 1957г. была осуществлена реформа управления промышленностью, которая децентрализовала управление экономикой и перестроила руководство промышленностью с отраслевого принципа на территориальный. Но тем самым нарушалась единая техническая политика.
Все эти негативные  тенденции попытались преодолеть в 1962г., когда стали проводить укрупнение совнархозов. Были созданы Совет народного хозяйства СССР и республиканские совнархозы, а также госкомитеты по отраслям промышленности.
Однако и эти реформы лишь усилили промышленно-управленческую неразбериху.
В итоге в нач. 1960-х гг. в советской экономике существовали следующие неблагоприятные тенденции:
- значительно увеличились капиталовложения, быстро росли кредиты, превышающие возможности госбюджета, неконтролируемый рост промышленности группы «А»;
- массовый приток низкоквалифицированной рабочей силы из сельской местности и увеличение текучести кадров;
- ощутимое снижение темпов экономического роста.

Развитие науки

Приоритетное значение в науке имели атомная энергетика и ракетостроение. В 1953г. в СССР была впервые испытана водородная бомба. Началось мирное применение атома. В 1954г. была введена в строй первая атомная электростанция в Обнинске, через 3 года на воду был спущен первый атомный ледокол «Ленин». Впечатляющими были успехи СССР в освоении космоса. 4 октября 1957г. весь мир узнал об успешном запуске первого искусственного спутника Земли. 12 апреля 1961г. состоялся первый полет человека в космос. Ю.А. Гагарин. Отечественной космической программой руководил академик С.П. Королев. 
Преобразования в области сельского хозяйства

Выделяют 2 этапа аграрно-преобразовательной деятельности Н.С. Хрущева.
I этап: 1953 – 1958 гг. – характеризуется как наиболее результативный. Основными изменениями стали:
- повышение материальной заинтересованности колхозов;
- списание долгов с колхозов и уменьшение их налогообложения;
- расширение хозяйственной самостоятельности колхозов;
- укрепление материально-технической базы колхозов;
- освоение целины. Для действительного решения зерновой проблемы в 1954г. было задумано освоить целинные и залежные земли на востоке страны. В результате произошло оживление сельскохозяйственного производства (общий объем валовой продукции возрос в 1,5 раза, товарной – в 1, 8 раза, продукции животноводства – почти в 2 раза).
II этап: 1959 – 1964 гг. – происходит усиление административного давления на аграрный сектор:
- ликвидация МТС (машинно-тракторных станций) и принудительная продажа техники колхозам (1958г.). Вследствие этого произошло резкое падение финансовых ресурсов колхозов, значительное количество механизаторских кадров сократилось из-за отъезда их в города и рабочие поселки, уменьшился и парк сельхозмашин;
- укрупнение колхозов: 1955г. – 83 тыс., 1957г. – 68 тыс., 1960г. – 45 тыс. Эти изменения производились с целью создания крупных агрохозяйств и агрогородов для ускорения социального преобразования деревни. Эта реформа обусловила также гонения на личные подсобные хозяйства;
- кукурузная эпопея. На XXII съезде Н.С. Хрущев поименно критиковал руководителей северных областей СССР за недостаточное внимание к кукурузе;
- необоснованные задания по заготовке мяса (кампания «Догнать и перегнать Америку!»). Итогом явилось значительное сокращение поголовья скота.
Освоение целины все-таки не принесло ожидаемых плодов: оказалось, что здесь есть очень сильный враг земледелия – ветровая эрозия, и эти земли потребовали дополнительных (и немалых) вложений. В общем итоге вышеуказанных реформ произошло падение сельскохозяйственного производства, ухудшилось снабжение продуктами питания. Начался импорт зерна из-за границы. 
Начавшийся рост цен на продукты питания вызвал социальное недовольство. Самыми внушительными стали события в Новочеркасске в июне 1962г., где состоялась массовая демонстрация, расстрелянная по приказу властей.

Политические преобразования

В 1959г. на XXI съезде КПСС было заявлено, что социализм в СССР полностью построен и нет сил ни внутри страны, ни за ее пределами, которые сумели бы восстановить капитализм. КПСС, таким образом, брала на себя задачу уже непосредственного построения коммунизма. Был разработан проект третьей Программы КПСС, которая ставила целью к 1981г. построить основы коммунистического общества, что можно сделать при трех условиях: 1) создать материально-техническую базу коммунизма; 2) создать коммунистические общественные отношения, основанные на народном самоуправлении с постепенным отмиранием государства; 3) воспитать человека коммунистического общества. 
Социальная политика

В послевоенные годы первоначально очень низкий жизненный уровень населения СССР более или менее стабильно повышался, а в середине 1950-х гг. темпы его роста ускорились. Больше, чем раньше, обращалось внимания на производство товаров широкого потребления. Люди стали лучше одеваться, в домах появилась отечественная бытовая техника – электроутюги, холодильники, пылесосы. В быт стало входить телевидение.
Произошло повышение минимальной зарплаты на 35%, увеличился размер пенсии по старости в 2 раза и снизился на 5 лет пенсионный возраст. Установлен 7-часовой рабочий день.
Но самым значительным достижением этого времени в социальной сфере был качественный скачок в жилищном строительстве. В результате городской жилищный фонд вырос на 80% и 54 млн чел. Получили жилье, т.е. каждый четвертый житель страны.
В середине 50-х гг. общее повышение жизненного уровня коснулось и сельского населения.
В 1958 г. было введено обязательное восьмилетнее образование.
В целом же в связи с неблагоприятными тенденциями в экономике в начале 1960-х гг. возрос дефицит продуктов питания, увеличивались цены. Таким образом, социально-экономическое развитие страны в 1950–1960-е гг. было противоречивым. 

Противоречивость внешней политики

На XX съезде КПСС было заявлено, что основой внешнеполитической деятельности становится политика мирного сосуществования государств с различным общественным строем. Советский Союз становился обществом, чуть менее жестким во внешней политике, чуть более открытым и чуть более цивилизованным, чем ранее. Показателен в этом отношении был Международный фестиваль молодежи и студентов, прошедший в Москве летом 1957г. 

Отношения с социалистическими странами

На новую ступень был поднят СЭВ, в рамках которого углублялось международное разделение труда. Для координации военной деятельности и внешней политики был создан в 1955г. военный блок – Варшавский договор, который заключили все социалистические страны Европы, кроме Югославии. Отношения СССР с Югославией улучшились, хотя КПСС по-прежнему считала путь, выбранный Союзом коммунистов Югославии, ревизионистским.
В Венгрии и Польше в 1956г. под влиянием решений XX съезда начались процессы десталинизации, усилились антисоветские настроения. Если в Польше удалось стабилизировать ситуацию мирными средствами, то в Венгрию были введены войска.
После XX съезда КПСС отношения с Китаем начали ухудшаться, китайское руководство, прежде всего Мао Цзэдун, было недовольно критикой Сталина в СССР и отказом передать Китаю ядерное оружие. Это было началом больших разногласий, которые в полной мере проявились в 1950–1960-е гг.

Отношения с капиталистическими странами

Международный климат, основанный на «холодной войне», несколько потеплел в 1950-е гг., «железный занавес» стал разрушаться. 
Острой и взрывоопасной оставалась ситуация в центре Европы, связанная с расколом Германии и разделением г.Берлина. В августе 1961г. руководства СССР и ГДР приняли решение о возведении разделительной Берлинской стены, ставшей символом «холодной войны» до конца 1980-х гг. 
Еще более драматические события принес 1962г. (Карибский кризис), поставивший мир на грань ядерной войны. Но благодаря взаимным уступкам лидеров стран (Н.С. Хрущева и Д. Кеннеди), необходимый компромисс был найден – СССР выводил ракеты с Кубы, а США отказывались от агрессивной политики в отношении этого острова.
5 августа 1963г. в Москве СССР, США и Великобритания подписали договор о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, космосе и под водой. Это был очень важный шаг в деле международного контроля за смертоносным оружием массового поражения.

Отношения с развивающимися странами

1950–1960-е гг. – время активной борьбы, которую вели народы Азии и Африки, а также страны Латинской Америки. Освободившиеся от колониальной зависимости, эти страны часто назывались странами «третьего мира», они стояли перед выбором своего пути развития, поэтому здесь острой была борьба за влияние между СССР и США. 
Очень теплые отношения были у Советского Союза с Индией и Индонезией. Руководители этих стран вырабатывали собственную модель социально-экономического развития. СССР и Индии, и Индонезии помогал экономически.
Активной была ближневосточная политика Советского Союза. Правительства арабских государств (Египта, Сирии, Ирака) пользовались его поддержкой. В 1956г. угрожающая нота Советского Союза заставила правительства Англии, Франции и Израиля отозвать свои войска от границ Египта. Немного позже аналогичные ситуации сложились вокруг Сирии, Ливана и Иордании.
Политика в «третьем мире» приносила позитивные плоды – союзников у СССР становилось все больше. Расчет в основном на «идеологически обоснованную» внешнюю политику, на общность классовых интересов приводил к шаткости позиций СССР (например, срыв в середине 1960-х гг. отношений с Индонезией).

Нарастание недовольства в обществе 
и отстранение Н.С. Хрущева от власти

В октябре 1964г. на Пленуме ЦК КПСС Н.С. Хрущев был отстранен от должности Первого секретаря ЦК, а затем освобожден и от поста Председателя Совета министров. Его место заняли Л.И. Брежнев и А.Н. Косыгин. 

Социально-экономическое развитие в 1964 – 1985 гг.

	Новое руководство стремилось укрепить свои позиции и справиться с существовавшими трудностями. В ноябре 1964г. было ликвидировано разделение партийных организаций на промышленные и сельские, в дальнейшем произошла отмена ротации (регулярной сменяемости) партийных руководителей всех уровней. 
Пленум ЦК КПСС, состоявшийся в марте 1965г., был посвящен проблемам сельского хозяйства. На этом Пленуме была принята программа вывода аграрного сектора из кризиса. 
Хозяйственная деятельность села в результате начавшихся преобразований оживилась. Улучшилось продовольственное снабжение городов, но новые условия хозяйствования не вписывались в традиционную систему управления.
Экономическая реформа 1965г. («косыгинская реформа») начала осуществляться на сентябрьском Пленуме 1965г. Целью реформы стало повышение эффективности работы народного хозяйства, ускорение темпов его роста, улучшение жизненного уровня населения. При этом предполагалось использование как административных, так и экономических рычагов (прибыль, цены, финансовая и материальная заинтересованность) управления. 
	Крупнейшими стройками восьмой пятилетки стали Красноярская ГЭС, автомобильный завод в г.Тольятти. Происходило также освоение нефтегазового Севера (г.Тюмень).
Вместе с тем экономическая реформа 1965г., будучи непоследовательной уже на этапе своего замысла, не была осуществлена и начала сворачиваться в конце 1960-х гг.
В 1969 г. началось строительство завода КамАЗ, а в 1976 г. с конвейера сошел первый автомобиль.
В 1974 г. началось строительство БАМа.

Нарастание кризисных явлений в экономической, политической 
и духовной сферах

В начале 1970-х гг. в партийном руководстве стали просматриваться 2 тенденции экономической стратегии:
- развитие сельского хозяйства, тяжелой промышленности, оборонной промышленности (сторонник Л.И. Брежнев);
- развитие легкой промышленности, повышение уровня жизни граждан (сторонник А.Н. Косыгин).
В борьбе двух стратегий победу одержал Л.И. Брежнев. Следующий этап экономического развития характеризуется ухудшением положения в экономике.
Политическое развитие

По мере укрепления власти Л.И. Брежнева были смещены со своих постов практически все участники отстранения Н.С. Хрущева от власти.
Была принята Конституция СССР (октябрь 1977г.). 
	Важнейшие вопросы решались узким кругом лиц партийного руководства, чей средний возраст приближался к 70 годам. Такое явление получило наименование «геронтократия» (власть старцев). 
	Возникновение форм протеста и несогласия в обществе – самиздат, движение диссидентов (диссиденты – несогласные, инакомыслящие, не разделяющие господствующую идеологию). 
	
Кризисные явления в 1970-е гг. нашли свое отражение также в социальной и духовной сферах.
	
Внешняя политика	

СССР и страны социалистического лагеря

Основой отношений между социалистическими странами стала «доктрина Брежнева» об «ограниченном суверенитете» социалистических стран в условиях опасности, нависшей над мировой социалистической системой. Эта доктрина обусловила ввод войск ОВД в Чехословакию и подавление там антисоциалистических выступлений (1968г.). 
Сложные отношения сохранялись с Китаем, где в это время происходила культурная революция. Существовала и серьезная угроза сближения Китая с США. Было зафиксировано множество пограничных конфликтов в конце 1960-х гг., а в марте 1969г. произошло военное столкновение на о. Даманский).
	
Поддержка коммунистических, национально-освободительных движений и режимов

СССР оказывал помощь Вьетнаму во время агрессии США (1964 – 1979 гг.), что привело к осложнению отношений нашей страны с Западом.
Не прекращалась политическая поддержка, военная и экономическая помощь странам Азии, Африки (Ливии, Сирии, Ираку, Эфиопии, Анголе, Мозамбику, Южному Йемену и др.) с целью расширения социалистического влияния на земном шаре. 
После начала арабо-израильского конфликта в 1967г. СССР занял позицию поддержки арабов, направляя им в помощь оружие и специалистов.
	
Нормализация отношений между Востоком и Западом (разрядка международной напряженности)

На рубеже 1960-х – 1970-х гг. между СССР и США и ОВД – НАТО был достигнут военный паритет. Это способствовало нормализации отношений между Востоком и Западом. Состоялись взаимные визиты президента Никсона в г.Москву (1972 и 1974 гг.) и Л.И. Брежнева в США (1973г.), в ходе которых были подписаны важнейшие соглашения о сотрудничестве в различных сферах.
В августе 1970г. подписан советско-западногерманский договор о признании послевоенных границ, а в 1972г. состоялось взаимное признание ГДР и ФРГ. Важное значение имели соглашения: Договор о нераспространении ядерного оружия между СССР, США, Великобританией (1968г.), Договор между СССР и США об ограничении системы противоракетной обороны – ОСВ-1 (1972г.), ОСВ-2 (1979г.).
Советское руководство выдвинуло ряд предложений по разрядке напряженности, получивших название «Программа мира» [инициативы XXIV (1971г.) и XXV (1975г.) съездов КПСС]. 
Следствием этого стало подписание Заключительного акта Европейского совещания (1972 – 1975 гг.) по безопасности и сотрудничеству (Хельсинки, 1 августа 1975г.) руководителями 33 стран Европы, США и Канады. 
	
Конец разрядки и возрастание напряженности (конец 1970-х – начало 1980-х гг.)

Ввод советских войск в Афганистан в декабре 1979г. нанес серьезный удар по разрядке напряженности и взаимоотношениям с США и странами Запада, привел к росту антисоветских настроений во всем мире. В результате начался новый виток гонки вооружений. Лидеры США выдвинули стратегическую оборонную инициативу (СОИ, или программа «звездных войн»). 
Еще больше усугубил ситуацию инцидент, происшедший в районе о. Сахалин, где в ночь на 1 сентября 1983г. был сбит южнокорейский самолет, нарушивший воздушное пространство СССР. Американский президент Рональд Рейган объявил СССР «империей зла», противостояние резко ухудшилось, «холодная война» получила импульс для продолжения.
	
Последний период социализма

После смерти Л.И. Брежнева (ноябрь 1982 г.) пост Генерального секретаря занял Ю.В. Андропов (13 ноября 1982г. – 9 февраля 1984 г.). Этот период стал попыткой реанимации агонизирующей общественной системы:
- применялись чрезвычайные административные меры (кадровые перестановки): за 15 месяцев сменено 17 министров и 37 первых секретарей обкомов партии;
- проводились мероприятия по укреплению трудовой, плановой и государственной дисциплины;
- осуществлялась борьба с коррупцией.

После смерти Ю.В. Андропова начинается недолгий период К.У. Черненко (10 февраля 1984 г. – 10 марта 1985 г.), когда была сделана попытка возврата к брежневским традициям:
- осуществлялась идеологическая кампания по всем направлениям под лозунгом «Совершенствование развитого социализма»;
- существенно снижалось большинство экономических показателей, характеризующих развитие народного хозяйства.

Перестройка в СССР
Предпосылки перестройки
· объективные:  
– стагнация в экономике, нарастание научно-технического отставания от Запада, провалы в социальной сфере;
– политический кризис, который выражался в разложении высшего руководства, в его неспособности обеспечить экономический прогресс; 
– апатия и негативные явления в духовной сфере общества;
– активное вмешательство западных стран во внутренние дела СССР;
· субъективная: 
– приход во второй половине 1970-х – начале 1980-х гг. в руководство страны относительно молодых политиков – М.С. Горбачева, Е.К. Лигачева, Э.А. Шеварнадзе, Н.И. Рыжкова, А.Н. Яковлева, стремившихся не только к укреплению своей власти, переводу государственной и партийной собственности в частные уроки  и выступавших за изменения в государстве и обществе. 
Перестройка – попытка сохранить административно-командный социализм, придать ему элементы демократических и рыночных отношений, не затрагивая коренных основ политического строя.

Основные этапы перестройки

1) 1985 – 1986 гг. (проходил под лозунгом «больше социализма»); 
2) 1987 – 1988 гг. («больше демократии»); 
3) 1989 – 1991 гг. (время размежеваний и расколов в лагере реформаторов. Кризис перестройки, колебания М.С. Горбачева в сфере экономики, ГКЧП и распад Союза ССР). 
Попытки экономических преобразований

Первым шагом на этом пути  стал курс на ускорение социально-экономического развития страны, принятый на апрельском (1985г.) Пленуме ЦК КПСС. 
Задачи, определенные Пленумом:  
– научно-техническое обновление производства; 
– достижение мирового уровня производительности труда; 
– совершенствование экономических отношений (изменения в планировании); 
– основные капиталовложения – в машиностроение; 
– решение социальных вопросов («человеческий фактор»);
– активизация деятельности политических и общественных институтов.
Но реальных сдвигов в народном хозяйстве не произошло из-за отсутствия кардинальных изменений в экономике, а также использования традиционных командно-административных мер.
В мае 1985г. началась антиалкогольная кампания. В результате существенно сократились поступления в госбюджет, вырублено большинство виноградников на юге страны. 
К серьезнейшим последствиям привела авария на Чернобыльской АЭС (26 апреля 1986г.).

Экономические реформы в 1987 – 1988 гг.

Июньский (1987г.) Пленум ЦК КПСС утвердил основные направления перестройки управления экономикой, которые состояли в предоставлении самостоятельности предприятиям и переводе их на хозрасчет; сокращении плановых показателей. Были приняты Законы «О государственном предприятии (объединении)» (1987г.), «Об индивидуальной трудовой деятельности» (1988г.), «О кооперации» (1988г.). В результате начинается развитие частной предпринимательской деятельности, создаются кооперативы. 
К весне 1988г. стали прорабатываться варианты перевода экономики на рыночные рельсы:
– правительственная программа (Н.И. Рыжков, Л.И. Абалкин): поэтапное введение рыночных механизмов (6 лет);
– программа «500 дней» (С.С. Шаталин, Г.А. Явлинский): быстрый переход к рынку в течение 1,5 лет.
Оба варианта были обсуждены в Верховном Совете СССР осенью 1990г., но сформулировали декларацию о намерениях. 
В результате экономическая ситуация еще больше ухудшилась, а товарный дефицит и введение талонов на основные потребительские товары усилили социальную напряженность. В стране начались забастовки. Летом 1989г. они охватили почти все угольные районы страны. 
М.С. Горбачев реорганизовал Совет министров и создал Кабинет министров при Президенте СССР, где премьер-министром был назначен В.С. Павлов. Он разработал антикризисную программу (ее осуществление не началось из-за августовских событий 1991г.).

Реформа политической системы и борьба 
общественно-политических сил

На январском (1987г.) Пленуме ЦК КПСС были утверждены принципы демократии в качестве основ развития и функционирования политических отношений в обществе (вводились альтернативные выборы партийных секретарей, избрание руководителей предприятий и учреждений, усилилась роль трудящихся в управлении производством). 
Вторым важным шагом политической реформы стала XIX Всесоюзная конференция КПСС (28 июня – 1 июля 1988г.), на которой была провозглашена цель – создание в СССР гражданского общества и правового государства. 
Основными направлениями реформ в политической сфере были:
– радикальное изменение избирательной системы и внедрение в нее демократических принципов;
– установление двухуровневой системы высшей законодательной власти в стране – Съезда народных депутатов и Верховного Совета СССР, избираемого из числа депутатов съезда;
– прямое представительство общественных организаций в высших органах законодательной власти: из 2250 депутатов Съезда народных депутатов 750 избирались от КПСС, комсомола, профсоюзов, др. общественных организаций;
– превращение Верховного Совета СССР в постоянно действующий парламент;
– создание нового органа правового контроля – Комитета конституционного контроля;
– ликвидация монопольного права КПСС на власть путем отмены 6 статьи Конституции СССР;
– начало становления многопартийной системы;
– утверждение поста Президента СССР и избрание III Съездом народных депутатов в марте 1990г. на эту должность М.С. Горбачева;
– изменение структуры высшей исполнительной власти. Реорганизация правительства и создание Кабинета министров, подчиненного Президенту СССР.
Чем глубже развивались перестроечные процессы в стране, тем острее становилась борьба между различными силами:
1) радикальные демократы (Б.Н. Ельцин) боролись с центристской линией М.С. Горбачева. По мере нарастания политического и экономического кризиса эта линия стала главной;
2) центр (М.С. Горбачев) вел борьбу внутри КПСС между различными платформами – демократической, марксистской, с оппонентами из властных структур партийно-государственного аппарата;
3) ортодоксальные коммунисты (Е. Лигачев и др.) считали, что перестройка не дает реальных результатов и все дальше уводит от идей социализма, поэтому нужно пойти по пути ее свертывания.
	 
Новое политическое мышление и внешняя политика

На международной арене в конце XXв. произошли кардинальные перемены. К 1987г. сформировалась внешнеполитическая концепция, получившая название «новое политическое мышление».
Суть нового политического мышления:
1) постановка вопроса о будущем человечества и необходимости коллективной стратегии выживания;
2) отказ от прежней системы международных отношений, основанной на балансе сил. Необходимость перестройки на базе общечеловеческих ценностей;
3) выражение общих интересов людей независимо от их государственной и национальной принадлежности;
4) обеспечение выживания человечества в ядерно-космический век.
Характерные черты: 
– деидеологизация межгосударственных отношений;
– приоритет человеческих ценностей;
– признание общепринятых норм морали как обязательного критерия всякой политики.

Внешняя политика СССР в 1985 – 1991 гг.

В 1985г. М.С. Горбачев объявил о прекращении (в одностороннем порядке) испытаний ядерного оружия и призвал другие страны последовать примеру СССР.
Важное значение имела нормализация отношений с Китаем, о чем было объявлено по результатам визита М.С. Горбачева в Пекин в мае 1989г.
В соответствии с новым политическим мышлением произошел отказ от вмешательства во внутренние дела социалистических стран (т.е. отход от «доктрины Брежнева»). В 1989г. начался вывод советских войск из стран Варшавского договора, что привело к росту антисоциалистических тенденций. Вскоре произошло падение просоветских режимов в странах Восточной Европы («бархатные» революции), и они стали ориентироваться на Запад.
Руководство СССР согласилось с объединением Германии, были также ликвидированы военно-политические и экономические структуры бывших соцстран – Организация стран Варшавского договора (ОВД) и Совет экономической взаимопомощи (СЭВ).

Улучшились отношения СССР со странами Запада:
– происходили встречи Президента СССР М.С. Горбачева и президентов США Р. Рейгана и Д. Буша;
– были заключены советско-американские договоры (о ликвидации ракет средней и ближней дальности (1987г.), о сокращении и ограничении стратегических и наступательных вооружений (1991г.), об обычных вооруженных силах в Европе (1990г.);
– ликвидация гонки вооружений;
– вывод советских войск из Афганистана (1989г.).
В 1990г. М.С. Горбачеву была присуждена Нобелевская премия мира.

Противоречивые результаты нового политического мышления:
1) конец «холодной войны». Сокращение обычных и ядерных вооружений. Усиление влияния США в мире;
2) распад биполярной системы международных отношений;
3) поражение СССР в «холодной войне». Ослабление влияния СССР в мире. Распад мировой системы социализма.

Обострение межнациональных отношений  

Причины:
– экономический кризис, охвативший все отрасли производства;
– непоследовательность и противоречивость национальной политики;
– ослабление руководящей роли КПСС, кризис коммунистической идеологии.
Начались открытые в условиях гласности и демократии национальные конфликты:
– митинги и демонстрации в Алма-Ате (Казахстан) против русификации (1986г.);
– карабахская проблема (конфликт между Арменией и Азербайджаном) (1988г.);
– создание народных фронтов в союзных республиках, превратившихся в центры сепаратистских движений (с 1988г.);
– вооруженные столкновения в Абхазии (с 1989г.);
– волнения в Узбекистане в результате противостояния между турками-месхетинцами и узбеками (1989г.);
– межэтнические столкновения в Киргизии (1989г.).

Распад СССР (1990 – 1991гг.)

Предпосылки распада СССР:
– зарождение национального сепаратизма и регионального экономического изоляционизма вследствие неэффективности советской экономической системы и неудачи экономических реформ в период перестройки;
– кризис коммунистической идеологии, ослабление роли КПСС и последующая ликвидация тоталитарной системы и партийно-политической монополии на власть, составлявших основу СССР;
– борьба за власть между центральными национально-региональными политическими элитами;
– отсутствие разумного баланса в полномочиях центра и национальных республик. Диктат центральной власти в отношении национально-государственных образований.

В 1990г. в стране начался «парад суверенитетов». 
Часть высшего партийно-государственного руководства, недовольная политикой М.С. Горбачева последних лет перестройки, восприняла приближающееся подписание нового союзного договора как угрозу существованию единого государства. Кроме того, имелась информация о грядущих серьезных кадровых изменениях. Началась активная подготовка к введению в стране чрезвычайного положения. М.С. Горбачев, находившийся в отпуске в Крыму, был изолирован в своей резиденции в Форосе. В ночь на 19 августа 1991 г. был создан Государственный комитет по чрезвычайному положению (ГКЧП), в который вошли вице-президент СССР Г.И. Янаев, премьер-министр В.С. Павлов, министр обороны Д.Т. Язов, председатель КГБ В.А. Крючков, министр внутренних дел Б.К. Пуго и др.
Руководство РСФСР расценило действия ГКЧП как государственный переворот и объявило их незаконными. По призыву Президента России Б.Н. Ельцина тысячи москвичей встали на защиту здания Верховного Совета республики. 
21 августа депутатская группа во главе с вице-президентом России А.В. Руцким вылетела в Крым и освободила М.С. Горбачева из изоляции, после чего тот вернулся в Москву, а лидеры ГКЧП были арестованы. Августовский путч провалился.

8 декабря 1991г. были подписаны Беловежские соглашения России, Украины, Белоруссии о денонсации Союзного договора 1922г. и о провозглашении образования СНГ.
25 декабря 1991г. состоялся уход М.С. Горбачева в отставку с поста Президента СССР.

Россия на современном этапе
Социально-экономические реформы
Распад СССР и крах перестройки подвели черту под попытками социалистического реформаторства. Кризис, охвативший все сферы жизни общества, сопровождавший возникновение суверенных государств на обломках СССР, был крайне тяжелым.
К осени 1991г. положение в экономике стало катастрофическим. В городах были введены продовольственные талоны на товары первой необходимости, но нередко эти талоны нечем было отоварить. Запасы продовольствия были минимальными, а валютные резервы полностью исчерпаны. Рубль как денежная единица находился на грани гибели. Реальной была угроза голода и холода. В такой ситуации возможными были два пути: вводить чрезвычайные меры и снабжать города продовольствием или либерализовать экономику посредством радикальных реформ.
В конце 1991г. Президент России Б.Н. Ельцин сформировал правительство, состоящее из молодых реформаторов, в котором ведущую роль играл ученый-экономист Е.Т. Гайдар, являвшийся сторонником либеральных рыночных преобразований.
С 1992г. началась реализация радикальной экономической реформы:
– либерализация цен и отказ от их государственного регулирования («шоковая терапия»). В итоге цены возросли в десятки и даже сотни раз. Но прилавки магазинов вскоре наполнились товарами;
– увеличился импорт товаров, что ухудшило положение отечественных товаропроизводителей; 
– для того чтобы не допустить роста инфляции, рост зарплаты искусственно сдерживался. Поэтому покупательная способность населения оставалась крайне низкой;
– были сокращены социальные программы;
– разрешена свобода предпринимательства;
– создана разветвленная банковская система;
– была разрешена свобода торговли, появилась легальная возможность обмена рубля на иностранную валюту;
– Россия вступила в Международный валютный фонд (МВФ), но кредиты от Запада не были получены;
– началась конверсия оборонного комплекса, но она не принесла ощутимых результатов вследствие отсутствия продуманной программы ее осуществления. В итоге многие предприятия остановили свою работу;
– в аграрном секторе были созданы правовые основы для становления частного фермерства;
– началась реорганизация колхозов и совхозов. Произведена их перерегистрация, в ходе чего земля и фонды передавались коллективам работников и делились на условные паи. После этого каждый владелец мог выйти из хозяйства с землей и частью имущества или остаться в коллективе. Таким образом, колхозы и совхозы были отделены от  государства;
– начался процесс разгосударствления (приватизации), что должно было покончить с неэффективной монополией государства в сфере производства и обращения и запустить механизм рыночной конкуренции. С этой целью населению в конце 1992г. стали выдавать приватизационные чеки (ваучеры) номинальной стоимостью 10 тыс. рублей, которые оно могло вкладывать в приватизируемые предприятия и инвестиционные фонды (принципы проведения разработал зам. Председателя главы правительства А.Б. Чубайс). Т.о. предполагалось создать широкий слой собственников, который должен был стать основой среднего класса. Однако сразу же началась бесконтрольная скупка ваучеров по заниженным ценам коммерческими банками, мафиозными структурами и пр. В результате ваучеризация ничего не дала.
В результате реформ множество проблем в социально-экономической сфере обострилось:
– машиностроительные отрасли, где процесс падения производства не прекратился, оказались в тяжелейшем положении;
– товарность сельского хозяйства оставалась невысокой, она слабо конкурировала с импортными товаропроизводителями, кризисные явления продолжались;
– реальностью стало имущественное расслоение населения;
– начались хронические задержки зарплаты;
– появилась и неуклонно росла безработица;
– стал падать жизненный уровень значительной части населения;
– ухудшилась демографическая ситуация (падение рождаемости, рост смертности);
– массовый характер приобрела «утечка умов» за границу.
Таким образом, «социальная цена» проводимых реформ была чрезвычайно высока. Вплоть до 1996г. роста внутреннего валового продукта (ВВП) не происходило, и только с 1997г. наметились первые позитивные перемены, когда объем промышленной продукции возрос по сравнению с предыдущим годом.
17 августа 1998г. разразился финансовый кризис. Девальвировался рубль. Рухнули финансовые пирамиды, оттягивавшие средства из реального сектора экономики. Сократился импорт. Однако же кризис позитивно сказался на развитии отечественной промышленности. Производство стало оживать. Положительным для увеличения государственных доходов стал мировой рост цен на нефть. С 2000г. ВВП постоянно растет.
Рост ВВП за период президентства В. В. Путина составил в 2000 г. – 10 %, в 2005 г. – 6,5 %. В дальнейшем рост продолжался до 2008 г. и был связан прежде всего со стремительным повышением цен на энергоносители.
Нефтегазовые доходы позволили сократить задолженности государства. Социальные проблемы обострил новый виток роста цен на услуги жилищно-коммунального хозяйства.
В 2005 г. начато выполнение приоритетных национальных проектов в области здравоохранения, образования, строительства жилья и сельского хозяйства. Реализацию проектов затрудняют такие проблемы России, как коррупция и неэффективность бюрократии, борьба лоббистских группировок.
Новым испытанием для России, как и для всего мира, стал начавшийся в 2008 г. мировой экономический кризис. Снизился курс рубля, уменьшились зарплаты, хотя продолжался рост цен.
В тяжелых условиях кризиса Д. А. Медведев выступал в поддержку малого и среднего бизнеса, за внедрение новых технологий, расширение роли Интернета в обществе, усиление борьбы с коррупцией, рост эффективности управления. В 2010 г. президент отправил в отставку многолетнего мэра Москвы Ю. М. Лужкова, а в 2011 г. – министра финансов А. Л. Кудрина.

Общественно-политическое развитие

Издержки экономических реформ резко усилили политическую борьбу в стране и отразились на взаимоотношениях исполнительной (Правительство) и законодательной (народные депутаты) ветвей власти. Центром оппозиции Правительству стал Верховный Совет РФ во главе с Председателем Р.И. Хасбулатовым. В стране фактически стало складываться двоевластие. 
В апреле 1993г. был созван внеочередной Съезд народных депутатов, где был поставлен вопрос об отрешении Президента от власти. Но импичмент не удался, поскольку противники Президента не сумели набрать нужного числа голосов.
В сентябре 1993г. Б.Н. Ельцин подписал Указ «О поэтапной конституционной реформе в Российской Федерации», в соответствии с которым распускались Съезд народных депутатов и Верховный Совет и назначались выборы в новый орган представительной власти – Федеральное собрание. Верховный Совет квалифицировал действия Б.Н. Ельцина как государственный переворот. Лидеры оппозиции 3 октября вывели своих сторонников на баррикады, а Президент ввел в Москву войска. Противостояние привело к кровопролитию. Здание Верховного Совета («Белый дом»), которое стало оплотом оппозиции, было расстреляно из танков и взято штурмом. Лидеры оппозиции во главе с вице-президентом А.В. Руцким арестованы. События 3–4 октября 1993г. поставили страну на грань гражданской войны.
12 декабря 1993г. в результате всенародного голосования (референдума) была принята Конституция Российской Федерации.
Одновременно 12 декабря состоялись выборы в Государственную думу и Совет Федерации. В предвыборной кампании приняли участие 13 политических партий и движений. По итогам выборов в Думу 76 мест получило движение «Выбор России», 63 – партия ЛДПР во главе с В.В. Жириновским, 55 – Аграрная партия во главе с М.И. Лапшиным, 45 – КПРФ во главе с Г.А. Зюгановым и пр.
17 декабря 1995г. состоялись новые выборы в Государственную думу, в которых приняли участие уже 43 политические партии и объединения. На этот раз на первое место по результатам голосования вышла КПРФ. Победа левых партий (прежде всего коммунистов) стала следствием недовольства населения продолжающимся падением уровня жизни и отсутствием ясной социальной политики правительства.
В 1996г. состоялись выборы Президента РФ, победу на которых одержал Б.Н. Ельцин (главным его соперником был лидер коммунистов Г.А. Зюганов).
В 1996 – 1997 гг. были проведены выборы главы администраций в большинстве регионов России. В итоге в одних победили коммунисты (так называемый «красный пояс»), в других – сторонники Президента, в третьих – «хозяйственники» (например, мэр Москвы Ю.М. Лужков).
Между тем политическая борьба между Президентом и Государственной думой не прекращалась. В мае 1999г. коммунистическая оппозиция попыталась инициировать импичмент Б.Н. Ельцина от должности, но не было набрано нужного количества голосов.
В выборах в Государственную думу 1999г. большинство получили новые общественно-политические силы – «Единство» (23,3%) и «Отечество – вся Россия» (13,3%), коммунисты получили 24,2% голосов.
31 декабря 1999г. Б.Н. Ельцин добровольно ушел в отставку с поста Президента РФ и в соответствии с Конституцией передал свои полномочия председателю Правительства РФ В.В. Путину.
26 марта 2000г. состоялись президентские выборы, на которых в первом туре, получив 52,9% голосов избирателей, победил В.В. Путин, ставший вторым в истории постсоветской России всенародно избранным Президентом. В мае 2000г. российское Правительство возглавил М.М. Касьянов.
Меры по укреплению вертикали государственной власти:
– Россия была разделена на 7 федеральных округов (Центральный, Северо-Западный, Южный, Приволжский, Уральский, Сибирский и Дальневосточный), во главе которых встали полномочные представители Президента Российской Федерации;
– Президент получил право отстранять от должности глав субъектов Федерации;
– изменены принципы формирования верхней палаты парламента – Совета Федерации: в него стали входить не главы исполнительной и законодательной властей субъектов Федерации, а их представители;
– создан Государственный совет РФ с совещательно-консультативными функциями, куда вошли главы исполнительной власти субъектов Федерации. Работу возглавил Президент.
Продолжались социально-экономические преобразования в стране:
– ослаблены бюрократическая опека и контроль со стороны государства за предпринимательской деятельностью;
– приняты меры, направленные на поддержку малого бизнеса;
– сокращено налогообложение и введен 13%-ный подоходный налог;
– началась пенсионная реформа.
В декабре 2003г. состоялись очередные выборы депутатов в Государственную думу. В них приняли участие 23 политические партии и избирательных блока. Победу одержала пропрезидентская партия «Единая Россия» (37,1%). 14 марта 2004г. убедительную победу на президентских выборах одержал В.В. Путин. За него проголосовали 71,3% избирателей.
Самой острой проблемой в сфере национальных отношений оказалась проблема взаимоотношений федерального центра с Чеченской Республикой. В 1991г. генерал Д. Дудаев взял курс на независимость Чечни от России и разогнал местный Верховный совет. 13 декабря 1994г. российское руководство начало боевые действия в Чечне, приведшие к многочисленным жертвам. 
В июне 1995г. началась «диверсионная война» за пределами Чечни: захвачен г. Буденновск, террористы вывезли заложников в Чечню. В январе 1996г. боевики С. Радуева совершили рейд в Кизлярский район Дагестана, захватили г.Первомайский, в результате чего погибли мирные жители.
В августе 1996г. военные действия были прекращены на основании Хасавюртовских мирных соглашений. Фактически Чечня продолжала существовать вне юрисдикции Российской Федерации. Республика становилась анклавом криминала, терроризма и ваххабизма (крайне агрессивного течения ислама).
После того, как в августе 1999г. вооруженные отряды исламистов вторглись в Дагестан, В.В. Путин начал контртеррористическую военную операцию в Чечне по ликвидации там баз террористов.
В ответ боевики организовали серию террористических актов. В сентябре 1999г. были взорваны жилые дома в г.Буйнакске, г.Москве, г.Волгодонске. В октябре 2002г. произошел захват заложников в Московском концертном центре на Дубровке, а в начале сентября 2004г. – захват в заложники детей в школе г. Беслан (Северная Осетия).
23 марта 2003г. прошел референдум по принятию новой Конституции республики, которую поддержали 96% проголосовавших. В ней Чечня зафиксирована как составная часть Российской Федерации. В октябре состоялись выборы Президента Чечни, на которых победил А. Кадыров, сторонник единства с Россией.
Произошла консолидация политической системы. Началось сближение партий «Единство» и «Отечество», которое завершилось созданием «Единой России». На выборах 2007 г. она получила большинство голосов и депутатских мандатов. 
Важной проблемой оставался Кавказ. После гибели Масхадова (2005) и Басаева (2006), атаки экстремистов на Нальчик (2005) сепаратисты и исламские экстремисты не проводили крупных операций против федеральных войск. В 2007 г. по представлению президента РФ президентом Чеченской Республики был утвержден Р. Кадыров, сын А. Кадырова.
Сотрудничество президента и парламента России позволило в 2000–2002 гг. осуществить важные правовые реформы – принять важнейшие кодексы: Налоговый, Административный, Трудовой и др. Налоговый кодекс резко снизил подоходный налог (до 13 %), что способствовало росту его собираемости. Трудовой кодекс ввел штрафы, которые предприниматели обязаны платить работникам в случае задержки зарплаты. Были предприняты шаги к ограничению влияния медиамагнатов и региональных групп элиты в пользу центра.
В 2007 г. при поддержке президента В. В. Путина кандидатом в президенты был выдвинут первый вице-премьер, куратор национальных проектов и бывший руководитель Администрации президента Д. А. Медведев. 2 марта 2008 г. он был избран новым президентом России. В. В. Путин стал премьер-министром.
После выборов в Государственную думу 4 декабря «Единая Россия» получила немногим более половины депутатских мандатов. Однако уже в день выборов началась кампания митингов оппозиции, которая обвиняла власти в фальсификации выборов. 10 декабря на Болотной площади в Москве состоялась манифестация движения «За честные выборы», в которой приняли участие десятки тысяч людей. Массовые митинги и демонстрации периодически проходили до 12 июня 2012 г., когда были приняты не только политические, но и социальные требования движения: повышение зарплат, мораторий на коммерциализацию образования, дальнейшую приватизацию и др. В феврале – мае 2012 г. сторонники В. В. Путина и их союзники также проводили массовые манифестации, где выступали против угрозы «оранжевой революции» в России.
4 марта 2012 г. прошли выборы президента Российской Федерации. Президентом стал В. В. Путин, кандидатуру которого поддержали и Д. А. Медведев, и патриарх РПЦ Кирилл (возглавил церковь после кончины Алексия II в 2008 г.). 6 мая, за день до инаугурации В. В. Путина, произошли столкновения между демонстрантами и полицией. После этого законодательство о митингах было ужесточено, ответственность за его нарушение многократно повышена. Также были приняты законы, усиливающие ответственность за клевету, особенно на государственных служащих, государственный контроль над Интернетом.

Внешнеполитическая деятельность
Внешнеполитическая концепция России предусматривала следующие задачи:
1) сохранить территориальную целостность и независимость;
2) обеспечить благоприятные условия для развития рыночной экономики и включение в мировое экономическое сообщество;
3) добиться признания России в качестве правопреемницы СССР;
4) сохранить политическое влияние в регионе и статус мировой державы.
Главными направлениями внешней политики с 1992г. стали:
– проблемы европейской безопасности – Россия и НАТО;
– российско-американские отношения;
– Россия и страны СНГ;
– взаимоотношения с государствами Азии, Африки и Латинской Америки.
Приоритетным направлением во внешней политике России стала безопасность на европейском континенте, вызванная приближением НАТО к российским границам после включения в его состав Польши, Венгрии и Чехии. В 1996г. состоялось включение нашей страны в Совет Европы – организацию, рассматривающую все основные европейские проблемы. В 1997г. был подписан документ, определяющий отношения между Россией и НАТО, в соответствии с которым учреждался Совет Россия – НАТО.
В 1997г. главы семи крупнейших промышленно развитых держав одобрили вступление России в Парижский и Лондонский клубы кредиторов, а в 1998г. Россия окончательно вошла в число ведущих стран мира (так называемую «восьмерку»).
Принимаются важные инициативы в военной сфере. С боевого дежурства снято 600 стратегических ракет, подписан договор о дальнейшем сокращении стратегических наступательных вооружений (СНВ-2), по которому число ядерных боеголовок сократилось на 2/3. В мае 2002г. была достигнута договоренность о новом сокращении стратегических наступательных вооружений (СНВ-3).
На полноправной основе развиваются отношения России и стран СНГ: проводятся встречи глав государств, согласовываются экономические, политические, военные и иные вопросы:
– создан таможенный союз между Россией, Белоруссией, Казахстаном и Киргизией;
– Россия и Белоруссия начали подготовку к созданию союзного государства;
– подписан договор о дружбе, сотрудничестве и партнерстве между Россией и Украиной;
– с помощью российских войск подавлены очаги вооруженных конфликтов в Таджикистане, Молдове, Грузии, Нагорном Карабахе;
– шесть стран СНГ (Россия, Армения, Казахстан, Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан) подписали договор о коллективной безопасности;
– подписано соглашение о создании зоны единого экономического пространства (Россия, Украина, Белоруссия и Казахстан).
На взаимовыгодной основе развиваются отношения с азиатскими, африканскими и латино-американскими странами. Ведущее место занимают отношения с Китаем (подписан российско-китайский договор о партнерстве сроком на 20 лет). Упрочены отношения с Малайзией. Развивается сотрудничество с Вьетнамом в области добычи нефти, с Ираном – по сооружению атомной электростанции. Договор о дружбе и сотрудничестве подписан с Индией. Россия стала членом Международной организации стран Тихоокеанского региона в 1994 г.
Непростыми остаются отношения с Японией, где главной остается проблема Курильских островов.
В 2000г. в г.Москве была утверждена новая концепция внешней политики России, которая исходила из многополярной системы международных отношений, реально отражающей многообразие интересов современного мира. Место России в мире определялось как великой евразийской державы, несущей ответственность за поддержание безопасности на земном шаре по всем направлениям как на глобальном, так и региональном уровнях.
Проверкой на прочность новой Администрации стали события в Южной Осетии. 4 августа 2008 г. население этой непризнанной республики и находившийся там миротворческий контингент подверглись нападению грузинских войск. Российская армия вошла в Южную Осетию и нанесла поражение грузинским формированиям. Она заняла северные районы собственно Грузии, что вызвало недовольство лидеров государств НАТО. Россия вывела войска с территории Грузии, но признала независимость Южной Осетии и Абхазии от Грузии, создав там свои базы.
С 2013г. Россия оказывает поддержку сирийскому правительству Б. Асада, а с 2015 участвует в военно-воздушной операции против Исламского государства, признанного в России в качестве незаконного политического формирования.
В 2014г. в результате референдума РФ присоединила Крым и поддерживает стремление Донецкой и Луганской областей Украины к получению особого статуса в составе этого государства, что осложнило отношения России и Украины, которую в свою очередь поддерживают США и страны Западной Европы.
В 2014г. был взят курс на улучшение отношений с Египтом, где к власти пришло новое правительство Абдул Фаттаха Ас-Сиси после свержения братьев мусульман и стабилизации отношений в стране.
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