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В работе используется учебник

 Автомобиль: основы конструкции [Текст] : учебник : допущено МО СССР для студентов вузов, обучающихся по специальности "Автомобили и автомобильное хозяйство" / Н. Н. Вишняков [и др.]. - 2-е изд., перераб. и доп.стер. - М. : Альянс, 2017. - 304 с

Цель практических занятий – получить представление о практической конструкции узлов и агрегатов автомобиля и механизмов двигателя, увидеть и понять их работу и взаимное размещение.

Разрезы агрегатов размещены в лабораториях кафедры.

Задача № 1  Кривошипно-шатунный механизм двигателя
По учебнику изучить устройство и работу КШМ двигателя (стр. 17...19, 23...30). На разрезах двигателей КамАЗ, ЯМЗ, ВАЗ найти детали КШМ, увидеть их устройство, взаимодействие и отличия в конструкции.
Рассказать, как устроены детали КШМ этих двигателей и чем различается их конструкция. Правильный ответ является защитой задачи.

Задача № 2  Газораспределительный механизм двигателя

По учебнику изучить устройство и работу ГРМ двигателя (стр. 30...35). На разрезах двигателей КамАЗ, ЯМЗ, ВАЗ найти детали ГРМ, увидеть их устройство, взаимодействие и отличия в конструкции.

Рассказать, как устроены детали ГРМ этих двигателей и чем различается их конструкция. Правильный ответ является защитой задачи.

Задача № 3  Система смазки двигателя

По учебнику изучить работу системы смазки двигателя (стр. 36...41). На разрезах двигателей КамАЗ, ЯМЗ, ВАЗ найти детали системы смазки, увидеть их устройство, взаимодействие и отличия в конструкции.

Рассказать, как устроены детали системы смазки этих двигателей и чем различается их конструкция. Правильный ответ является защитой задачи.

Задача № 4  Система охлаждения двигателя

По учебнику изучить работу системы охлаждения двигателя (стр. 17...19, 23...30). На разрезах двигателей КамАЗ, ЯМЗ, ВАЗ найти детали системы охлаждения, увидеть их устройство, взаимодействие и отличия в конструкции.

Рассказать, как устроены детали системы охлаждения этих двигателей и чем различается их конструкция. Правильный ответ является защитой задачи.

Задача № 5  Коробка передач

По учебнику изучить устройство и работу коробки передач автомобиля (стр. 120...124, 132...137). Трехвальные коробки передач автомобилей классической компоновки рассмотрены на стр. 132...136, рис. 102 и 104. Двухвальная коробка передач переднеприводного автомобиля показана на стр. 135, рис. 103.
Изучить работу инерционного синхронизатора с блокирующими пальцами (стр. 137, рис. 104).
По разрезам трехвальной коробки передач автомобиля классической компоновки и двухвальной переднеприводного легкового автомобиля рассмотреть их конструкцию и работу.

Рассказать и показать, через какие детали последовательно проходит крутящий момент в коробке передач на различных передачах. На макетах коробок передач (разрезах агрегатов) включить указанные передачи.

По макету инерционного синхронизатора с блокирующим корпусом разобраться в его конструкции и работе. Показать на макете последовательность срабатывания деталей синхронизатора.
Правильный ответ является защитой задачи.

Задача № 6  Главная передача и дифференциал

По учебнику изучить устройство и работу главной передачи и дифференциала автомобиля. На стр.135, рис. 103 представлена одинарная цилиндрическая главная передача и дифференциал переднеприводного легкового автомобиля. На стр.154...159, рис. 120, 121, 122 представлены конические главные передачи и дифференциалы грузовых автомобилей классической компоновки.
Рассказать и показать на макетах прохождение крутящего момента через детали главной передачи и дифференциала. Выявить отличия в конструкциях узлов.
Правильный ответ является защитой задачи.

Задача № 7  Подвеска автомобиля

По учебнику изучить работу подвески автомобиля. На стр. 187...190 рассмотрены общие принципы подвески автомобиля. На стр. 193...196 представлены схемы и чертежи конкретных конструкций. Изучить по рис. 158, 161, 162 устройство и работу подвесок.
Изучить работу гидравлического амортизатора стр. 194...197, рис. 155.

На макетах узлов рассказать и показать работу независимой подвески на поперечных рычагах и рычажнотелескопической подвески. Объяснить, какие функции выполняют элементы подвесок.
По макету гидравлического амортизатора рассказать о его работе в разных режимах эксплуатации.

Правильный ответ является защитой задачи.

Задача № 8  Рулевое управление автомобиля

По учебнику изучить работу рулевого управления автомобиля (стр. 205...216). На рис.165 показана схема рулевого управления с червячным рулевым механизмом и зависимой передней подвеской, рис. 172 – с независимой подвеской. На рис. 170 представлена схема рулевого управления с реечным рулевым механизмом характерным для переднеприводных автомобилей. На рис. 167, 169 показаны чертежи червячного и винтового рулевых механизмов соответственно.

По учебнику стр. 208, рис. 166 рассказать об общем принципе поворота автомобиля.

По макетам рулевого управления и рулевых механизмов рассказать о их работе, провести усилие от рулевого колеса до управляемого колеса, называя последовательно все детали. 
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