Глоссарий по дисциплине Организация предпринимательской деятельности на транспорте

Адаптация работника – процесс приспособления работника к содержа​нию и условиям трудовой деятельности, к социальной среде, совершенство​вания деловых и личных качеств.
Административный управляющий – арбитражный управляющий, утвер​жденный арбитражным судом для проведения финансового оздоровления в соответствии с федеральным законом.
Акционерное общество – компания, являющаяся юридическим лицом, ка​питал которой состоит из взносов пайщиков-акционеров и учредителей. Форма организации производства на основе привлечения денежных средств путем продажи акций. Существуют закрытые и открытые акционерные общества.
Акционерное общество закрытого типа – компания (общество), акции которой реализуются только ее работникам и не могут быть проданы по​сторонним лицам без согласия других акционеров.
Акционерное общество открытого типа – общество, капитал которого формируется за счет открытой продажи акций.
Акция – ценная бумага, выпускаемая акционерным обществом, дающая право ее владельцу – члену акционерного общества участвовать в его управлении и получать дивиденды от прибыли. Денежная сумма, обозна​ченная на акции, – номинальная стоимость акции; цена, по которой акция продается, – курс акций. Различают акции: обыкновенные, привилегиро​ванные, именные, на предъявителя, трудового коллектива и др.
Акция именная – акция с указанием имени ее владельца. Распространя​ется в порядке открытой подписки. Может быть простой и привилегиро​ванной.
Акция на предъявителя – акция, не содержащая имени ее держателя. Может быть простой и привилегированной.
Акция обыкновенная – акция с нефиксированным дивидендом, размер которого определяется собранием акционеров после уплаты фиксированно​го процента держателям привилегированных акций.
Акции предприятия – акции, распространяемые среди других предпри​ятий и организаций, кооперативов, банков, добровольных обществ.
Акция привилегированная – акция, дивиденд которой фиксируется в виде твердого процента, выплачиваемого в первоочередном порядке независимо от величины прибыли компании. Эта акция не дает права голоса, ее владелец не участвует в управлении компанией.
Акция трудового коллектива – акция, держателями которой могут быть только работники данного коллектива.
Акционерный капитал – основной капитал акционерного общества, размер которого определяется его уставом. Образуется за счет заемных средств и эмиссии (выпуска) акций.
Амортизационные средства – финансовые средства, выделяемые специ​альным назначением для сохранения и возобновления основных фондов предприятия.
Амортизационный фонд – денежные средства, предназначенные для простого и расширенного воспроизводства основных фондов.
Амортизация – постепенное перенесение стоимости основных фондов на производимые с их помощью продукт или услугу; целевое накопление средств и их последующее использование для возмещения изношенных основных фондов.
Арбитражный управляющий (временный управляющий, административный управляющий, внешний управляющий или конкурсный управляющий) – гражданин Российской Федерации, утверждаемый арбитражным судом для проведения процедуры банкротства и осуществления иных установленных федеральным законом полномочий и являющийся членом одной из саморегулируемых организаций.
Аренда – имущественный наем, основанный на договоре о предостав​лении имущества во временное пользование за определенную плату.
Аудит – предпринимательская деятельность аудиторов (аудиторских фирм) по осуществлению независимых вневедомственных проверок бухгалтерской (финансовой) отчетности, налоговых деклараций и других финансовых обязательств и требований, а также по оказанию других юридических услуг. Основное назначение аудиторских проверок – подтверждение достоверности проверяемой бухгалтерской отчетности организации (предпри​ятия) и соответствия совершенных им финансовых и хозяйственных опера​ций действующим нормативным актам.
Баланс – система показателей, характеризующая какое-либо явление путем сопоставления или противопоставления отдельных его сторон. Экономические балансы обычно составляются в денежном выражении.
Балансовая прибыль – общая сумма прибыли организации (предпри​ятия) по всем видам деятельности, отражаемая в балансе.
Безработные – трудоспособные граждане, не имеющие работы и заработка, зарегистрированные в службе занятости в целях поиска подходящей работы.
Бизнес – экономическая деятельность субъекта в условиях рыночной экономики, нацеленная на получение прибыли путем создания и реализа​ции определенной продукции или услуги.
Бизнесмен – коммерсант, предприниматель, делец; вообще – человек, занимающийся любым видом экономической деятельности, приносящей прибыль или иные выгоды.
Бизнес-план – программа деятельности организации (предприятия), план конкретных мер по достижению конкретных целей, включающий оценку ожидаемых расходов и доходов. Разрабатывается на основе маркетинговых исследований.
Блок функциональной подсистемы – часть функциональной подсистемы, обычно формируемая в соответствии с функциями управления.
Валовой доход – конечный результат деятельности организации (пред​приятия), представляющий собой разницу между валовой выручкой и всеми затратами на производство и реализацию продукции.
Валовая прибыль – часть валового дохода организации (предприятия), которая остается у него после вычета всех обязательных расходов.
Вексель – вид ценной бумаги, письменное долговое обязательство ус​тановленной формы, наделяющее его владельца (векселедержателя) безоговорочным правом требовать с векселедателя безусловной оплаты указанной суммы денег к определенному сроку.
Венчурная фирма – коммерческая научно-техническая фирма, зани​мающаяся разработкой и внедрением новых технологий и продукции с не​определенным заранее доходом (рискованный вклад капитала).
Внедренческая фирма – посредническо-консультационная хозрасчетная организация (предприятие), специализирующаяся на распространении ин​новаций.
Внешнее управление – процедура банкротства, применяемая к должни​ку в целях восстановления его платежеспособности.
Внешний управляющий – арбитражный управляющий, утвержденный арбитражным судом для проведения внешнего управления и осуществления иных установленных федеральным законом полномочий.
Деловая стратегия – стратегия на уровне отдельных организаций (пред​приятий), входящих в корпорацию или холдинг. Главная задача деловой стратегии – обеспечить своему предприятию устойчивое конкурентное преимущество.
Денежное обязательство – обязанность должника уплатить кредитору опре​деленную денежную сумму по гражданско-правовой сделке и/или иному предусмотренному Гражданским кодексом Российской Федерации основанию.
Диверсификация производства – переход от односторонней, часто бази​рующейся лишь на одном продукте производственной структуры, к многопро​фильному производству с широкой номенклатурой выпускаемой продукции.
Диверсификация цен – установление различного уровня цен либо на один товар, либо на товарную группу.
Дивиденд – часть прибыли акционерного общества, ежегодно распре​деляемая между акционерами после уплаты налогов, отчислений на расши​рение производства, пополнения резервов, выплаты процентов по облига​циям и вознаграждений директорам.
Должник – гражданин, в том числе индивидуальный предприниматель, или юридическое лицо, оказавшееся неспособным удовлетворить требова​ния кредиторов по денежным обязательствам и/или исполнить обязанность по уплате обязательных платежей в течение срока, установленного федеральным законом.
Досудебная санация – меры по восстановлению платежеспособности должника, принимаемые собственником имущества должника, проведение анализа финансового состояния должника, составление реестра требований кредиторов и проведение первого собрания кредиторов.
Жизненный цикл изделия – период чередования пяти различных жиз​ненных фаз: разработки, производства, выхода на рынок, роста, насыщения рынка и морального старения.
Издержки производства и реализации продукции – стоимостная оценка ис​пользуемых в процессе производства продукции природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных фондов, трудовых ресурсов, а также других затрат на производство и реализацию продукции.
Износ основных фондов – постепенная утрата основными фондами (зданиями, машинами и другими средствами труда) их полезных свойств. Различаются физический и моральный износ основных производственных фондов. Физический износ – материальное снашивание средств труда вследствие их использования и воздействия сил природы. Моральный износ средств труда может наступить до полного физического износа вследствие того, что появляются более производительные, точные и экономичные машины и оборудование.
Имущество – совокупность имущественных прав данного лица, каждое из которых может быть по отдельности отчуждено (продано, подарено, уничтожено).
Инвестиции – долгосрочные вложения средств как внутри страны, так и за рубежом в целях создания новых и модернизации действующих пред​приятий, освоения новейших технологий и техники, увеличения производ​ства и получения прибыли.
Инвестиционная политика – определение наиболее приоритетных на​правлений капитальных вложений, от которых зависят повышение эффек​тивности экономики, обеспечение наибольшего прироста продукции и на​ционального дохода на каждый рубль.
Инвестиционный проект – план вложения капитала в целях получения прибыли; система, включающая определенный набор организационно-правовых и расчетно-финансовых документов, необходимых для осуществле​ния определенных целей, получение определенных результатов.
Инвестор – частный предприниматель, организация или государство, осуществляющие долгосрочное вложение капитала в какое-либо дело, пред​приятие с целью получения прибыли.
Инжиниринг – предоставление на коммерческой основе (в форме контракта) различных инженерно-консультационных услуг.
Инновация – нововведение, комплексный процесс создания, распро​странения и использования новшеств (нового практического средства) для удовлетворения человеческих потребностей, меняющихся под воздействием развития общества.
Интенсификация – процесс экономического развития за счет более ин​тенсивного использования всей совокупности ресурсов на основе ускорения научно-технического прогресса. Интенсивное экономическое развитие про​тивопоставляется экстенсивному, сущность которого состоит в дополни​тельном вовлечении ресурсов.
Информационная система в статике – совокупность взаимосвязанных информационных элементов (частей, систем, подсистем), функционирую​щих как единое целое.
Информационная технология – автоматизированный процесс преобра​зования информации в управлении организацией (предприятием).
Инфраструктура – комплекс отраслей хозяйства, обслуживающих про​мышленное (или какое-либо другое) производство, а также население. Включает транспорт, связь, торговлю, материально-техническое обеспечение, науку, образование, здравоохранение.
Капиталоемкость – показатель, характеризующий отношение основного капитала к произведенной в соответствующий период продукции или ее части – национальному доходу, прибыли.
Капитальное строительство – процесс создания и совершенствования основных фондов путем строительства новых, реконструкции, расширения, технического перевооружения и модернизации действующих. Общий цикл капитального строительства объекта – время от начала проектирования объекта до ввода его в эксплуатацию.
Капитальные вложения – затраты материальных, трудовых и денежных ре​сурсов, направленные на восстановление и прирост основных фондов. Окупаемость капитальных вложений – показатель эффективности капитальных вложений, определяемый как отношение капитальных вложений к экономическо​му эффекту, получаемому от их использования в процессе производства.
Карьера – индивидуально осознанная последовательность изменений во взглядах, позиции и поведении, связанных с опытом работы и деятель​ности в течение трудовой жизни.
Качество – совокупность характеристик объекта, относящихся к его способности удовлетворять установленные и предполагаемые потребности.
Качество продукции – совокупность свойств, обусловливающих ее пригодность удовлетворять определенные потребности в соответствии с назначением.
Комбинирование – одна из форм обобществления производства, заключающаяся в технологическом сочетании взаимосвязанных разнородных производств в одной или различных отраслях промышленности в рамках одного предприятия – комбината.
Коммерческая тайна предприятия – не являющиеся государственными секретами сведения, связанные с производством, технологической информа​цией, управлением финансами и другой деятельностью предприятия, разгла​шение которых может нанести ущерб его интересам.
Компания – образуемое на базе паевого капитала объединение предпринимателей, являющееся юридическим лицом. Разновидности: акционерное общество, компания с ограниченной ответственностью и др.
Комплекс задач – часть блока функциональной подсистемы, которая формируется в зависимости от признака максимальной однородности ис​пользуемой входной информации.
Конверсия – переориентация организации (предприятия) на производ​ство продукции принципиально другого типа.
Конкурентоспособность – способность осуществлять свою деятельность в условиях рыночных отношений и получать при этом прибыль, достаточную для научно-технического совершенствования производства, стимулирования работников и поддержания продукции на высоком качественном уровне.
Конкурсное производство – процедура банкротства, применяемая к должнику, признанному банкротом, в целях соразмерного удовлетворения требований кредиторов.
Конкурсные кредиторы – кредиторы по денежным обязательствам, за исключением уполномоченных органов, граждан, перед которыми должник несет ответственность за причинение вреда жизни или здоровью, морального вреда, имеет обязательства по выплате вознаграждения по авторским договорам, а также учредителей (участников) должника по обязательствам, вытекающим из такого участия.
Конкурсный управляющий – арбитражный управляющий, утвержденный арбитражным судом для проведения конкурсного производства и осуществления иных установленных федеральным законом полномочий.
Контракт – см. Трудовой договор.
Контрактная система оплаты труда – заключение трудового договора между работодателем и исполнителем, в котором оговариваются условия труда, права и обязанности сторон, режим работы и уровень оплаты труда, срок действия договора.
Контрольный пакет акций – доля общей стоимости (количества) акций, позволяющая их владельцам контролировать деятельность всего акционер​ного общества. Теоретически эта доля определяется в размере 51% всей суммы акций, практически – гораздо меньше.
Концентрация производства – сосредоточение выпуска продукции на крупных предприятиях.
Концерн – объединение самостоятельных предприятий различных отраслей, связанных совместными разработками, посредством системы участий, патентно-лицензионных соглашений, финансирования, тесного производственного сотрудничества.
Кооперирование – процесс установления прямых длительных хозяйственных связей по совместному изготовлению конечного продукта.
Коэффициент использования материалов – показатель, характеризующий рациональность расходования сырья и материалов. Исчисляется как отношение количества материала, вошедшего в готовый продукт, ко всему переработанному количеству.
Коэффициент сменности – показатель степени загрузки оборудования по времени; определяется как отношение отработанных за сутки машино-смен ко всему установленному оборудованию.
Кредиторы – лица, имеющие по отношению к должнику права требо​вания по денежным обязательствам и иным обязательствам об уплате обя​зательных платежей, о выплате выходных пособий и об оплате труда лиц, работающих по трудовому договору.
Ландшафт антропогенный – ландшафт, преобразованный хозяйственной деятельностью человека в такой степени, что изменились существовавшие на этом месте связи природных компонентов и возник новый природный комплекс.
Лизинг – способ финансирования инвестиций, основанный на долго​срочной аренде имущества при сохранении права собственности за арендо​дателем; средне- и долгосрочная аренда машин, оборудования и транспорт​ных средств.
Лицензия – специальное разрешение юридическому лицу уполномоченных на то государственных органов осуществлять конкретные, огово​ренные законом хозяйственные операции, включая внешнеторговые (экс​портные и импортные).
Макроэкономика – наука, исследующая регулирование экономических процессов со стороны государства, в частности: формирование совокупного спроса и предложения, национального дохода и валового национального продукта; анализирует влияние бюджетной политики правительства и денежной политики Центрального Банка на экономический рост, инфляцию и уровень безработицы.
Маркетинг – комплексная система управления деятельностью органи​зации (предприятия) по разработке, производству и сбыту продукции или предоставлению услуг на основе изучения рынка и активного воздействия на потребительский спрос.
Маркетинговая стратегия – комплекс мероприятий по разработке, производству и сбыту товаров (услуг) на основе запросов потребителей, направленный на максимизацию прибыли предприятия.
Материалоемкость продукции – затраты сырья, материалов и других ма​териальных ресурсов на единицу произведенной продукции. Снижение материалоемкости позволяет получить больше готовых продуктов из тех же материальных ресурсов, снижает себестоимость продукции и затраты на развитие сырьевых отраслей.
Материально-техническая база науки – совокупность средств научно-исследовательского труда, включая научные организации, научное оборудование и установки, экспериментальные заводы, лаборатории, вычислительные центры и т.п.
Микроэкономика – наука, исследующая поведение отдельных элемен​тов и структур, таких, как отрасли производства и услуг, предприятия и фирмы, товарные и финансовые рынки, банки и др.; изучает, как формируются объемы производства и услуг, цены на них, как влияют налоги на сбережения населения и т.п.
Мировое соглашение – процедура банкротства, применяемая на любой стадии рассмотрения дела о банкротстве в целях прекращения производства по делу о банкротстве путем достижения соглашения между должником и кредиторами.
Миссия организации – определенная концепция управления, позволяю​щая сделать организацию единственной, неповторимой, отличной от других. Это накопленные данной организацией ценности, стиль управления и подход менеджеров к принятию решений. Миссия способствует созданию опреде​ленной корпоративной культуры, корпоративного духа организации.
Монополист – единственный производитель конкретного товара. Как правило, назначает за этот товар монопольно высокую цену, в результате чего потребители и общество несут повышенные издержки.
Мораторий – приостановление исполнения должником денежных обязательств и уплаты обязательных платежей.
Налоги – обязательные, индивидуально-безвозмездные платежи, взимаемые с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в целях финансового обеспечения деятельности государства и/или муниципальных образований.
Налоговая декларация – письменное заявление налогоплательщика о полученных доходах и произведенных расходах, источниках доходов, налоговых льготах и исчисленной сумме налога и/или другие данные, связанные с исчислением и уплатой налога.
Налоговая санкция – мера ответственности за совершение налогового правонарушения.
Налоговая система – совокупность обязательных поступлений в бюджеты и во внебюджетные фонды, методы и принципы их построения.
Налог на добавленную стоимость – косвенный налог, выступает в форме надбавки к цене товара (работ, услуг) и непосредственно не затрагивает доходность предприятия.
Научно-технический потенциал – обобщенная характеристика уровня развития науки, инженерного дела, техники в стране, возможностей и ресурсов, которыми располагает общество для решения научно-технических проблем.
Научно-технологическая подготовка производства – комплекс нормативно-технических мероприятий, регламентирующих конструкторскую, технологическую подготовку производства и систему постановки продукции на производство.
Научно-технический прогресс – процесс непрерывного развития науки, техники, технологии, совершенствования предметов труда, форм и методов организации труда.
Национальная экономика – единый комплекс взаимосвязанных отраслей и видов экономической деятельности, сформированных в результате общественного разделения труда, научно-технического развития, международного сотрудничества, специфичных в пределах той или иной страны.
Несостоятельность (банкротство) – признанная арбитражным судом неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и/или исполнить обязанность по уплате обязательных платежей (далее – банкротство).
Неценовая конкуренция – вид конкурентной борьбы посредством использования маркетинговых мероприятий в области рекламы, товарной марки, торгового знака, ноу-хау и т.п., направленных на подтверждение уникальности товара.
Нормативный документ по стандартизации – документ, содержащий правила, общие принципы, характеристики, касающиеся объектов стандартизации, определенных видов деятельности или их результатов, и доступный широкому кругу пользователей.
Обеспечивающие подсистемы – часть единой структуры автоматизированной информационной системы, позволяющая реализовать задачи работников управления.
Оборот оборотных средств – движение оборотных средств предприятия, последовательный переход из одной формы в другую. Чем быстрее оборачиваются оборотные средства на предприятии, тем больше продукции оно сможет выпустить с той же суммой оборотных средств. Ускорение оборачиваемости оборотных средств достигается строгим соблюдением нормативов производственных запасов, сокращением производственного цикла, быстрейшей реализацией готовой продукции.
Оборотные производственные фонды – предметы труда, используемые в производстве (сырье, материалы, топливо, тара, запасные части для ремонта и др.). Полностью потребляются в каждом производственном цикле и при​обретаются за счет оборотных средств предприятия.
Оборотные средства – выраженные в денежной форме средства предприятия, вложенные в производственные запасы, незавершенное производство, готовую продукцию, затраты на освоение новой продукции, расходы будущих лет.
Объект стандартизации – конкретная продукция, конкретные услуги, конкретные работы (конкретный производственный процесс) или группы однородной конкретной продукции, группы однородных конкретных услуг, группы однородных конкретных производственных процессов.
Общество с дополнительной ответственностью – учреждается одним или несколькими лицами; участники общества солидарно несут субсидиарную ответственность по его обязательствам своим имуществом в одинаковом для всех кратном размере к стоимости их вкладов, определяемом учредительными документами.
Общество с ограниченной ответственностью – учреждается одним или несколькими лицами; уставный капитал разделен на доли определенных учредительными документами размеров. Участники не отвечают по обязательствам общества и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов.
Обязательные платежи – налоги, сборы и иные обязательные взносы в бюджет соответствующего уровня и в государственные внебюджетные фонды в порядке и на условиях, которые определяются законодательством Российской Федерации.
Оптимальный размер предприятия – размер предприятия, обеспечивающий выполнение заключенных договоров и обязательств по производству продукции (выполнению работ) в установленные сроки с минимумом приведенных затрат и максимально возможной эффективностью.
Организация – система, состоящая из подсистем или частей. В хозяйственной организации выделяются две части: управляемая и управляющая или соответственно объект и субъект управления. Организация как субъект может представлять собой аппарат управления предприятия либо объединения предприятий. Организация как объект выступает таковой в единстве всех структурных единиц производства и хозяйства или иных видов деятельности. В соответствии с Гражданским кодексом РФ (ст. 48) организация – это юридическое лицо, которое имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательством этим имуществом. Юридическими лицами могут быть организации, преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности (коммерческие организации) либо не имеющие извлечение прибыли в качестве такой цели и не распределяющие полученную прибыль между участниками (некоммерческие организации) (ст. 50).
Основные непроизводственные фонды – предметы длительного пользования, обслуживающие в обществе непроизводственное потребление. К ним относятся жилые здания, поликлиники, клубы, санатории, стадионы и т.п., находящиеся на балансе предприятия.
Основные производственные фонды – средства труда (здания и сооруже​ния, машины и оборудование, транспортные средства и др.), с помощью которых изготавливается продукция. Они служат длительный срок, сохраняют в процессе производства свою натуральную форму и переносят свою стоимость на готовый продукт частями, по мере износа. Пополняются за счет капитальных вложений.
Отбор – процесс, посредством которого организация выбирает из спи​ска претендентов того человека или людей, которые наилучшим образом соответствуют вакантному месту и условиям труда.
Отрасль (вид экономической деятельности) – совокупность предприятий и организаций, для которых характерна общность сферы деятельности, выпускаемой продукции, технологии производства, использования сырья, основных фондов и профессиональных навыков работников.
Оценка уровня качества продукции – совокупность операций, включающая выбор номенклатуры показателей качества оцениваемой продукции, определение значений этих показателей и сопоставление их с базовыми.
Персонал – личный состав организации (предприятия) или часть этого состава, представляющая собой группу по профессиональным или иным признакам.
Подбор кадров – процесс, включающий: 1) определение требований, которые предъявляет каждая должность к кандидатам на замещение; 2) установление качеств личности кандидатов; 3) отбор кандидатов, которые по своим качествам наиболее соответствуют требованиям должности; 4) назна​чение на должность.
Подготовка кадров – система образования, дающая знания, навыки и умения для выполнения работы в определенной области деятельности.
Подряд – договор, по которому одна сторона (подрядчик) обязуется на свой риск выполнять конкретную работу по заданию другой стороны (заказчика).
Позиционирование товара – выбор конкретного рынка и определение круга конкурентов организации. Изучив позиции конкурентов, организация решает, занять ли место, близкое к одной из позиций конкурентов, или попытаться заполнить выявленную на рынке нишу.
Показатель качества продукции – количественная характеристика одного или нескольких свойств продукции, составляющих ее качество, рассматриваемая применительно к определенным условиям ее создания, эксплуатации и потребления.
Полное товарищество – объединение двух или более лиц для осуществления предпринимательской деятельности с целью извлечения прибыли, члены которого участвуют в делах товарищества лично и несут полную материальную ответственность не только вложенным капиталом, но и всем своим имуществом.
Портфельная стратегия – управление всеми предприятиями и организациями, входящими в корпорацию, с помощью ценных бумаг. Важное значение здесь имеют пути образования портфелей.
Предпринимательская деятельность – деятельность коммерческих организаций, связанная с вложением средств в целях получения прибыли на основе сочетания личной выгоды с общественной пользой.
Потребительский излишек – часть дохода потребителя, которую он готов отдать продавцу с целью максимального удовлетворения своих потребностей.
Право собственности – абсолютное господство собственника над имуществом, выражающееся в совокупном наличии прав владения, пользования и распоряжения им.
Предприятие – являющийся юридическим лицом самостоятельный хозяйственный субъект, созданный для производства продукции, выполнения работ и оказания услуг в целях удовлетворения общественных потребностей и получения прибыли.
Приватизация – процесс изменения отношений собственности при передаче государственного предприятия в другие формы собственности, в том числе в коллективную, акционерную и частную.
Принцип информационного подхода – выделение области отношений между двумя элементами (частями, системами, подсистемами) и рассмотрение ее как движение информации прямой и обратной связи.
Принцип системного подхода – рассмотрение любого явления (процесса, объекта) в виде совокупности взаимосвязанных элементов, функционирую​щих как единое целое для достижения поставленной цели.
Прогнозирование – научно обоснованное предсказание вероятностного развития событий или явлений на будущее на основе статистических, социальных, экономических и других исследований.
Производительность труда – продуктивность производственной деятельности людей; измеряется количеством продукции, произведенной работником в сфере материального производства за единицу рабочего времени, или количеством времени, которое затрачено на производство единицы продукции. Общественная производительность труда выражается в величине произведенного национального дохода в расчете на одного занятого в отраслях материального производства.
Производственная мощность – максимально возможный выпуск продукции при наиболее полном и рациональном использовании основных производственных и оборотных фондов, а также финансовых ресурсов.
Производственная структура – совокупность связей производственных подразделений предприятия – цехов, участков, обслуживающих хозяйств и служб, прямо или косвенно участвующих в производственном процессе.
Производство – процесс создания материальных благ, необходимый для существования и развития общества.
Распределенный банк данных (РБД) – многоуровневая система взаимосвязанных массивов баз данных, систем управления базами данных (СУБД), необходимых технических и организационных средств, предназначенных для централизованного хранения и многоцелевого использования информации.
Региональные налоги – налоги и сборы, устанавливаемые Налоговым кодексом и вводимые в действие решениями субъектов Федерации.
Реклама – использование продавцом платных средств распространения информации для доведения увещевательных сведений о товарах, услугах или организациях; является мощным средством стимулирования сбыта продукции.
Реконструкция – процесс коренного переустройства действующего производства на базе технического и организационного совершенствования, комплексного обновления и модернизации основных фондов.
Рентабельность продукции – показатель эффективности производства, определяемый отношением прибыли от реализации продукции к ее себестоимости (в процентах).
Рентабельность производства – показатель эффективности производства, определяемый отношением общей (балансовой) прибыли к среднегодовой стоимости основных производственных фондов и нормируемых оборотных средств.
Ресурсы – факторы производства (трудовые, материальные, финансовые, организационные, информационные и др.), привлекаемые организацией (предприятием) для осуществления поставленных целей.
Ресурсы трудовые – часть населения страны, располагающая совокупностью физических и духовных способностей, которая может принять участие в процессе труда. Характеризуют численность трудоспособного населения и являются важным элементом экономического потенциала страны.
Риск – возможность возникновения неблагоприятных ситуаций в ходе реализации планов и исполнения бюджетов предприятия, фирмы.
Рынок монополистической конкуренции – совокупность продавцов и покупателей, совершающих сделки в определенном диапазоне цен; преобладание неценовых методов конкуренции.
Рынок олигополии – рынок нескольких производителей-продавцов, взаимозависимых от ценовой политики друг друга, обслуживающих большое количество потребителей.
Рынок совершенной конкуренции – рынок большого числа продавцов и покупателей, стандартизированной продукции, общего уровня цен.
Рынок чистой монополии – рынок единственного производителя-продавца, устанавливающего цену с целью получения сверхприбыли за счет извлечения максимально возможного потребительского излишка.
Сектор национальной экономики – совокупность институциональных единиц, однородных с точки зрения целей, функций, выполняемых ими в экономическом процессе, поведения и методов финансирования затрат на производство.
Сертификат качества – документ, удостоверяющий качество поставленного товара.
Сертификат соответствия – документальный результат проведения специальной процедуры на соответствие продукции заданным требованиям или условиям.
Сегмент рынка –  группа потребителей, одинаково реагирующих на один и тот же набор побудительных стимулов маркетинга.
Сертификат – документ, удостоверяющий качество товара, выдаваемый компетентными органами на основе экспертизы товара.
Сертификат соответствия – действие третьей стороны, доказывающее, что обеспечивается необходимая уверенность в том, что должным образом идентифицированная продукция, процесс или услуга соответствует конкретному стандарту или другому нормативному документу.
Сертификация – документальное подтверждение соответствия продукции определенным требованиям, конкретным стандартам или техническим условиям.
Система показателей – совокупность взаимосвязанных величин, всесторонне отображающих состояние и развитие данного субъекта или явления.
Совместное предпринимательство – форма производственной деятельности предприятий двух или нескольких стран, ориентированной на кооперацию в сфере производства и обращения.
Специализация производства – сосредоточение выпуска конструктивно и технологически однородной продукции массового потребления на крупных предприятиях.
Стандартизация – деятельность, направленная на достижение оптимальной степени упорядочения в определенной области посредством установления положений для всеобщего и многократного использования в отношении реально существующих или потенциальных задач.
Стандарт-хостинг – система калькулирования себестоимости продукции или затрат путем утверждения целевых или плановых значений (стандартов) по отдельным видам и анализа отклонений между фактическими и стандартными затратами.
Стоимость – денежная оценка данного объекта.
Стратепмеское управление – одно из направлений менеджмента, главная задача которого состоит в выработке генерального курса долгосрочных (перспективных) целей корпорации и разработке конкретных программ для их достижения. Стратегическое управление рассматривает широкий круг вопросов, связанных с проблемами управления компаний на стратегическом уровне.
Стратегия (организации) – определенная конкретная программа организации, в соответствии с которой осуществляются ее деятельность, дальнейшее совершенствование и управление.
Структура национальной экономики – количественные соотношения между ее сферами, секторами, отраслями (видами экономической деятельности).
Тепловое загрязнение – повышение температуры водоема в результате сброса подогретых вод.
Товар – продукт труда, произведенный для обмена.
Товарищество на вере (коммандитное) – объединение двух или нескольких лиц для осуществления предпринимательской деятельности, в котором одни участники (полные товарищи) несут ответственность по делам товарищества как своим вкладом, так и всем своим имуществом, а другие (ком​мандитисты) – отвечают только своим вкладом.
Товарищество с ограниченной ответственностью – объединение граждан и/или юридических лиц для совместной хозяйственной деятельности, уставный фонд которого образуется за счет вкладов учредителей, несущих ответственность по обязательствам только своим вкладом.
Товарная стратегия – комплекс мероприятий, направленных на реализацию маркетинговой стратегии организации; включает разработку товарно-марочной стратегии, разработку новых товаров, коммерческое производство в соответствии с жизненным циклом товара, установление цен на товары, выбор каналов распространения товаров и продвижение на рынок.
Трудовой договор – соглашение между работником и работодателем, по которому работник обязуется выполнять работу по определенной специальности, квалификации или должности с подчинением внутреннему трудовому распорядку, а работодатель обязуется выплачивать работнику заработную плату и обеспечивать условия груда, предусмотренные соответствующим законодательством, коллективным договором.
Трудоемкость продукции – величина, обратная показателю производительности живого труда. Определяется как отношение количества труда, затраченного в сфере материального производства, к объему произведенной продукции.
Унификация в промышленности – сведение многообразия продукции к конструктивно и технически улучшенному единообразию.
Уполномоченные органы – федеральные органы исполнительной власти, уполномоченные Правительством Российской Федерации представлять в деле о банкротстве и в процедурах банкротства требования об уплате обязательных платежей и требований Российской Федерации по денежным обязательствам, а также органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и муниципальных образований.
Управление – процесс целенаправленного, систематического и непре​рывного воздействия управляющей подсистемы на управляемую с помощью так называемых общих функций управления, образующих замкнутый и бесконечно повторяющийся управленческий цикл.
Управление маркетинговой стратегией – руководство этапами ее разработки и внедрения. Предполагает сбор информации и ее анализ; принятие и исполнение решений; наблюдение за результатами и исправление ошибок.
Управление персоналом – деятельность, выполняемая в организации, которая способствует наиболее эффективному использованию работников для достижения организационных и личных целей.
Управленческая информация – политическая, экологическая, социальная, техническая, экономическая и другие виды информации, образующие информационное пространство для принятия решения.
Уровень качества продукции – относительная характеристика качества продукции, основанная на сравнении значений показателей качества оцениваемой продукции с базовыми значениями соответствующих показателей.
Устав – официальный документ, подтверждающий законность создания компании, содержащий характер и правила ее деятельности, основы взаимоотношений между членами и т.п.
Учредительные документы – документы, служащие основанием для учреждения вновь создаваемого предприятия, компании, акционерного общества и их регистрации в установленном порядке.
Фактор – причина, движущая сила какого-либо процесса или явления, определяющая его характер или одну из основных черт.
Федеральные налоги – налоги и сборы, устанавливаемые Налоговым кодексом и обязательные к уплате на всей территории Российской Федерации.
Философия маркетинга – совокупность принципов, ценностей и убеждений, основанных на том, что эффективность деятельности организации зависит от степени удовлетворения потребительского спроса.
Финансовое оздоровление – процедура банкротства, применяемая к должнику в целях восстановления его платежеспособности и погашения задолженности в соответствии с графиком.
Фирма – предприятие или совокупность специализированных организаций любой формы собственности, являющихся юридическими лицами и объединяющих под одним управлением (и общим фирменным наименованием) производство и сбыт товаров.
Фондовооруженность – показатель оснащенности основными производственными фондами (размер основных производственных фондов в расчете на одного работника или рабочего предприятия).
Фондоемкость – показатель, обратный фондоотдаче. Исчисляется как отношение средней стоимости основных производственных фондов к объему произведенной продукции.
Фондоотдача – количество продукции в расчете на рубль основных производственных фондов. Рост фондоотдачи – важнейшее направление лучшего использования основных производственных фондов.
Франчайзи (оператор) – мелкое предприятие, заключающее сделки с крупным предприятием-франчайзером.
Франчайзинг – форма взаимовыгодных партнерских отношений круп​ного и малого предпринимательства.
Франчайзер – крупное предприятие (корпорация, фирма и т.п.), заключающее договор франчайзинга с франчайзи.
Функциональная задача – ответ на запрос пользователя, который отражается в одной видеограмме (экранной форме) или машинограмме (отпечатанной на принтере ведомости).
Функциональные подсистемы – часть единой структуры автоматизированной информационной системы, состав этих подсистем зависит от специфики организации (предприятия).
Функциональная стратегия – стратегия на уровне отдельных подразделений фирм. Главная задача функциональной стратегии – доведение целей и задач деловой стратегии до каждого конкретного исполнителя в структур​ном подразделении.
Цена – денежное выражение стоимости единицы продукции.
Ценовая конкуренция – это вид конкурентной борьбы посредством изменения цен на продукцию.
Ценовая политика предприятия – комплекс мероприятий, направленных на установление оптимальной цены на продукцию с целью максимизации прибыли.
Шумовое загрязнение – форма физического загрязнения среды, характеризующегося превышением уровня естественного шумового фона.
Экономическая информация – сведения о состоянии стадий общественного воспроизводства: потребления, производства, обмена, распределения и перераспределения.
Экономически активное население – часть населения, обеспечивающая предложение рабочей силы для производства товаров и услуг.
Экономически неактивное население – часть населения, которая не имеет работы, не ищет ее и не готова работать.
Экосистема (экологическая система) – сообщество живых существ, среда их обитания, объединенные в единое целое.
Электрификация производства – процесс широкого применения электрической энергии на основе силовых процессов, развития прогрессивной техноло​гии, современных средств управления производством и контроля над ним.
Элементы налога (субъект, объект, ставка, налоговая база и др.) – отражают социально-экономическую сущность налога, его родовые признаки.
Эргономика – наука, занимающаяся изучением взаимной адаптации человека и машины.
Эффект экономический – абсолютный показатель, характеризующий результат деятельности в стоимостной, денежной оценке.
Эффективность экономическая – относительный показатель, соизмеряющий полученный эффект с затратами или ресурсами, использованными для достижения этого эффекта.

Юридическое лицо – организация (предприятие), выступающая в качестве субъекта гражданства, в том числе хозяйственных прав и обязанностей, имеющее самостоятельный баланс, гербовую печать и расчетный счет в банке, действующее на основании устава или положения и отвечающее в случае банкротства принадлежащим ему имуществом.

