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ТЕМА 5: ФИРМА КАК СУБЪЕКТ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

1. Понятие «фирма». Экономические теории, объясняющие природу фирмы.

2. Капитал фирмы, его источники, кругооборот и оборот.

3. Прибыль фирмы и факторы ее определяющие.

1. Понятие «фирма». Экономические теории, объясняющие природу фирмы

В хозяйственной жизни общества фирма предстает субъектом деловых отношений, конечной целью которой является получение прибыли. Бизнесом – выгодным делом -   занимаются все субъекты рынка, начиная от домохозяйств, осуществляющих «потребительский бизнес», обменивая свои деньги на товары, обладающие для них большей ценностью, и заканчивая работниками, которые эти товары создают в «трудовом бизнесе». Фирма – основное звено в предпринимательском бизнесе, который выступает заманчивым и одновременно самым трудным путем к обогащению.

В строгом смысле слова предпринимателями являются только те деловые люди, чье поведение на рынке отличается поисковым, инновационным характером. Так по оценке выдающегося теоретика предпринимательства Йозефа Шумпетера (1883-1950 гг) предпринимательский инновационный дух – единственное реальное основание безграничной эффективности капитализма. Всеобщей организационной формой предпринимательства и выступает фирма. Фирма – это обобщенное название, применяемое ко всем организациям бизнеса.  Основными характеристиками фирмы как первичной организационной единицы предпринимательства являются:

(
юридическая самостоятельность: фирма является юридическим лицом, зарегистрированным в соответствующих государственных органах; 

(
производственная самостоятельность: фирма самостоятельно решает что, где и каким образом производить и продавать;

(
финансовая самостоятельность: фирма самостоятельно распределяет получаемый доход;

(
организационная самостоятельность: фирма самостоятельно выбирает тип внутренней организации.

          В целом, фирму можно определить как самостоятельный территориально и ресурсно обособленный комплекс, осуществляющий процессы производства продукции и воспроизводства израсходованных ресурсов. Фирма может состоять из одного или нескольких предприятий. Понятие предприятие используется для обозначения первичного технологического образования (завода, фабрики). Однако на практике часто понятия фирма и предприятие используются как синонимы. Фирма осуществляет обмен с другими субъектами рынка с соответствующей трансформацией:  обмен денег на ресурсы – комбинирование и объединение ресурсов в производственном процессе – получение продукции – обмен этой продукции на сумму денег, превышающую первоначально затраченную. Фирмы в отличие от рынка основывают  свою деятельность на иерархическом принципе организации. Получается, что рынок  обеспечивает свободу, а фирма ее ограничивает; рынок основан на безличностном механизме ценовых сигналов, а фирма – на власти, персонифицированной в лице руководителей. Возникают вопросы: 

-
Почему экономика не может существовать в виде «сплошного» рынка, где каждый человек является мини-фирмой; зачем нужно создавать настоящие фирмы?

-
Почему внешняя среда фирмы – рыночная, а внутренняя – иерархическая?

-
Чем определяется величина фирмы, и может ли фирма расшириться до масштабов отрасли, вообще вытеснив рынок?

       Ответы на эти вопросы предполагают учет следующих обстоятельств:

    - в процессе налаживания отношений между рыночными субъектами возникают трансакционные издержки – затраты на изучение возможностей деловых сделок и их оформление. 

    - Если бы экономика являлась «сплошным» рынком, состоящим из одних физических лиц, то трансакционные затраты были бы очень велики из-за множества мини-сделок. Способом снизить эти затраты и является организация фирм, – они возникают в ответ на дороговизну рыночной координации. Оказывается, что многие трансакции дешевле осуществлять внутри фирмы, без посредства рынка, используя иерархический порядок.

Последнее объясняется тем,  что для производства определенного вида продукции фирма привлекает ( специализированные ресурсы, причем ( на долгий срок. В отличие от использования т.н. общих ресурсов, ценность которых одинакова и внутри, и вне фирмы, предприниматель стремится к тому, чтобы все по-своему уникальные ресурсы были хорошо «сцеплены», обеспечивали в результате взаимодействия синергетический эффект (2 + 2 = 5) и поэтому имели максимальную ценность применения именно в данной фирме (такие ресурсы называют интерспецифическими). Однако кроме явных плюсов, использование специфических ресурсов рождает и определенные трудности, связанные с тем, что расходы на приобретение этих ресурсов, приспособленных к взаимоотношениям с определенными  партнерами, во многом являются безальтернативными (экономисты их называют безвозвратными). Этим-то и могут пользоваться недобросовестные партнеры, понимая свою исключительность и ведущие себя оппортунистически, ухудшая экономическую ситуацию для связанных с ними агентов. Когда ресурсы не являются специфическими, недобросовестное поведение контрагента может вызвать сожаление, но ситуацию легко исправить путем нахождения другого адекватного партнера. Но чем специфичнее ресурсы, тем сложнее переключиться на другого партнера без особых  экономических потерь. Поэтому в данном случае предпочтительнее иерархия, допускающая введение системы прямого контроля за выполнением обязательств (любые формы проверок, ревизий, инвентаризаций, аттестации работников), что было бы крайне затруднительно при общении с независимыми поставщиками товаров и услуг.

То обстоятельство, что ресурсы приобретаются на длительный срок, рождает еще одно затруднение – невозможность оформить взаимоотношения партнеров через «настоящий» классический двухсторонний контракт, где в письменной форме юридически унифицированы все условия, четко оговорены права и обязанности сторон, сроки сделки, форс-мажорные обстоятельства. Если все взаимоотношения партнеров были бы подобным образом контрактированы на каждую сделку, то фирма только бы и занималась этой бумажной работой, и трансакционные издержки были бы просто огромны. Поэтому-то фирма заменяет множество отдельных трансакций по привлечению факторов производства одним-единственным долгосрочным, т.н. имплицитным (или отношенческим, несовершенным) контрактом. Это взаимовыгодный контракт, где в письменном виде фиксируются лишь самые базовые условия, и неформальные устные договоренности преобладают над формальными: работники и руководитель как бы «доверяются» друг другу. Это доверие строится на иерархии, выгодной и руководителю (экономятся издержки), и работникам (не нужно брать на себя ношу ответственности и риска).

На основе выше изложенного можно дать еще более точное определение фирмы. Фирма – это иерархически субординированная коалиция владельцев интерспецифических ресурсов, связанных между собой сетью имплицитных контрактов с целью снижения трансакционных издержек.

Сделаем еще одно важное замечание. Фирма возникла не только как более дешевый «способ управления сделками» (О. Уильямсон), – ее формирование можно объяснить также попыткой уменьшить неопределенность и риск рыночной экономики. Приведем цитату Ф. Найта: «При наличии неопределенности само «делание» чего-либо…становится поистине второстепенным в жизни; первостепенной проблемой…становится решение – что делать и как это делать… Уверенные в себе и азартные принимают на себя риск или страхуют сомневающихся и робких, гарантируя им заранее определенный доход в обмен на действительный результат труда…». Но чтобы уменьшить риск, фирмы создают вокруг себя сетевое институциональное пространство взаимодействия с другими фирмами, позволяющее внести некую гарантированность и предсказуемость в рыночную стихию (создание системы платежа, кредитования, страхования, поручительства; посреднических, консалтинговых, аудиторских учреждения; организаций для защиты групповых интересов производителей и потребителей и т.д.).

До сих пор мы анализировали, как сам рынок «рождает» фирму, а теперь зададимся вопросом наоборот: почему наряду с фирмой существует рынок (раз фирма с ее иерархией столь эффективна), т.е. почему фирма не может полностью вытеснить рынок?

Дело в том, что механизм иерархии тоже не беззатратен и обходится тем дороже, чем больше размеры фирмы. Административные издержки, связанные с издержками управления, контроля, организации труда и действенной системы стимулирования, составления отчетности растут как снежный ком, плохо проходят и искажаются информационные потоки. Поэтому вопрос об оптимальных размерах предприятия решается в сопоставлении рыночных и административных регуляторов. Критерий выбора прост (конечно, только теоретически) – величина трансакционных издержек. Как только внутрифирменные административные затраты начинают превышать внешние рыночные трансакционные издержки, фирма становится неэффективной, и ее размер следует ограничить. Можно сделать вывод, что ни у рынка, ни у иерархии нет друг перед другом абсолютных преимуществ.

Как это сегодня ни кажется удивительным, но экономисты долгое время не «замечали» существования трансакционных издержек и строили свои модели без учета этого фактора. 

Рассмотрим основные теоретические подходы к определению и целеполаганию фирмы. Это представляет не столько исторический интерес, сколько поможет при уяснении последующих тем, где будут рассмотрены принципы поведения производителей, алгоритмы его производственных решений при различных типах рынка, что напрямую зависит от знания целей, которые ставит перед собой фирма.

Теории фирмы

Несмотря на разнообразие трактовок фирм, их можно условно разделить на 3 основные группы: неоклассические (господствующие во всей учебной литературе); институциональные (с этой позиции  рассматрена фирма выше); поведенческие (или бихевиористские).

Неоклассические теории фирмы (расцвет – конец 19в.- первая треть 20в.; виднейшие теоретики - А. Маршалл, Дж. Кларк) трактуют ее как сугубо производственную (технологическую) единицу. Основные концептуальные положения теории таковы:
1. фирма – категория производства, и ее появление связано исключительно с производственными причинами, как итог развития разделения и кооперации труда, основанного на машинном производстве;

2. фирма – неотъемлемая часть рынка, функционирующего независимо от воли хозяйствующего субъекта, т.е. нет разграничения и противопоставления фирмы и рынка;

3. поведение фирмы полностью аналогично поведению других субъектов рынка (домохозяйств), – фирма не имеет никаких отличительных особенностей;

4. фирма трактуется как закрытая монолитная структура, внутренняя организация которой не исследуется, – поэтому вырождается в некую формальную конструкцию, «черный ящик», деятельность которого описывается производственной функцией (вход – полностью взаимозаменяемые и взаимодополняемые ресурсы, выход – продукция);

5.  заданность и стабильность условий деятельности фирмы (совершенство информации, полная рациональность поведения хозяйствующих субъектов), - поэтому рынок беззатратен и все сделки мгновенны;

6.  целью деятельности фирмы является  максимизация прибыли, т.е. увеличение разницы между доходом и издержками производства.

Второе направление исследований сущности фирмы, как говорилось, связано с институциональной парадигмой (виднейшие представители – Р. Коуз, О. Уильямсон), которая, можно сказать, выросла из неоклассической доктрины  в 30-х гг. 20в. и первоначально существовала не как самостоятельная теория, а сохранялась в рамках неоклассических традиций как вариант неоклассики, призванной устранить ее очевидные недостатки. При этом обосновывались следующие положения:          

1. фирма противопоставляется рынку как внутреннее иерархическое устройство внешнему спонтанному;

2. фирма – категория производства и обмена; имеет контрактную природу, но в отличие от рынка – взаимосвязей, опосредованных относительно краткосрочными контрактами, представляет собой совокупность долгосрочных контрактов владельцев специфических ресурсов;

3. основная причина существования фирм – наличие и величина трансакционных издержек, связанных с неопределенностью внешних рыночных условий и несовершенством информации, - соответственно фирма предназначена для минимизации трансакционных затрат. 

Вместе с тем институциональная теория   берет на вооружение неоклассический оптимизационный инструментарий: сравнение выгод и издержек (только не сугубо производственных, а трансакционных). В настоящее время уже  достаточно большое развитие получают альтернативные теории фирмы, не связанные с развитием  собственно неоклассического направления, а пытающегося использовать новые инструменты анализа. К ним можно отнести поведенческие теории фирмы и их разновидности (теория «удовлетворения», эволюционистская концепция), подход которых сводится к отказу от предварительных гипотез и предположений и к призыву опираться лишь на наблюдение за внешним поведением фирм.

В связи с иным подходом данных теорий наибольшей критике подвергается положение о цели деятельности фирмы – стремлении к максимизации прибыли. Важный вклад в критику этого положения внес Г. Саймон (автор теории «удовлетворения»), основная критическая аргументация которого сводится к следующему:

· не ясно, какая прибыль – долгосрочная или краткосрочная – должна максимизироваться;

· предприниматель зачастую вовсе не стремится к максимизации, а удовлетворяется тем уровнем прибыли, который он считает приемлемым, ориентируясь зачастую на некий «психический доход» – удовлетворение от своей деятельности, жажду успеха;

· как правило, фирмой управляют менеджеры, которые также не заинтересованы в максимизации прибыли – величине, которую собственнику трудно уловить (и соответственно оценить активность управляющих), а в увеличении совокупной выручки, темпов роста фирмы, дивидендов акционеров, которые, напрямую влияют на вознаграждение управляющих; к тому же менеджеры могут преследовать и свои корыстные цели личного обогащения в ущерб компании.

Важнейшей особенностью поведенческих теорий является пересмотр традиции к исследованию фирмы как организации со строго очерченными границами. Здесь фирма уже предстает как открытая система в единстве факторов внешней и внутренней среды, как активное общественное образование, способное не только приспосабливаться к рыночной среде, но изменять ее. В определенном смысле можно сказать, что организация становится базовой категорией, а рынок – производной. Клиенты фирмы также являются ее частью, т.к. от них идут прямые информационные потоки в форме предложений, жалоб, просьб, угроз обратиться в конкурирующую фирму, и на практике работники фирмы общаются с клиентами даже чаще, чем со своими коллегами.
Целью современной фирмы в условиях сложных корпоративных образований, имеющих несколько центров власти (акционеры, менеджеры, работники, кредиторы, инвесторы, конкуренты, поставщики, потребители, государство), все больше становится стремление к удовлетворенности, обусловленное необходимостью поиска баланса интересов сторон. Именно стремление к удовлетворенности, оптимизации есть признак рациональности поведения, т.к. фирма практически всегда сталкивается с конфликтностью целей, и главный для нее вопрос – обеспечение единонаправленности целей в долгосрочной перспективе. 

Как мы видим, в современных трактовках природа и цели фирмы определяются довольно широко. Если традиционные неоклассические концепции постулировали, что «дело бизнеса – бизнес» (М. Фридмен), то важным элементом современных концепций является признание не только экономической функции, но и социальной ответственности фирмы перед обществом в целом (удовлетворение его потребностей в товарах и услугах), регионами (экологическая безопасность, создание рабочих мест и т.п.), трудовыми коллективами и всеми заинтересованными сторонами. Таким образом, фирма имеет сложную природу, представляет собой многоцелевую систему, одновременно реализующую несколько ключевых целей, важных для ее существования.

Многие исследователи отмечают, что современная фирма не может не быть идеологичной. И в самом деле, сегодня, попадая на какое-нибудь западное предприятие, можно только удивляться обилию плакатов, лозунгов, при этом воодушевленные работники отчитываются о достигнутых результатах, поют гимны. Ныне в развитых странах любая уважающая себя компания вырабатывает свою миссию – своего рода сверхзадачу, фундамент для установления целей всей организации, которая отражает идеологию, общественно значимые намерения компании, дает ясное и четкое представление о сфере деятельности, концепции и смысле ее существования.

Так, формулировка миссии компании Ford – «предоставление людям дешевого транспорта». Использование такого же подхода обеспечило многим иностранным издательствам быстрое распространение на российском рынке своей продукции. Одна из причин их успеха – обнародование простой и ясно выраженной миссии: например, для женского журнала «Лиза» – это создание иллюзии, что в этом мире все доступно, журнал Cosmopolitan пропагандирует идею права женщины на самоопределение. В соответствии с этим журналы устанавливают цели и задачи, выстраивают содержание, осуществляют маркетинговую деятельность. Популярные российские журналы пока, как правило, не имеют таких сильных и просто сформулированных миссий, заложенных в основу их изданий, и это одна из причин того, что они теряют позиции на рынке.
Подведем итоги понимания природы фирмы различными концепциями.

В неоклассической трактовке предприятие можно уподобить своеобразному «рогу изобилия», некоей гладкостенной трубе, засасывающей на входе относительно небольшое количество максимально стандартизированных, ремонтно – и заменопригодных ресурсов, и выбрасывающей на выходе превосходящее количество необходимых продуктов. Это – предприятие-преобра-зователь, «минималист» не только с точки зрения экономии производственных затрат, но и минимизации его социальных функций.

В институциональных трактовках фирма – целостный самовоспроизводящийся комплекс, эффективность деятельности которого определяется не столько отсутствием «излишних» частей или функций, сколько наличием важных «соединительных элементов», обеспечивающих иерархическую согласованность действий различных частей и подсистем предприятия. Подходящим для описания фирмы в этой концепции может быть образ бассейна из школьных учебников по математике, в котором вода не столько вливается и выливается, а главным образом накапливается. Предприятие-накопитель обладает преимуществами с точки зрения возможностей для извлечения синергетических эффектов от соединения и накопления специфических ресурсов.

Наконец, многие современные концепции (их можно условно отнести к поведенческим) представляют идеальную фирму не просто как целостную, но «одушевленную» систему, т.е. систему, в высокой степени обладающую внутренним неповторимым духовным началом, своей философией, корпоративной культурой, придающими функционированию фирмы целенаправленность, стремление к гармоничному развитию, основанное на деловой этике отношение к партнерам и конкурентам.

Мы остановились достаточно подробно на теории фирмы, потому что она является сердцевиной микроэкономического анализа. И не только – она позволяет понять важные макроэкономические проблемы, ведь по сути фирма – государство в миниатюре. Какие фирмы – такая и экономика (верно и обратное: какая экономика – такие и фирмы). Хотя  каждое из трех перечисленных типов предприятий представляет собой абстракцию, теоретический конструкт, черты этих типов есть в любом из реально действующих сейчас товаропроизводителей (в том числе и российских). В зависимости от того, какой тип предприятий преобладает, можно говорить о рыночной экономике соответствующего типа.

Если экономика, в которой превалируют фирмы,  отличающиеся высокой степенью интегрированности, характеризуется низкой безработицей, достаточным уровнем доверия между рыночными субъектами и соответственно интенсивной инвестиционной деятельностью, то экономика, состоящая в большинстве из обособленных предприятий, характеризуется резким конкурентным противостоянием товаропроизводителей, низкой степенью интегрированности, резким социальным неравенством, – последнее во многом и характерно для современной России. 

И тем не менее, именно неоклассическая концепция фирмы, максимизирующей прибыль, является базовой в учебной литературе. Объясняется это довольно просто: в силу своей четкости, формализованности, однозначности эта концепция хотя и мало пригодна для решения практических задач, но очень удобна для учебных целей. Приведем цитату Ф. Махлупа: «…Можно занять позиции предельнейшего реализма, стремящегося для каждой фирмы каталогизировать все цели и показатели их достижения. Можно принять предпосылку о максимизации прибыли, так как она самая простая и применима к самому широкому кругу проблем с наименьшими ограничениями». Еще один немаловажный аргумент в пользу неоклассической трактовки: хотя в современных фирмах реальные хозяйственные решения многоступенчаты, сложны и противоречивы, а потому не могут укладываться в прямое автоматическое следование цели максимизации прибыли, для того, чтобы выжить, фирма вынуждена (даже неосознанно) максимизировать прибыль, – таковы законы экономического естественного отбора. Все прочие декларируемые цели являются производными от данной цели, и все попытки отрицания или принижения стимулирующей функции прибыли воспринимаются преобладающим большинством экономистов в лучшем случае как корректирующие замечания.

2. Капитал фирмы, его источники, кругооборот и оборот.

      Капитал (первоначально – главное имущество, главная сумма, от латинского capitalis- главный)- одна из важнейших категорий экономической науки, обязательный элемент рыночного хозяйства. Историческими формами существования капитала со времен становления товарного производства были: торговый капитал (в виде купеческого капитала); исторически древнейшая свободная форма капитала, ростовщический, а далее – капитал промышленный.

      Первые исследователи данной категории – меркантилисты и физиократы – рассматривали ее односторонне. Более подробный анализ форм капитала представлен в работах А.Смита и Д. Рикардо. Наиболее полное исследование категорий капитала было проведено К. Марксом в его труде «Капитал» (1867 г.). Наряду с рассмотрением конкретных форм функционирования капитала он раскрыл и содержание данной категории, анализируя ее не только как вещь, пребывающую в покое, но и как движение. Маркс обосновал, что капитал содержательно имеет вещественный облик, выступая в виде станков, машин, сырья и т.д., одновременно представляя особое, исторически определенное общественное отношение между капиталистами и наемными работниками. 

     В современных условиях функционирование капитала предстает в  форме капитала предпринимательского.  
(Глава находится на редактировании )  .

3.  Прибыль и факторы ее определяющие.

      В рыночной экономике прибыль является одним из важнейших стоимостных инструментов, определяющих жизнедеятельность предприятия (фирмы). Она обеспечивает фирме экономическую устойчивость, гарантирует полноту ее финансовой независимости. Конкретно это означает, что прибыль предопределяет что, как и в каких размерах следует производить. Не случайно свои версии теории прибыли предлагали и обосновывали каждая из научных школ экономической науки на всем историческом пути ее развития. Так на этапе становления экономической науки, уже обособившейся от общего массива научного знания, возникла меркантилистская трактовка природы как особого экономического явления. Меркантилисты считают, что прибыль возникает в сфере обращения, главным образом – во внешней торговле, в том числе в результате неэквивалентного обмена. Ограничиваясь изучением явлений в сфере обращения в отрыве от производства, они не смогли постичь сущность экономических процессов. Исходя из практики торгового капитала (сферы обращения), они не смогли понять природы стоимости и ее составных элементов.

      Физиократы приблизились к пониманию источника прибыли, но ограничили сферу ее продуцирования только сельским хозяйством, и связывали сущность прибыли с воздействием сил природы на производимый сельскохозяйственный продукт, что и обеспечивает рост стоимости этого продукта сверх издержек производства. Учение физиократов о «чистом продукте» - важнейший научный результат экономической науки той эпохи – открывало путь к развернутому представлению о природе и структуре вновь создаваемой стоимости, частью которой и является прибыль. Но к такому выводу приведет общественную мысль классическая политическая экономия. А. Смит и Д. Рикардо обосновывали идею о производстве материальной основы прибыли – прибавочного продукта – в отраслях материального производства.

     А. Смит в I книге своего знаменитого трактата «Исследование о природе и причинах богатства народов» писал: «Труд определяет стоимость не только той части цены, которая приходится на заработную плату, но и тех частей, которые приходятся на ренту и прибыль». В XIX веке наиболее обстоятельное исследование природы прибыли содержится в фундаментальном труде К.Маркса «Капитал». В его трактовке прибыль предстает превращенной формой прибавочной стоимости, воспринимаемой на поверхности явлений как продукт действия всего авансированного капитала, в то время как в сущности  действительным и единственным источником материальной основы прибыли – прибавочной стоимости - является труд наемных работников. Марксом были исследованы все логические звенья формирования капиталистической прибыли, ее превращения в среднюю прибыль, а также выявлены объективные и субъективные границы роста прибыли.

       Однако исследование феномена прибыли было продолжено и  наукой XX века. Это связано с тем, что проблема прибыли является одной из наиболее сложных в экономической теории. Самыми известными трактовками прибыли являются следующие:

· прибыль – это доход от всех факторов производства (в подобном случае «прибыль» трактуется расширительно: это и рента, и процент, и заработная плата); 

                                      как  вариант данной теории:

· прибыль есть результат производительности капитала как обязательного фактора любого производства;

· прибыль как результат воздержания (вознаграждение капиталиста за отсрочку личного потребления собственного капитала, за риск в ожидании эффекта от вложенных в производство средств);

· прибыль как трудовой доход от предпринимательской деятельности во всех ее видах с использованием инноваций;

· прибыль – это плата за риск и неопределенность;

· прибыль как результат существования монополии.

      К сказанному следует добавить, что современные представления о прибыли продолжают разрабатываться в рамках трех основных исследовательских направлений: неоклассического, кейнсианского и институционально-социологического.

      В неоклассической теории прибыль исследуется на уровне отдельной фирмы, функционирующей в различных рыночных структурах: совершенной и несовершенной конкуренции, и ставящей в качестве основной цели максимизацию прибыли. Последователи Кейнса рассматривают  прибыль на уровне макроэкономики как части национального дохода. Институционалисты рассматривают прибыль в социальном контексте: и как результат действия внешнеэкономических факторов и, в свою очередь, источник развития социальных условий жизнедеятельности общества.

      На практике фирма определяет свой валовой, средний и предельный доходы. Очень важно не отождествлять понятия «доход» и «прибыль»: выручка от реализации всей продукции является валовым доходом. Средний доход рассчитывается на единицу проданной продукции. Предельный доход представляет приращение валового дохода от продажи дополнительной единицы продукции.

     Ключом к определению прибыли – самой желанной цели в мире бизнеса- является знание издержек (их природы и динамики). Количественно в общем виде прибыль предстает как разность между общим доходом (или выручкой) от реализации продукции и общими издержками. Прибыль, таким образом, - это чистый доход, т.е. доход, очищенный от издержек.  Важно знать при этом, что способы «очистки» могут быть разными: они зависят от способов оценки издержек.

      В зависимости от того, что включается в состав издержек, различают бухгалтерскую, экономическую прибыль и балансовую. Если затраты ресурсов оценены бухгалтерским методом, то разность между выручкой и бухгалтерскими (явными – т.е. внешними) издержками представляет бухгалтерскую прибыль. Если затраты ресурсов оценены экономическим методом, то разность между валовым доходом и альтернативными (явными и неявными, т.е. всеми) издержками образует экономическую прибыль. Именно она-то и является предметом исследования экономической теории.

      Применяется и термин  балансовая прибыль – разница между выручкой  от реализации продукции и суммой материальных затрат, амортизации и заработной платой. Данную форму прибыли мы имели ввиду, когда определяли ее выше как общую прибыль, так как именно от этого пункта развертывается процесс распределения и использования средств предприятия.

      Многоаспектность подходов к выяснению сущности прибыли исследователей различных школ и направлений в экономической науке свидетельствует о ее сложности и многомерности. Прежде всего прибыль представляет конечный результат функционирования производства на уровне предприятия (фирмы). С ней связаны взаимоотношения всех участников производственного процесса фирмы. Прибыль в этом плане выполняет следующие функции:

· распределительную, выраженную в создании фондов денежных средств для финансирования соответствующих программ и стратегий, для поддержания оптимальной структуры капитала и сведение к минимуму риска банкротства;

· стимулирующую снижение издержек производства и внедрение инноваций.

      При комплексном экономическом анализе прибыли используют и такие понятия как валовая, нормальная, предельная и максимальная прибыль. Различные ракурсы исследования прибыли позволяют сделать анализ деловой активности предприятия с целью выявления возможных точек роста прибыли. Так в зависимости от целей анализа определяют коэффициент рентабельности и рентабельность реализации, доходность собственного капитала, рентабельность продукции и другие показатели.

         В целом прибыль предстает целью и мотивом деятельности в предпринимательской сфере - бизнесе, образуя  материальную основу его развития.

                             Условия максимизации прибыли.

       Каждый предприниматель стремиться максимизировать прибыль и с этой целью ведет поиск путей в данном направлении. Выбор модели поведения фирмы, желающей максимизировать прибыль, определяется двумя главными обстоятельствами:

· временным фактором (короткий или дли тельный период);

· видом конкуренции (совершенная или несовершенная).

В коротком периоде, если требуется увеличить объем производ​ства, фирма может достичь этого, увеличивая лишь переменные фак​торы (труд, материалы, сырье и т. п.). Постоянные факторы (размеры сооружений, количество машин) изменить фирма не успевает.
В длительном периоде поведение фирмы иное: в ответ на постоян​но изменяющийся уровень производства она имеет возможность из​менить все факторы производства. Поэтому все они становятся пере​менными. В этот период фирма стремится минимизировать затраты, комбинируя факторы, замещая труд капиталом, и наоборот.
Влияние типа конкуренции на поведение фирмы более сложно.
Рассмотрим рациональное поведение фирмы в короткий период в условиях совершенной конкуренции. Будем помнить, что цель фир​мы — максимизировать разрыв между ценами и издержками.
На рынке совершенной конкуренции ни одна из фирм не влияет на цену своей продукции. Что же может сделать предприниматель, чтобы получить максимальную прибыль? Он может только изменить объемы производства. Тогда встает следующий вопрос: какое количество про​дукции фирма должна производить и продавать, чтобы получить макси​мальную прибыль? Чтобы найти ответ на этот вопрос, необходимо сравнить рыночную цену на продукт и предельные издержки фирмы.
Если фирма будет увеличивать на одну, две, три и т. д. единиц свою продукцию, то каждая следующая единица (скажем, каждый новый те​левизор) будет что-то добавлять как к общему доходу, так и к общим издержкам. Это «что-то» — предельный доход и предельные издержки.
Если предельный доход больше предельных издержек, то каждый произведенный новый телевизор добавляет к общему доходу величи​ну больше той, что он прибавляет к общим издержкам. Значит, раз​ность между предельным доходом (MR — marginal revenue) и предель​ными издержками (МС • - marginal cost), т. е. прибыль (Р — profit), увеличивается:
P = MR- MC.
Обратное происходит, когда предельные издержки выше предель​ного дохода.
Вывод: максимум общей прибыли достигается тогда, когда насту​пает равенство между ценой и предельными издержками Р = МС.
Если Р больше МС, то производство необходимо расширять.
Если Р меньше МС, то производство надо сокращать.
Точка равновесия фирмы и максимальной прибыли достигается в случае равенства предельного дохода и предельных издержек.
Когда фирма достигла такого соотношения, она не станет увеличи​вать производство, выпуск будет стабильным, отсюда и название «рав​новесие фирмы»:
Р = МС = MR.
Это правило максимизации прибыли верно не только для одной фирмы, но и для всей экономики.
Вывод: экономика добивается максимальной экономической эф​фективности использования всех ресурсов, когда предельные издерж​ки производства товаров равны их ценам.
Проблема равновесия фирмы и отрасли в длительном периоде иная, чем в коротком. Положение равновесия достигается в том случае, если фирма производит какое-то определенное количество продукции при минимальных средних издержках длительного периода, поскольку в этом состоянии цена равна предельным издержкам.
Дело в том, что если минимум средних затрат фирмы будет превы​шать цены, сложившиеся на рынке, то некоторые фирмы покинут ры​нок, отраслевое предложение уменьшится. Это обстоятельство повы​сит цену.
Если же минимум средних затрат ниже рыночной цены, то все фир​мы данной отрасли получают сверхприбыль. Это будет стимулом для других фирм перейти в данную отрасль. В результате отраслевое пред​ложение повысится, а цена упадет.
Рациональное поведение фирмы в условиях несовершенной конкуренции имеет некоторые особенности.
На рынке несовершенной конкуренции производитель (фирма) влияет на цену своей продукции. Если на рынке совершенной конкуренции дополнительный доход от продажи следующих друг за_ другом единиц продукции неизменен и равен рыночной цене, то на рынке несовершенной конкуренции увеличение продажи снижает цену, а значит, и дополнительный, т. е. предельный, доход (MR - - margin revenue).
Существуют два способа определения объема производства, при которых фирма получит максимальную прибыль.
При первом способе сравнивают валовой доход и валовые издержки при каждом объеме производства.
При втором способе определения оптимального объема производства сравниваются предельный доход и предельные издержки.
Вывод: чтобы получить максимальную прибыль в условиях несовершенной конкуренции, объемы производства и реализации следу увеличивать до тех пор, пока предельные издержки, связанные с производством каждой дополнительной единицы продукции, не станут меньше, чем предельный доход, получаемый от реализации этой единицы продукции: если MR > МС, производство следует расширять, если MR < МС, производство следует сокращать, если MR = МС, то фирма получает максимальную прибыль и производственный объем продукции оптимален. 

С позиции получающего  все большее применение в хозяйственной практике маржинального анализа получает и следующая трактовка условий максимизации прибыли: независимо от того, на каком рынке действуют фирмы, существует единый набор правил, которым они должны следовать, чтобы выбрать оптимальный объем продукции. Исходя из того, что TPr (общая прибыль) = TR (общий доход) – TC (общие издержки), следует, что ∆Pr = ∆TRC. Поскольку   Δ Pr = MPr,   

Δ TR = MR,  Δ TC = MC, то  MPr = MR – MC.
· Если MR > MC, т.е. MPr > 0, это значит, что с ростом выпуска общая прибыль еще растет, и еще не исчерпаны резервы ее максимизации.

· Если MR < MC, т.е. MPr < 0, это значит, что с увеличением выпуска совокупная прибыль уже падает, и резерв максимизации прибыли исчерпан.

· Если MR = MC, т.е. MPr = 0,  значит, фирма достигла максимально возможной совокупной прибыли, и произведенный объем продукции оптимален. 
      Более конкретное и полное представление о механизме максимизации прибыли дает обращение к анализу рационального поведения фирмы на факторных рынках (труда, земли, капитала). 
 Спрос на факторы производства является производным, поскольку он зависит от спроса на конечный продукт фирмы. Когда конкурентная максимизирующая прибыль фирма решает вопрос о том, нанимать или не нанимать дополнительную единицу фактора, она прежде всего учитывает, как это повлияет на ее прибыль. Фирма сопоставляет дополнительную выручку от выпуска продукции, полученную при использовании дополнительного количества фактора (предельную факторную выручку), с величиной увеличения издержек при использовании дополнительного количества фактора (предельных факторных издержек).


Объем дополнительных поступлений при использовании дополнительного количества фактора зависит как от предельной выручки, так и от предельного продукта. В условиях совершенной конкуренции предельная выручка равна цене на продукт фирмы, поэтому предельная факторная выручка определяется как MRP = P x MP.


Затраты на покупку дополнительной единицы фактора определяются как дополнительные издержки на производство дополнительного продукта. В условиях совершенной конкуренции предельные факторные издержки равны цене фактора, например для труда MRC = W.


Таким образом, изменение прибыли в результате привлечения дополнительной единицы фактора составит:

( прибыли = ( выручки - ( издержек = MRP - MRC

Прибыль будет максимальной, если ее прирост будет нулевым. Отсюда:

MRP = MRC
Фирма получит максимальную прибыль, используя такое оптимальное количество фактора, при котором предельная факторная выручка будет равна предельным факторным издержкам.

                      Понятие предпринимательского дохода.
            Данное понятие раскрывается содержанием двух его сторон: с одной – предпринимательский доход предстает итоговым результатом распределения прибыли предприятия (фирмы), с другой – вознаграждением за проявленные в действии предпринимательские способности.

           В современной экономике деление прибыли на процент и предпринимательский доход общепринято, независимо от того, получена ли прибыль от использования собственного или заемного капитала. Существенная разница между данными частями прибыли в том, что в отличие от ссудного процента предпринимательский доход не является заранее заданной величиной и зависит от того, как сумеет конкретный предприниматель проявить себя. Исчисляется предпринимательский доход как остаток после вычета из валовой прибыли ссудного процента, налогов и других платежей в бюджет. Данная схема применяется только в случае, если собственник капитала выступает одновременно в роли предпринимателя в собственном производстве. Если же собственник капитала и предприниматель – разные лица, то прибыль распадается на две части: на процент и предпринимательский доход.

Этому соответствует  расщепление капитала на 2 части: капитал-собственность и капитал-функцию, при этом собственник капитала отдает (отчуждает) свой капитал под определенный процент (как правило выше банковского) предпринимателю для организации им собственного дела. В подобном случае предпринимательский доход  выше за счет более активного, лично заинтересованного участия предпринимателя в организации всего хозяйственного процесса (производство нового продукта, принятия ответственности за риск и всего того, что с этим связано).

       Содержательно предпринимательский доход включает в себя:

· нормальную прибыль, т.е. вознаграждение предпринимателю в размере, достаточном для того, чтобы привлечь его к  такой деятельности и удержать в ней. Как отмечалось выше, нормальная прибыль составляет часть внутренних издержек фирмы. Если вознаграждение «не нормально» - не обеспечивает интерес предпринимателя, он примет решение о поиске работы в другой фирме. Величина так называемой «нормальной прибыли» в конкретной среде зависит от нормальной же (по аналогичным соображениям) отдачи на капитал и нормы предпринимательского дохода. По сути  нормальная прибыль представляет собой цену выбора производства именно данного товара и услуг. Чтобы оправдывать свое название, она должна быть не меньше упущенной прибыли, которую предприниматель мог бы получить, если бы вложил капитал и  свои способности в другое производство;

· доход, полученный сверх нормальной прибыли, т.е. экономическую (чистую) прибыль. 

           Разные условия, в которых формируется предпринимательский доход, вытекают из состояний статичной или динамичной экономик. Статичная экономика предполагает такое ее состояние, при котором показатели затрат, данные о предложении ресурсов, спросе и доходе являются постоянными, а экономическая политика цен и производства предсказуема, изменений инновационного характера не происходит. Чистая прибыль, которая в начальный период такого состояния экономики в силу чистой конкуренции могла образовываться, исчезает в длительном периоде. При этом явные и временные издержки полностью возмещаются, не оставляя предпринимателю никакого остатка в виде чистой прибыли. Предприниматели будут производить товар в условиях чистой прибыли только до той точки, в которой цена и предельные издержки уравниваются.

В динамичной экономике, с характерными для нее структурными сдвигами и модернизацией, получение чистой прибыли (экономической) связано с неопределенностью, не страхуемыми рисками. Изменяются спрос (а значит – доход) и предложение (издержки) фирм. Такого рода изменения являются средовыми, внешними, неподконтрольными для фирм. Для смягчения экономических колебаний проводится государственная антициклическая политика. Тем не менее сильная зависимость от внешней среды в получении предпринимательского дохода сохраняется и в принципе устранимой быть не может. Колебания предпринимательского дохода непосредственно связаны и с инициативой предпринимателя в области инноваций. Сам факт внедрения инноваций (новых методов производства, технологий и т.д.) не гарантирует быстрой отдачи прироста предпринимательского дохода. Но в конечном счете именно новыми знаниями и технологиями создаются сегодня более высокая производительность и вместе с ней предпринимательский доход (прибыль), хотя научные дискуссии по вопросу о том, что он есть такое: факторный или остаточный доход, как и в целом экономическая теория предпринимательства продолжают быть в центре исследовательского внимания.

Пути повышения рентабельности производства в России

Для фирмы важен не только абсолютный  размер (масса) прибыли, но и ее относительный размер – норма прибыли (рентабельность), демонстрирующая степень отдачи производственных факторов, применяемых в производстве. Обычно рентабельность рассчитывается так: (прибыль на единицу продукции / АС)·100%. 

     В России еще не созданы устойчивые основания для рентабельной работы.  Наши производители в массе своей не научились производить ни качественно, ни дешево: между отечественными и импортными ценами существует минимальный разрыв, и, как следствие, опять наблюдается рост импорта в обслуживании внутреннего спроса.
Добиться достижения конкурентноспособности можно лишь путем радикального снижения издержек (сейчас они в промышленности в среднем почти в 3 раза выше, чем в США), груз которых прежде всего объясняется:  1)низкой производительностью труда (по минимуму в 3-4, а по максимуму в 10-15 раз ниже, чем у западных конкурентов) и  2) растущей стоимостью ресурсов (в основном за счет монопольного роста цен на сырье и материалы).

Как видно, не все в снижении издержек зависит от предприятий, государство должно сыграть в этом процессе немалую роль, а именно: 1) создать эффективный механизм государственного регулирования монопольных цен на сырье (плоды этого уже есть); 2) создать условия для макростабилизации, иметь внятную четкую программу, способствующую инвестиционной активности и модернизации производства.  Поэтому убыточное предприятие в современной российской ситуации не всегда является потенциальным или фактическим банкротом, которое должно быть вытеснено с рынка. Зачастую оно просто не имеет системного институционального базиса для нормального функционирования и вынуждено формировать свои рыночные связи «вслепую». Создание предсказуемой институциональной макросреды и является главной задачей государства.






