Тема 11. Механизм макроэкономического равновесия

Конкретизацией проблемы выбора являются три фундаментальных вопроса, которые жизнь ставит перед любым обществом, будь то первобытное племя или современное развитое государство:   1. Что производить? 2. Как производить? 3. Для кого производить? 
Альтернативные издержки называют вменёнными издержками. Вменённые издержки — это цена выбора. Изменение вмененных издержек при переходе от производства товара А к производству товара В представлено на рис. 1.1.
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Рис. 1.1. Увеличение производства товара В

за счёт уменьшения производства товара А
 
При увеличении производства товара В приходится жертвовать все бóльшим количеством товара А. Это позволяет сделать вывод о том, что в экономике действует закон возрастающих вменённых издержек. Он означает, что по мере увеличения выпуска любого товара вменённые издержки производства каждой новой его единицы растут.

Разрешение проблемы Как производить? связано с выбором определенной технологии  и необходимого набора ресурсов.   Ведь один и тот же результат может быть достигнут разными средствами. Наглядно это можно видеть на графике производственной функции или изокванте (рис. 1.2.).
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Рис. 1.2. Производственная функция/изокванта (Q)

 

 

 
Производственная функция (Q) показывает альтернативные способы получения одного и того же количества продукта при помощи использования разных комбинаций ресурсов (факторов производства). Скажем, ручной труд может быть заменен использованием техники. При этом за высвобождение части рабочей силы  экономика должна заплатить увеличением числа машин и, соответственно, затраченного на них капитала. На рис. 1.3 видно, что при перемещении по изокванте из точки А в точку В падает потребность в одном и растет необходимость во втором ресурсе. Другими словами, это тоже проблема выбора, но в данном случае выбор ведется между разными ресурсами.

В зависимости от цен на ресурсы и используемых технологий производители выбирают различные комбинации ресурсов. Поиск наиболее дешевого пути создания продукта составляет важную часть их деятельности. Стоит эта проблема и перед всей экономикой в целом — от ее решения во многом зависит эффективность народного хозяйства.

Ответ на вопрос Как производить? не сводится только к технологическому выбору ресурсов, но предполагает и  использование тех или иных организационно-правовых форм  производства. Преобладающими могут быть частные или государственные предприятия, крупные или мелкие фирмы и т. д. В разных экономических системах этот вопрос решается по-разному.

Решение третьего фундаментального вопроса — связано  с проблемой распределения созданного национального продукта между  домохозяйствами. Это распределение может осуществляться (1) уравнительно, (2) на основе принципа “по труду”, или (3) в зависимости от вклада в производство всех ресурсов (факторов производства), скажем, пропорционально вложенному в дело труду и капиталу. 

Проблема распределения общественного продукта является одной из самых острых проблем экономики, от способа ее решения зависит динамичность экономической системы и ее социальная стабильность. Измерить степень неравенства распределения доходов между домохозяйствами можно при помощи кривой Лоренца, названной так  в честь американского экономиста,  разработавшего эту методику (рис. 1.4).

В рамках этой модели за 100% принимается все население страны и изучается, какой процент общего дохода граждан данного государства приходится на ту или иную группу населения.

Представим себе, что все население страны ранжировано в порядке возрастания дохода: от самого бедного до самого богатого. Будем откладывать на оси абсцисс процентные группы населения от 0% до 100%, а на оси ординат — процент получаемого этими  группами дохода.  
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Рис. 1.4. Кривая Лоренца

Линия  ОЕ, являясь биссектрисой, показывает состояние абсолютного равенства в обществе. Действительно, если все получают поровну, то 20% населения получит 20% от общего дохода,  40% населения — точно 40% дохода и т. д. Все точки окажутся строго на биссектрисе. В жизни такого состояния не бывает, поскольку всегда существует определенная дифференциация в доходах.

Отклонение кривой О, А, В, С, D, Е  от биссектрисы показывает неравенство в распределении доходов. Чем большее неравенство наблюдается в обществе, тем дальше от биссектрисы отклоняется кривая. Если, скажем, на долю беднейших 20% населения придется только 18% всех доходов, то кривая Лоренца почти совпадет с биссектрисой — неравенство невелико. Но если их доля в доходе всего лишь 3%, то кривая пройдет много ниже биссектрисы, показывая этим, что имущественное неравенство огромно. 

Кроме графических существуют и цифровые методы оценки неравенства. Так, коэффициент Джини равен отношению площади фигуры ОАВСDЕ, лежащей между кривой Лоренца и биссектрисой, и всего треугольника ОЕF . Сравнивают между собой также первую (беднейшую) 10-процентную и последнюю (богатейшую) группу населения, получая таким образом так называемый децильный коэффициент.

Как и другие стороны проблемы выбора, вопрос Для кого производить? ставит перед обществом дилемму. Чем ближе кривая Лоренца к биссектрисе, тем равномерней распределены доходы и выше социальная стабильность. Но одновременно, тем ниже мотивация труда и иной социально-полезной активности (предпринимательской деятельности, изобретательства и т.п.). Напротив, при высокой дифференциации доходов мотивация в обществе очень сильна: движение вверх по социальной лестнице резко повышает материальное благополучие. Но есть  и оборотная сторона высокой дифференциации. В таком обществе много обиженных, несправедливость распределения порождает  социальную и классовую вражду.
Некоторые экономические процессы зависят от связи экономики и политики. Государство представляет фундамент общественной системы, концентрирует власть и определяет принципы и формы организации всех сфер жизни общества. С возникновением государства складывается сфера его экономической деятельности, формируются направления воздействия на многообразную хозяйственную жизнь. Если посмотреть на весь исторический путь развития экономики, то можно выделить 2 принципиально различных подхода к хозяйственной жизни. 1-ый подход наиболее основательно был изложен А.Смитом в работе о природе или причинах богатства народа, где он обосновал способность рыночной системы к саморегулированию. Лучший вариант для государства, придерживаться политики невмешательства. 2-ой подход к проблеме роли и места государства в экономике связан с именем Кейнса. Составными частями программы Кейнса стали: активная денежная политика, увеличение государственных инвестиций, политика перераспределения доходов в пользу бедных, протекционизм внешней торговли. Фридман предложил денежное правило, суть которого в том, что прирост денег в обращении должен соответствовать приросту цен и национального дохода ВНП, т.е. рост денежной массы должен обеспечивать устойчивость цен.

В экономической литературе часто используются темы провалы или фиаско рынка, которым обозначают проявление неэффективности рыночного механизма. Выделяют 4 типа таких ситуаций: 1) внешние эффекты – это издержки или выгоды от экономических сделок, не получившие отражения в ценах. Они называются внешними, т.к. касаются не только участвующих в экономической операции экономических агентов, но и третьих лиц; 2) общественные блага, которые потребляются коллективно всеми гражданами независимо платят они за них или нет; 3) несовершенная ассимитричная информация – это положение при котором одна часть участников рыночной сделки располагает важной информацией, а др ее часть – нет; 4) монополии могут рассматриваться как результат перерождения конкуренции. Успех в конкурентном противостоянии, экономические прибыли, технические новшества и растущие масштабы выпуска при снижающихся издержках – все это факторы монопольного захвата доминирующей позиции в отраслях и на рынках сбыта. Кроме отмеченных явных провалов рынка за государством обычно признают функции по поддержанию оптимального кол-ва денег в обращении, обеспечению правовой базы и инфраструктуры для эффективного функционирования рыночной системы. Нужно иметь в виду, что деятельность государства, направленная на устранение провалов рынка не редко сама оказывается далекой совершенства, т.е. фиаско рынка часто трансформируется в фиаско государства.
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