Тема 12. Экономические циклы

Важнейшим проявлением экономической нестабильности является цикличность, безработица, инфляция.

Г. П. Журавлева трактует цикличность, как форму «развития национальной экономики и мирового хозяйства как единого целого», как «движение от одного макроэкономического равновесия к другому». Цикл характеризует регулярность – чередование подъемов и спадов, а также периодичность – частота колебаний уровня экономической активности.

Цикличность признают  не все ученые-экономисты, а те, кто признает, видят в ней один из способов саморегулирования рыночной экономики.

В классической политической экономии цикл рассматривается как частное явление. К. Маркс был первым из экономистов, кто начал уделять циклам особое внимание, связав их с особенностями функционирования экономики, где господствует частный капитал и, соответственно, частное распределение, не смотря на то, что большинство населения участвует в общественном производстве. Точкой отсчета периодически повторяющихся спадов или кризисов в капиталистической или рыночной экономике считают кризис 1825 г. в Англии, а первый мировой – кризис 1873 г. Русский экономист Н. Кондратьев рассматривал циклы продолжительностью в 50-60 лет, но уже не как частное, а как универсальное явление, свойственное не только капитализму, но и социализму. Более того, в капиталистической экономике он распознал механизмы самодвижения и выхода из структурных кризисов. В СССР такая трактовка кризисов была воспринята, как апологетика капитализма. Кондратьев был репрессирован. Но на Западе его идеи получили распространение и дальнейшее развитие. Так, были выделены и детально исследованы циклы:

· связанные с колебаниями инвестиций в строительстве зданий, сооружений каждые 18-25 лет, получившие название циклов С. Кузнеца;

· собственно инвестиционные циклы, причина которых в колебаниях инвестиций каждые 7-12 лет (К. Жугляр);

· коммерческие циклы, причина которых – изменение товарных запасов, повторяющиеся каждые 2-4 года (Дж. Китчин);

· циклы продолжительностью 100 лет (Дж. Форрестер);

· большие цивилизационные циклы продолжительностью до нескольких тысяч лет (А. Тоффлер) и т. д.

К. Маркс, изучавший средний промышленный цикл продолжительностью в 10-12 лет, выделял четыре фазы цикла: кризис, депрессия, оживление, подъем. В настоящее время выявлены закономерности присущие каждой из выделенных фаз.
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Рис. 1. Фазы экономического цикла 
Спад – начинается с пика предыдущего цикла и продолжается до низшей точки цикла («дно», «подошва»). Фаза характеризуется резким сокращением деловой активности. Запасы готовой продукции увеличиваются сверх необходимой нормы. Фирмы вынуждены реагировать на это снижением цены. Они несут убытки, не могут вернуть кредит и проценты, сокращают инвестиции в производство. Спад производства ведет к безработице. Доходы и жизненный уровень населения падают. Характерно, что процентные ставки по кредитам на этой фазе растут. Фирмы, стремясь избежать банкротства, готовы перезанять деньги. Банки, в сою очередь, хотят сократить свои  риски и поднимают процентную ставку.

Депрессия характеризует ситуацию, когда экономика, достигнув низшей точки падения, пребывает некоторое время в состоянии, когда рост фактически отсутствует. Предприятия избегают долгосрочных капиталовложений, население также ограничивает свои расходы. Товарные запасы постепенно распродаются. На этой фазе происходит снижение процентных ставок по кредитам до самого низкого уровня. На это реагирует деловой мир, но без помощи государства по стимулированию спроса и предложения выход их депрессии проблематичен.

Оживление начинается с низшей точки депрессии и заканчивается, когда экономика достигнет предкризисного пика. На этой фазе наблюдается повышение потребительского спроса и, в ответ – увеличение производства. Рост производства означает рост занятости и доходов (прибыли и зарплаты). Дальнейший рост производства требует увеличения инвестиций. Нужны кредиты. Спрос на деньги и другие ресурсы порождает рост процентной ставки.

Подъем наступает после фазы оживления и продолжается до своего пика. Происходит ускорение экономического развития. Появляются новые товары, новые предприятия, растут инвестиции, растут процентные ставки, цены, зарплаты, занятость. При приближении к пику происходит «перегрев» экономики – исчерпание старой ресурсной базы, старых технологий. Начинается очередной спад, преодоление которого будет означать выход на качественно новый уровень технологического развития.

Существуют свои закономерности и у больших циклов продолжительностью в 50 лет. Так, Н. Кондратьев выделил следующие присущие им закономерности:

1) перед началом и в начале повышательной волны каждого большого цикла наблюдаются глубокие изменения в условиях экономической жизни общества, значительно изменяется техника, чему предшествуют значительные технические открытия и изобретения, в мировые экономические связи вовлекаются новые страны, изменения касаются добычи золота и денежного обращения;

2) на периоды повышательной волны каждого большого цикла приходится наибольшее количество социальных потрясений (войн и революций);

3) периоды понижательной волны каждого большого  цикла сопровождаются длительной и особенно резко выявленной депрессией сельского хозяйства;

4) в период повышательной волны больших циклов средние капиталистические циклы характеризуются и интенсивностью подъемов; в период понижательной волны больших циклов наблюдается обратная картина.

Цивилизационные циклы, выходящие за рамки тысячелетий, А. Тоффлер описывает как три волны. Первая волна начинается около 8 тыс. лет до н.э. и захватывает два тысячелетия н.э., безраздельно господствует по всей земле примерно до 1650-1750 гг. н.э., постепенно идет с этого времени на спад. Ей на смену идет Вторая волна. Первой волне соответствует традиционное (аграрное) общество, Второй волне – индустриальное. Вторая волна охватывает триста лет, но ее пик приходится на послевоенные 50-60 гг. XX в. Это время появления первых компьютеров, доступных  путешествий на реактивных самолетах и др. высокозначимых нововведений – всего того, что подготавливало Третью волну. Мы являемся свидетелями того, как Третья волна набирает силу, разрушая то, что составляло основы индустриального общества, включая его экономику, политику, культуру, сферу семейных отношений и т.д.

В настоящее время в центре дискуссий – специфика проявлений цикличности в современных условиях постиндустриального развития и глобализации.

Одной из специфических особенностей современных кризисов (последней четверти XX – начала XXI в.) стала стагфляция (стагнация + инфляция). В фазе спада не наблюдается снижение цен. Более того, цены растут на фоне общего спада производства и роста безработицы. 

Причины цикличности в экономической теории, как правило, связывают с воздействием на экономическую систему либо внешних – экстернальных, либо внутренних – интернальных факторов. К первой группе факторов относятся природные катаклизмы, войны, революции, колебания численности населения, изменения в солнечной активности и т.д. Вторую группу составляют сбои в денежно-кредитной сфере, ошибки в государственной бюджетной политике, сами механизмы и принципы функционирования рыночной экономики.

