Раздел 1. Теоретические основы повышения эффективности эксплуатации СДКМ

Тема 1.1. Показатели эффективности эксплуатации технологических машин и комплексов в дорожном строительстве.
Введение в дисциплину. Измерители количественного состава средств механизации и объема механизированных работ. Системы и показатели эксплуатационных свойств машины.
Тема 1.2. Выбор рациональных, экономичных эксплуатационных режимов работы машины.
Оценка эксплуатационных свойств основных агрегатов машины по их техническим характеристикам на примере оценки эксплуатационных свойств дизельного двигателя силовой установки по его скоростной характеристике. Выбор экономичных режимов работы основных агрегатов машины. Оценка эксплуатационных свойств машины по ее тяговой характеристике.

Тема 1.3. Основные пути повышения производительности машин.

Коэффициенты полезного действия составных частей машины и их связь с производительностью. Основные пути повышения технической и эксплуатационной производительности машины. Влияние производительности машины на стоимость строительных работ.

Раздел 2 Эффективность технологических и транспортных процессов в строительстве
Тема 2.1. Управление технологическими и транспортными процессами в строительстве.
Основные технологические и транспортные процессы в строительстве. Проектирование организации производства дорожно-строительных работ. Методология формирования СКМ, парков машин дорожно-строительных организаций. Управление структурой парка машин предприятия. Сервис по выбору машин при обновлении структуры парка.
Тема 2.2. Оценка эффективности использования машин, СКМ, эффективности использования парка машин предприятия.
Методы оценки технической и эксплуатационной производительности машины, СКМ. Оценка эффективности парка машин предприятия.
Тема 2.3. Оптимизация структуры парка машин предприятия.
Метод вариантного проектирования распределения парка машин по СКМ. Математическая модель оптимизации структуры парка машин. Учет затрат на приобретение строительных материалов и на эксплуатацию машин. Эффект от работы СКМ.

Раздел 3. Управление качеством технической эксплуатации машин

Тема 3.1. Характер использования, режимы работы машины, их влияние на эксплуатационную производительность машины.

Системы технического обслуживания и ремонта машин, критерии и показатели их эффективности, состояние и перспективы совершенствования профилактических систем ТО и ремонта. Методы определения периодичности проведения операций ТО и технического диагностирования. Обоснование требований к профилактическим системам ТО и ремонта машин.
Тема 3.2. Управление качеством технической эксплуатации. Показатели качества и методы их оценки. 

Система показателей качества технической эксплуатации. Учет производственных и климатических факторов в показателях качества технической эксплуатации ТТМО. Нормативное обеспечение системы управления качеством технической эксплуатации машин.
Тема 3.3. Основные направления и эффективность мероприятий по снижению затрат на эксплуатацию машин.
Затраты на эксплуатацию машин. Методы оценки затрат. Направления и основные мероприятия по снижению затрат на ТСМ, ТО и ремонт машин. Управление ресурсом машины. Управление затратами на ТСМ, ТО и ремонт машин.
Тема 3.4. Сервис по выбору машин на предприятиях отрасли.

Выбор машин с учетом показателей их эксплуатационной производительности. Методики выбора машин по основным нормируемым показателям. Формирование требований к комплектности машины по составу ее сменного рабочего оборудования, мощности силовой установки, трансмиссии и ходовой части.
Тема 3.5. Диагностическое обеспечение системы управления качеством технической эксплуатации.
Функциональные схемы производственных систем. Диагностирование, как показатель системы управления. Нормирование параметров технического состояния машины, точности и достоверности их измерений. Уровни диагностирования машин.

Раздел 4. Практическая реализация методов управления качеством

технической эксплуатации машин

Тема 4.1. Перспективы и эффективность использования альтернативных видов топлива, использования систем контроля расхода топлива и бортовых диагностических средств.
Состояние и перспективы использования альтернативных видов топлив на СДКМ. Экономическая целесообразность переоборудования СДКМ для работы на альтернативных видах топлива. Системы контроля расхода топлива на СДКМ. Состояние и перспективы использования СКРТ. Оценка эффективности СКРТ СДКМ и технологического автомобильного транспорта.
Тема 4.2. Методы оценки эффективности систем технического диагностирования и диспетчерского управления на предприятиях отрасли.
Основные показатели эффективности систем технического диагностирования и диспетчерского управления на предприятии. Методы и методики расчета показателей.

