Тема 3.4. Сервис по выбору машин на предприятиях отрасли.

Выбор машин с учетом показателей их эксплуатационной производительности. Методики выбора машин по основным нормируемым показателям. Формирование требований к комплектности машины по составу ее сменного рабочего оборудования, мощности силовой установки, трансмиссии и ходовой части.

Лекция 3.4. Сервис по выбору машин на предприятиях отрасли

1. Выбор машин с учетом показателей их эксплуатационной производительности.

Актуальность. Продукция дорожно-строительного предприятия может быть получена с использованием различных современных технологий, а значит, и за счет использования смешанного парка машин отличающихся друг от друга типом и количеством. Один и тот же технологический процесс может быть выполнен различными по своему составу и производительности средствами механизации, - в том числе СКМ (СКМ смешанного действия), машинами и механизмами, которые отличаются также характером использования, интенсивностью эксплуатации, показателями рабочих процессов, технико-экономическими показателями и показателями надежности (рис. 1).
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Рис. 1. Функции состояния машины

В изменяющихся условиях на выходные параметры (функции состоянии) каждой отдельно рассматриваемой машины оказывают влияние большое число факторов, которые в большинстве случаев носят случайный характер. Соответственно практика строительного производства и теоретические исследования в области механизации строительства в настоящее время не в полной мере обеспечивают однозначное решение вопросов оптимизации систем средств механизации, а также обоснованного выбора СДМ, технологических автомобильных средств (ТАС), в том числе грузоподъемных и погрузочно-разгрузочных машин и оборудования.

Актуальной задачей, является задача выбора и совершенствования критериев эффективности использования смешанных парков машин, в том числе СКМ смешанного действия и СКМ, а также их иерархии. Необходимо уметь оценивать технико-экономические возможности парка машин предприятия в условиях различных организационно-правовых форм хозяйствования, свободы выбора видов выполняемых работ, использования различных, в том числе и ресурсосберегающих технологий, организационных решений.

Особую актуальность представляют процессы оптимизации крупных и средних по количественному составу парков и, например, таких организационных структур, как «управление качеством эксплуатации машин». В настоящее время недостаточно исследованы и реализованы в практике эксплуатации вопросы учета влияния на эффективность использования парков машин различных по уровню механизации технологических процессов строительного производства, а также учета влияния форм, средств и методов управления качеством эксплуатации машин.
Состояние вопроса по установлению закономерностей изменения и восстановления технико-экономических показателей и показателей надежности машины на этапах ее жизненного цикла, оказывающих влияние на ее эффективность, также требует дальнейших обоснований.

Исследования в области повышения эффективности эксплуатации машин предприятий (организаций) с различными формами собственности в условиях выбора видов выполняемых строительных работ до настоящего времени не объединены в комплексную систему научных рекомендаций и не реализованы в технических регламентах и НТД строительной отрасли.
Выбор машин при формировании или обновлении парков по их общим и отличительным признакам. Строительные предприятия (организации) выполняют работы, которые отличаются по виду (строительство земляного полотна, строительство дорожного основания из щебня, строительство асфальтобетонного покрытия, различные виды работ по содержанию автомобильных дорог) и по объему. Для выполнения работ используют СКМ, которые отличающиеся друг от друга типами машин и производительностью. Системы машин, включающие в себя все СКМ, образуют парки машин строительных предприятий (организации).
Применение современных средств механизации (строительной техники и оборудования) позволяет успешно решать задачи повышения эффективности строительства в целом. Формируются и используются комплексы машин, которые обеспечивают при относительно небольших затратах на обновление парков увеличивать выработку строительной продукции. Машины и оборудование с автоматизированными системами управления значительно облегчают трудозатраты персонала, обеспечивают более комфортные условия выполнения работ и повышают качество строительства. В целях классификации средств механизации (строительной техники и оборудования) выделяют общий признак – это вид выполняемой работы или ее назначение. В соответствии с этим признаком все оборудование, строительные машины и техника разделяют на классы, например:
- ручной инструмент и средства малой механизации;
- подъемно-транспортные машины и оборудование;

- транспортные и транспортирующие машины и оборудование;

- грузоподъемные и погрузочно-разгрузочные машины и оборудование;
- машины для земляных работ;

- машины для свайных работ (буровое оборудование);

- машины и оборудование для производства асфальтобетонных смесей (бетона) и их транспортировки.
Каждый класс делят на группы – подгруппы или типы – типоразмеры – модели.

Общий признак, – вид выполняемой работы или ее назначение определяют характер использования машины. Вместе с тем, строительная машина (оборудование) может использоваться по своему прямому назначению не только как специальное средство, но и как универсальное средство механизации различных видов строительных работ.

2. Формирование требований к комплектности машины по составу ее сменного рабочего оборудования, мощности силовой установки, трансмиссии и ходовой части.

Отличительный признак универсальной машины, - наличие нескольких сменных рабочих органов для выполнения разных операций. Такое конструктивное преимущество обеспечивает строительной машине более широкое применение. Вместе с тем, в случае выполнения больших объемов специальных работ, машины специального применения обеспечивают более высокую эксплуатационную производительность, соответственно, более эффективны в использовании по прямому назначению. Таким образом, в случаях обновления парка машин или его формирования необходимо решать вопросы выбора машин, прежде всего с учетом видов и объемов выполняемых строительных работ средствами механизации.
Характер использования грузоподъемных и погрузочно-разгрузочных машин на предприятиях строительной отрасли. Современное предприятие (организация) строительной отрасли имеет собственное транспортное хозяйство. Транспортное хозяйство на предприятии - это комплекс средств, предназначенных для погрузки, перевозки и выгрузки строительных материалов, сырья, готовой продукции, отходов и других грузов, как на его территории, так и за ее пределами. По своему составу транспортное хозяйство состоит из различных транспортных средств: ТАС, а также включает в себя грузоподъемные и погрузочно-разгрузочные машины ГПРМ. По назначению транспортные средства классифицируется на внешние средства, межцеховые, внутрицеховые и (или) внутрискладские средства. На предприятии могут использоваться средства железнодорожного транспорта при наличии подъездных путей и платформ разгрузки и безрельсовые средства. По способу действия различают средства прерывного действия (автомобили, автосамосвалы, погрузчики, электрокары, автотягачи) и средства непрерывного действия (конвейеры).
При организации транспортного хозяйства на предприятии решаются следующие основные вопросы:
- определяется грузооборот и грузовые потоки;
- осуществляется планирование и организация перевозок грузов, выбор типа ТАС;
- выполняются расчеты потребности в ТАС;
- осуществляется планирование и организация погрузочно-разгрузочных работ;

- выполняются расчеты потребности в ГПРМ.
По направлению движения различные транспортные средства группируют по характеру перемещения грузов:

- средства для горизонтального перемещения грузов;

- средства для вертикального перемещения грузов (лифты, элеваторы);

- средства для смешанного перемещения грузов (краны, автомобильные краны, погрузчики). Транспортные средства также классифицируются по уровню механизации и автоматизации (автоматизированные средства, механизированные средства, ручные средства).
С помощью межцехового транспорта производится погрузка, транспортирование и разгрузка строительных материалов и других грузов с площадок их хранения или складов в цехи предприятия; а готовой продукции - из цехов на площадки хранения готовой продукции 

Внутрицеховые транспортные средства перемещают заготовки, металлоконструкции, агрегаты и сборочные узлы в процессе изготовления между рабочими местами и участками внутри цеха. Внутрицеховые транспортные операции являются составной частью производственного процесса.
Характер использования различных транспортных средств должен соответствовать техническим и организационным особенностям обслуживаемого производства. Это достигается разработкой и внедрением технологии транспортных, погрузочно-разгрузочных и складских работ как составных элементов комплексной технологии производственного процесса в целом.

Основные этапы организации погрузо-разгрузочных работ включают в себя:
- расчёт массы и габаритных размеров груза;
- выбор ГПРМ в зависимости от типа груза (для крупногабаритных и нестандартных грузов используется специализированные ГПРМ);
- выполнение правил безопасности и технических регламентов при погрузке, транспортировании и выгрузке груза в операциях по его креплению тросами, упорными брусками и обвязками (надёжное крепление обеспечивает неподвижность груза, исключает аварийные ситуации при его транспортировании и выгрузке).

Характер использования фронтальных погрузчиков на предприятиях строительной отрасли. В настоящее время на предприятиях отрасли в строительных работах достаточно часто используют такие универсальные машины, как фронтальные погрузчики. Эти средства механизации строительных работ объединяют преимущества различных (по основным и отличительным признакам) ДСМ. Фронтальные погрузчики зарекомендовали себя в качестве одной из основных машин в дорожном строительстве.

Фронтальный погрузчик в определенных условиях использования способен заменить даже такие машины, как бульдозер или экскаватор. Погрузчик способен передвигать, перевозить, захватывать, поднимать и укладывать строительные материалы, грунт, изделия из бетона и другие материалы разных видов. Все операции фронтальный погрузчик осуществляет в штатном режиме. Машина передвигается своим ходом и все операции по погрузке, транспортированию и разгрузке выполняет в едином технологическом процессе, причем достаточно эффективно. Имея такое сменное рабочее оборудование, как ковшовое погрузчик в определенных условиях использования может заменить экскаватор.
В настоящее время разные виды экскаваторов могут выбирать грунт от четверти до пяти метров кубических, в зависимости от их паспортных данных. Экскаваторы используют не только при разработке грунта (траншеи и углубления, котлованы), а также в работах с погрузкой грунта в автотранспортные средства или в работах с погрузкой в эти средства различных строительных материалов. Кроме того экскаватором можно разрушать аварийные здания, а также выполнять работы с использованием дополнительного рабочего оборудования. Используя дополнительное рабочее оборудование (гидравлический молот, отбойный молоток, гидравлические ножницы) экскаватор приобретает способность выполнять не только работы характерные для землеройной машины, но и другие виды работ, заменяя при этом другие строительные машины и оборудование. Универсальность экскаватора расширяет характер его использования от специализированной землеройной машины с рабочим ковшовым оборудованием до многоцелевой строительной машины.

Экскаватор одной и той же размерной группы может иметь гусеничный или пневмоколесный ход, соответственно, передвигаться двумя способами: на гусеницах или пневмокатках. Основные преимущества колесного движителя – меньшая масса и лучшая маневренность. Вместе с тем, грузоподъемность пневмоколесного экскаватора (из-за деформации пневмокатков) меньше, если сравнивать его с экскаватором той же модели на гусеничном ходу. Машины на пневмоколесном ходу эффективнее работает на небольших территориях (в стесненных условиях). Так, на асфальте или плотном грунте экскаватор на пневмоколесном ходу показывает себя с лучшей стороны, но в других условиях (на грунте с низкой несущей способностью) не сможет обеспечить показатели грузоподъемности и маневренности (опорной проходимости) из-за деформации пневмокатков. Напротив, имея гусеничный ход, экскаватор незаменим для интенсивных работ с большими нагрузками в таких условиях использования. В некотором смысле машина на гусеничном ходу – громоздкая и тяжелая, но вся масса экскаватора вместе с грузом распределена равномерно, что исключает застревания при ее использовании в условиях рыхлого и податливого грунта, обеспечивает лучшую проходимость и большую грузоподъемность. Гусеничный ход дает возможность использовать экскаватор для разнообразных работ в особых условиях строительства.
Машины для земляных работ широко применяются в промышленном и гражданском строительстве, в сельском хозяйстве и горнорудной промышленности строительных материалов. По назначению их разделяют на землеройные, транспортирующие, грунтоуплотняющие, трамбующие, вибрационные и другие машины. Землеройными машинами разрабатывают сыпучие и связные грунты, а также рыхлят и погружают мерзлые и скальные грунты. Тяжелые грунты, а также грунты с примесями, разработка которых в состоянии природной плотности затруднена, подлежат предварительному рыхлению. По назначению одинаковые экскаваторы разделяют, на экскаваторы строительные и строительно-карьерные, карьерные вскрышные, для открытых горных и крупных гидротехнических работ, туннельные и шахтные. Строительные и строительно-карьерные экскаваторы могут иметь массу 2-250т. и оснащаются ковшами емкостью 0,1-6,0 м3. Эти машины являются универсальным. Одноковшовые универсальные экскаваторы классифицируют по типу привода, возможность вращения поворотной части, конструкции ходового устройства, подвески и видами рабочего оборудования. Одноковшовые экскаваторы являются землеройной машиной циклического действия предназначенной для выемки и перемещения грунта или иного материала. Универсальный одноковшовый экскаватор, кроме того, может производить планировочные, погрузочные, монтажные, сваебойные и другие работы при помощи сменного рабочего оборудования.
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Рис. 2. Экскаватор ЭБП – 5

Техническая характеристика экскаватора ЭБП – 5

Номинальная грузоподъемность погрузчика                                                   900 кг

Вырывное усилие погрузчика                                                                         1000 кг

Опрокидывающая нагрузка погрузчика                                                         1300 кг

Высота шарнира максимально поднятого ковша                                           4315 кг

Глубина копания отвала погрузчика                                                                100 мм

Ширина отвала погрузчика                                                                             2000 мм

Высота отвала погрузчика                                                                                 680 мм

Объем призмы волочения отвала погрузчика                                                   1,2 м3

Габаритные размеру с навесным оборудованием                            7295x2400x3630

Эксплуатационная масса                                                                                   6700 кг

Для строительной компании приобретение погрузчика фронтальной конструкции - весьма выгодное вложение. В отличие от многих типов механизмов, присутствующих на строительной площадке, у нашего универсала два несомненных достоинства: простота исполнения и повышенная работоспособность.
Фронтальный погрузчик компактен, манёврен и способен перемещаться быстро и аккуратно. Саму машину нетрудно перевозить на новую стройплощадку, где требуются разгрузочные работы, разработка грунта или уборка. Погрузчик поможет при строительстве дорог, зданий и т.д.
Требования к фронтальным погрузчикам. Требования к фронтальному погрузчику сегодня достаточно высоки: быть современным транспортным средством с хорошей проходимостью, ремонтопригодностью, экологичностью и экономичностью. По сравнению со старыми моделями сейчас на рынке стройтехники есть модели со значительными улучшениями характеристик по эксплуатации и надежности узлов. В частности, производители фронтальных погрузчиков успешно работают над объемами и массой груза, перевозимого машиной. Не забывают разработчики и про комфорт кабины погрузчика и даже про такие мелочи как дополнительные опции.
Впрочем, зачастую это не просто мелочи: сферы применения погрузчика столь многочисленны, что «обвес» играет важную роль. Ковш помогает перевозить сыпучие грузы. Тросом погрузчик может легко отбуксировать вагончики или прицепы в другое место стройплощадки. Специальные захваты предоставляют возможность перемещения нестандартных по габаритам грузов.
Строители особенно отмечают, что для выполнения всех работ фронтальному погрузчику нужна очень небольшая территория. Работая на маленьком пятачке и обладая небольшим весом, агрегат способен по функциональности и даже по грузоподъемности легко обойти экскаватор.

Мини-погрузчик – это компактная пневмоколесная или гусеничная машина с устанавливаемым на стреле погрузочно-транспортным оборудованием. Первые компактные погрузчики появились в конце 50-х годов ХХ века, быстро завоевали популярность во всем мире. Сегодня эту технику можно встретить на строительных площадках и городских улицах, в фермерских хозяйствах и коттеджных поселках. Мини-погрузчики стали неотъемлемой частью городского пейзажа, а внимание специалистов привлекает их маневренность, универсальность и миниатюрность.

Несмотря на разнообразие мини-погрузчиков, представленных на отечественном и мировом рынке, все же они имеют ограниченный набор концептуальных и конструкторских решений. Самым глобальным отличием между разными видами мини-погрузчиков является тип шасси – колесное или гусеничное. Во всем же остальном их компоновка схожа. Все мини-погрузчики с бортовым поворотом четырехколесные полноприводные имеют короткую базу с малым дорожным просветом. Благодаря тому, что колеса левого и правого бортов приводятся в движение отдельными моторами и способны работать в режиме противовращения, мини-погрузчик может поворачиваться практически на «одной точке». Как правило, стрела имеет П-образную форму. Ее перекладина с захватом и рабочим органом находится перед кабиной оператора. Задние концы ее боковых балок присоединяются шарнирно к высокому порталу, расположенному позади кабины.

К основному оборудованию мини-погрузчиков относят:

- сменный рабочий орган;
- устройство для его монтажа и демонтажа на грузовую стрелу;
- гидросистему, которая приводит в действие рабочий орган.

Это уникальное устройство значительно облегчает труд оператора и сокращает время на замену оборудования. Благодаря этому мини-погрузчик за одну рабочую смену может выполнить сразу несколько узкоспециальных задач. Кроме того, огромный ассортимент навесного оборудования придает этим машинам необыкновенную функциональность.

Например, российскому потребителю «средней руки» достаточно иметь один мини-погрузчик с набором дополнительного оборудования, чтобы выполнять все необходимые строительные или сельскохозяйственные работы. Это суждение можно отнести и к многочисленным небольшим строительным фирмам, которые занимаются малоэтажным строительством, возведением коттеджей, гаражей, загородных домов и т.д.

Бортовой поворот придает этим машинам чрезвычайную маневренность, но он же наделяет их рядом недостатков. Среди них повышенный износ протектора шин, жесткие требования к стабильности давления в пневмоколесах, ограничение скорости движения из-за опасности потери продольной устойчивости, повреждение шинами мягких искусственных и грунтовых покрытий.

Стандартное ходовое оборудование мини-погрузчиков предполагает комплектацию машин пневмоколесами с бескамерными шинами с развитым протектором для работы на грунтах. Для случаев, когда условия работы предполагают повышенный риск повреждения шин, производители предлагают колеса AirBoss, не теряющие работоспособности при механических повреждениях. Возможна также комплектация мини-погрузчика гусеницами со стальными или резиновыми траками, одеваемыми на колеса и снижающими удельное давление машины на грунт при одновременном повышении ее проходимости.

Несмотря на малые размеры, погрузчик обладает достаточным комфортом в кабине для оператора, пусть даже человек большого роста. С увеличением мощности и размеров мини-погрузчики со временем стали более производительными, что не уступает по качеству их больших аналогов.

Одним из главных преимуществ некоторых мини-погрузчиков, что с прогрессом  грузовысотная характеристика машины стала лучше, а движение - более плавным. Мини-погрузчики способны выполнять многие функции:

- рытье скважин, траншей;

- перевозка строительных материалов (песок, грунт); 

- уборка территории и снега.
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Рис. 3. Минипогрузчик МКСМ – 800

Техническая характеристика МКСМ – 800.

Эксплуатационная масса, кг                                                                 2800+2.5%

Максимальная сила тяги, кН                                                                               24

Номинальная грузоподъемность, кг
                                                                 800

Минимальный радиус поворота с основным ковшом,                                2440

Максимальная разгрузочная высота, мм                                                        2410

Вылеты стрелы (при максимальной разгрузочной высоте), мм                    640

Скорость передвижения, км/ч                                                                             12

Допускается работа на уклоне, град.                                                                  10

Двигатель            дизельный, трехцилиндровый, с жидкостным охлаждением

Номинальная мощность (при 2200 об/мин), кВт                                               34

Расход топлива при работе, л/ч                                                                             6

Топливный бак, л                                                                                                  55

Масло в двигателе, л                                                                                               9

Система охлаждения двигателя (тосол), л                                                          12

Температурный диапазон окружающей среды, °С
                          от -45 до +45

Современные мини-погрузчики могут оснащаться ковшами разного объема с фронтальной и боковой разгрузкой, вилочными и грейферными захватами различного назначения, навесным оборудованием «обратная лопата», фрезами, дисковыми пилами, вибротрамбовками, гидромолотами, траншеекопателями, бурами, бетоносмесителями, подметальными щетками, отвалами, снегоуборочными и многими другими устройствами.

Сервис по выбору универсальных и специальных погрузчиков.

Разнообразие видов строительной техники позволяет делать наиболее оптимальный выбор при проведении любого вида строительства. Благодаря правильному выбору техники, можно существенно сэкономить бюджет и увеличить темпы проведения работ.
В зависимости от этапа и вида проводимых строительных работ, используются различные виды техники.
Строительство зданий. Если рассматривать полный цикл строительства зданий и жилых домов, то на начальном этапе будет необходима как универсальная, так и узкоспециальная техника. Первыми на стройплощадке появляются машины, оснащённые навесным сменным оборудованием, позволяющие быстро подготовить территорию, очистить её от деревьев и разрыхлить грунт. Помимо этого, для работы с грунтом необходимы экскаваторы и одноковшовые погрузчики.
Работы, связанные с установкой свай, закладкой фундамента и устройством оснований проводятся при наличии специального сваебойного оборудования, среди которого вибропогружатели, гидромолоты и другие. Строительные копры необходимы для подъема свай и направление сваебойного оборудования. Помимо этого, при строительстве зданий обязательно используются подъемные краны, различные погрузчики, грузовые автомобили и тракторы. Если позволяют климатические и другие условия работы, то лучшим выбором будет универсальная техника.

Дорожное строительство. Для дорожно-строительных работ техника подбирается, опять же, исходя из условий и тех строительных материалов, с которыми придётся иметь дело. Одних только дорожных катков существует огромное количество моделей, каждая из которых отличается своими техническими особенностями. Существуют статические и вибрационные, прицепные и самоходные. Кроме того, дорожные катки различаются по габаритам. Помимо катков на работах по строительству дорог используются асфальтоукладчики, погрузчики, грузовые машины, бульдозеры и автогидроподъёмники.

Строительные работы в экстремальных условиях. Особого упоминания заслуживает выбор техники для строительных работ в экстремальных условиях. Под такими условиями, как правило, понимается влажный или холодный климат, каменистый грунт, отсутствие дорог, удалённость от крупных городов при долгосрочности проекта. Для таких условием следует подбирать максимально надёжную, а ещё лучше созданную специально для подобных работ строительную технику.

Первым шагом при выборе спецтехники является определение видов работ и чёткая формулировка поставленных задач. Нет ничего удивительного в том, что круг отобранной техники окажется достаточно широким. Сузить его поможет внимательное изучение технических характеристик, а затем сравнение стоимости. Важным критерием выбора техники являются условия, в которых будет осуществляться строительство. Поэтому необходимо учитывать:
- интенсивность работ; 

- экологические и погодные особенности местности;
- будет ли работа вестись на одном объекте или предстоят постоянные перемещения;

- уровень профессиональной подготовки специалистов; 

- возможность технического обслуживания.
На сегодняшний день современное строительство зданий, сооружений, дорог невозможно без современной дорожно-строительной техники. Если раньше все виды строительных работ выполнялись вручную, исключительно силами рабочих строителей, то сейчас большинство операций на стройплощадке выполняются с помощью спецтехники. Это позволило значительно сократить сроки и значительно уменьшить стоимость строительства.
Благодаря бурному развитию рынка спецтехники, для выполнения одних и тех же видов строительных работ стало возможным использование различных типов и моделей машин. В связи с этим главной задачей руководителей строительных организаций является выбор оптимальной спецтехники для эффективного выполнения строительных работ.
На сегодняшний день самыми востребованными видами дорожно-строительной техники на стройплощадках являются: тракторы, бульдозеры, экскаваторы, фронтальные погрузчики, вибрационные катки и т.д.
Основные виды фронтальных погрузчиков.

Выбирая технику для выполнения строительных работ, важно учесть параметры фронтального погрузчика. Ведь от этого будет зависеть, какое транспортное средство может работать в паре с этим оборудованием. При выборе такого тандема, важно обратить внимание на грузоподъемность погрузчика, его габаритные размеры, максимальную высоту загрузки и разгрузки. А вот при выборе транспортного средства вас должна интересовать высота и ширина кузова, его вместимость, высота бортов.
Фронтальный погрузчик - самая распространенная машина в строительстве. Основными критериями при выборе погрузчика являются грузоподъемность и время полного цикла (за которое происходит полный подъем и опускание ковша), ведь именно они влияют на производительность машины. Однако стоит отметить, что следует учесть и габариты фронтального погрузчика: являясь машиной многофункциональной, она может найти себе место при любых видах работ (строительство, планировочные работы, погрузка-разгрузка материалов, коммунальные работы и др.) поэтому следует учесть,  как часто погрузчик будет перемещаться с одного объекта на другой (зачастую погрузчики  грузоподъемностью более 5 тонн имеют «негабарит» по транспортировке). Современные фронтальные погрузчики одного класса имеют, как правило, равную высоту выгрузки, при сравнении машин одного класса.
Это многофункциональная машина, которая обладает хорошей маневренностью и мобильностью. Одноковшовый фронтальный погрузчик применяется для погрузочно-разгрузочных, строительно-монтажных и землеройных работ. Фронтальные погрузчики, могут перерабатывать грунт, а так же работать в режиме бульдозера (проведение планировки площадок и т.п.).
По размерам, фронтальный погрузчик намного меньше экскаватора, однако это не мешает выполнять многочисленные специфические задачи. Фронтальные погрузчики способны работать на небольшой площади с различными типами и массами грузов.

Одноковшовые погрузчики предназначены для погрузки на транспортные средства (автомобили-самосвалы и полувагоны) сыпучих и кусковых грузов (песка, гравия, щебня, строительного мусора, каменного угля, кокса и т.п.). Погрузчики со специальными ковшами используют также для перегрузки скальных пород, разработки и погрузки гравийно-песчаных материалов в карьерах и т.п. Они могут быть оборудованы специальными устройствами для монтажных, зачистных, планировочных, снегоуборочных и других работ.

Одноковшовые погрузчики классифицируют по грузоподъемности – легкие (0,5 … 2 т), средние (2 … 4 т), тяжелые (4 … 10 т) и большегрузные (более 10 т); по виду базового шасси – на тракторах, тягачах и специальном шасси; по виду ходовых устройств – колесные и гусеничные; по направлению разгрузки ковша – с передней (фронтальные), боковой (полуповоротные) и задней (перекидные) загрузкой. В строительстве наибольшее распространение получили фронтальные погрузчики на специальном шасси.
Кроме основного ковша одноковшовые погрузчики оснащают многими видами сменного и навесного рабочего оборудования – ковшами увеличенной или уменьшенной вместимости, грейферными двухчелюстными ковшами, ковшами с боковой загрузкой, поворотными захватами для погрузки в транспортные средства и складирования штучных и длинномерных грузов, лесоматериалов, установки столбов и другим оборудованием.

При выполнении строительных работ чаще всего применяются погрузчики с  телескопической стрелой. Эти универсальные машины предназначены для погрузки сыпучих материалов и контейнеров. Последние модели телескопических погрузчиков оснащены низко расположенной стрелой, что увеличивает площадь обзора. Если необходимо выполнять тяжелые работы, выбираются модели погрузчика с высокой грузоподъемностью – стрела может поднимать груз весом 3,5 тонн на высоту до 12 метров. Такая техника применяется при выполнении ландшафтных работ. 

Мини-погрузчики.
Мини - погрузчик – компактная, подвижная, комфортабельная, высокоэффективная, чрезвычайно функциональная, экономичная дорожно-строительная и коммунальная тракторная техника.

Ковшовые мини погрузчики предназначены для работы в ограниченном пространстве: в условиях городских улиц, заводских цехов, складов, доков, палубы судна и прочее.

При ремонтных работах на объектах различного назначения эффективно используется как мини- погрузчики, так и тяжелая строительная специальная техника. Для проведения крупномасштабных работ применяется специальная дорожная строительная техника (коммунальные машины), а также привлекается дополнительная строительная техника.

Мини - погрузчик – это универсальная машина с повышенной производительностью, преимущества которой неоспоримы и позволяют оставлять позади себя остальную технику. Например, мини- погрузчик может стать бульдозером, бетононасосом, вибрационным катком, гидромолотом, косилкой, грейдером, краном и другой техникой.

Малогабаритные погрузчики — мини - погрузчики – при наличии соответствующего навесного оборудования способны работать как снегоуборщики/снегоуборочная техника, погрузочная техника, буровая, горнодобывающая и прочее.

Универсальный мини погрузчик способен: сгребать/выгребать, поднимать, копать, бурить, рыхлить, убирать/расчищать, складировать грузы при помощи вилочного захвата.

Мини - погрузчики способны заменить целый парк коммунальной и дорожно-строительной техники.

Погрузчик фронтальный ПК-46
Фронтальный погрузчик ПК-46 — это современная высокопроизводительная машина‚ предназначенная для выполнения землеройных работ‚ погрузки и переработки разнородных материалов: различных видов грунтов и горных пород‚ угля‚ песка‚ щебня‚ металлической стружки‚ древесной щепы‚ камней и т. д.‚ а также сельскохозяйственной продукции. Кроме того‚ погрузчик может самостоятельно перерабатывать грунты (производить отсыпку земляных насыпей‚ валов)‚ работать в бульдозерном режиме: производить планировку площадок и отрывку неглубоких котлованов. Фронтальный погрузчик‚ обладая значительно меньшими габаритами и весом‚ чем экскаваторы‚ может поднимать гораздо большую массу груза; для маневрирования не нужна большая площадь. Именно эти качества и определили сферу применения ПК-46, представляя собой один из основных видов строительной и дорожно-строительной техники.

На погрузчике применяют надежные пневматические колеса, специально разработанные для этого вида техники и обеспечивающие достаточное для эффективной работы тяговое усилие, одновременно, выполняя функции амортизаторов. Конструкция погрузчика воплотила в себе сочетание надежных узлов с высокой производительностью, надежностью и комфортом на рабочем месте.

При проектировании погрузчика большое внимание было уделено простоте техобслуживания‚ включая диагностические мероприятия‚ а также комфорту оператора.
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Рис. 4. Погрузчик фронтальный ПК – 46

Техническая характеристика фронтального одноковшового погрузчика ПК – 46
Мощность двигателя, кВт (л.с.)                                                             132(180)

Модель двигателя                                                                          ЯМЗ-236М2-4

Число и расположение цилиндров                                                                     6

Тип двигателя                                                                                       дизельный

Расчётная частота вращения, об/мин                                                            2100

Трансмиссия                                                                           гидромеханическая

Высота выгрузки, мм                                                                                      2900

Максимальная высота точки подвеса ковша, мм                                         3995

Глубина копания, мм                                                                                        100

Ширина режущей кромки ковша, мм                                                           2650

Гидравлическая система, л.                                                                              200

Система охлаждения, л                                                                                       50

Общий вес, кг                                                                                                14000

Вместимость ковша, куб.м.                                                                               2,4

Вид рабочего органа                                                                                      ковш

Обзор и анализ выполненных конструкций экскаваторов, фронтальных погрузчиков и мини-погрузчиков показал, что наиболее универсальной  машиной используемой на предприятии строительной отрасли, обеспечивающей погрузку сыпучих материалов, работу в бульдозерном режиме, может являться фронтальным одноковшовым погрузчиком.

В отношении выбора фронтального одноковшового погрузчика существуют методики позволяющие обосновательно подходить к его выбору.
