Тема 2. Основные задачи организации труда
Трудовые процессы и их совершенствование. Проектирование рабочих мест. Элементы рабочего места. Производственная среда, ее воздействие на работоспособность. Особенности производственной среды в транспортных предприятиях. Классификация условий труда. Улучшение условий труда управленческих работников, ремонтных рабочих, работников водительских профессий и других категорий работников транспортных предприятий. Методы изучения и факторы улучшения использования рабочего времени. Выбор форм и оценка эффективности разделения и кооперации труда работников транспортных предприятий. Регулирование и контроль выполнения режимов труда и отдыха работников с позиции обеспечения безопасности движения транспортных средств. Структура времени смены. Классификация затрат времени. Потери рабочего времени на линии. Фотография рабочего дня, ее виды и методика проведения.

Функции заработной платы. Формы оплаты труда. Отечественный и зарубежный опыт оплаты труда работников транспортных предприятий. Особенности и область использования отдельных форм и систем оплаты труда в целом и применительно к отдельным категориям работников транспортных предприятий. Тарифная система оплаты труда в Российской Федерации и зарубежом. Бестарифная форма оплаты труда. Область ее применения.
 Задачи и направления организации труда

Исходя из определения организации труда она призвана решать следующие задачи:

• технико-технологические, которые выражают влияние, оказывае​мое организацией и нормированием труда на совершенствование структуры предприятия, специализацию производств, выбор опти​мальных вариантов технологических процессов;

• экономические, выражающие направленность организации труда на создание такой системы взаимосвязи человека со средствами производства и друг с другом, которая обеспечивает максималь​ную производительность труда, минимальную себестоимость из​готовления продукции, высокую рентабельность производства. Такая взаимосвязь обеспечивается на основе выбора оптималь​ных вариантов разделения и кооперации труда, применения пере​довых приемов и методов труда на рабочих местах, оптимальных систем их обслуживания, установления обоснованных и напря​женных норм труда, создания комфортных условий труда;

• психофизиологические, предполагающие создание благоприят​ных условий труда на рабочих местах, обеспечивающих высокую и устойчивую работоспособность человека в течение длительного периода времени, сохранение его здоровья;

• социальные, ставящие целью повышение содержательности и при​влекательности труда. 

Решение психофизиологических и социальных задач создает ус​ловия для гуманизации труда, представляющей собой учет челове​ческого фактора при организации труда. 

Выделяют следующие направления организации труда:

1) разработка рациональных форм разделения и кооперации труда основана на обособлении частей производственного про​цесса исходя из их технологических особенностей, выполняемых функций и квалификационных требований к рабочим;

2) организация рабочих мест предполагает оснащение сред​ствами производства, предметами труда, инструментом, приспособ​лениями и оснасткой, средствами связи, а также их рациональное размещение на рабочей площадке и в рабочей зоне;

3) обслуживание рабочих мест как важный элемент организации труда предполагает по существу поиск оптимальных вариантов взаи​модействия основных и вспомогательных рабочих, что позволяет обеспечить бесперебойное снабжение рабочих мест исходным сырь​ем, материалами, заготовками, услугами наладочного и ремонтного характера, транспортным и хозяйственным обслуживанием и др.;

4) оптимизация трудового процесса путем внедрения рациональ​ных методов и приемов труда;

5) создание благоприятных условий труда на рабочих местах, рационализация режимов труда и отдыха;

6) аттестация и рационализация рабочих мест, представляю​щие собой периодический учет, всестороннюю оценку и аттеста​цию рабочих мест на предмет их соответствия современным тре​бованиям, а в случае этого несоответствия — разработку меропри​ятий по их рационализации;

7) нормирование труда, представляющее собой деятельность по управлению трудом и производством, направленную на уста​новление необходимых затрат и результатов труда, а также соот​ветствия между численностью различных групп персонала и коли​чеством единиц оборудования.

Указанные направления организации труда неразрывно связа​ны между собой, поэтому их следует рассматривать как систему. Все они в равной степени относятся к основным и вспомогатель​ным рабочим, специалистам и служащим.
Сущность и значение разделения и кооперации труда

Современному производству свойственно обособление отдельных процессов и работ, что позволяет специализировать орудия труда и работников, сокращать производственный цикл, повышать производительность труда. С другой стороны, труд всех работников на предприятии является коллективным. Его результаты зависят от того, в какой степени обеспечены соблюдение необходимых количественных и качественных пропорций в распределении труда по отдельным звеньям производства и рабочим местам, кооперация труда отдельных трудовых исполнителей и первичных производственных коллективов.

Обособление отдельных процессов и работ предполагает разделение труда. Под разделением труда  на предприятии понимается разграничение деятельности работающих в процессе совместного труда, их специализация на выполнении определенной части совместной работы.

Значение разделения труда, как с экономической, так и с социальной стороны чрезвычайно велико. Благодаря ему все усложняющиеся трудовые процессы распадаются на менее сложные элементы, выполняемые определенными профессиональными и квалификационными группами работников. Это, с одной стороны, повышает мастерство и трудовые навыки исполнителей и сокращает сроки их профессиональной подготовки, а с другой – за счет обособления и относительного упрощения отдельных операций создает основу для механизации и автоматизации выполнения операций, что многократно повышает производительность труда.

Внутрипроизводственное разделение труда заключается в выделении различных видов работ, представляющих собой частичные производственные процессы, и закреплении их за определенными работниками с целью повышения производительности труда на основе ускорения усвоения рабочими трудовых навыков, специализации орудий труда и рабочих мест, параллельности выполнения операций.

Разделение труда на предприятии одновременно производится в следующих основных формах:

· технологическое;

· функциональное;

· профессиональное;

· квалификационное.

Технологическое разделение труда осуществляется на основе расчленения процесса производства на стадии (заготовительную, обрабатывающую, сборочную), фазы и операции. В рамках технологического разделения труда применительно к отдельным видам работ, в зависимости от степени дифференциации трудовых процессов, различается пооперационное, подетальное и предметное разделение труда.

Пооперационное разделение труда предусматривает распределение и разделение операций технологического процесса за отдельными работниками, расстановку рабочих, обеспечивающую их рациональную занятость и оптимальную загрузку оборудования. 

Предметное разделение труда предусматривает закрепление за конкретным исполнителем комплекса работ, позволяющих полностью изготовить изделие.

Подетальное разделение предполагает закрепление за исполнителем изготовления законченной части изделия или детали.

Функциональное разделение труда предусматривает обособление различных видов трудовой деятельности и выполнение конкретных работ соответствующими группами работников, специализирующихся на выполнении различных по содержанию и экономическому значению производственных или иных функций. Согласно функциональному разделению труда существует разделение всех работающих на основных, занятых непосредственным выпуском продукции или выполнением основных работ; вспомогательных, которые сами непосредственно продукции не производят, но обеспечивают своим трудом работу основных рабочих; обслуживающих, которые своим трудом создают условия для производительной работы как основных, так и вспомогательных рабочих. 

В отдельные функциональные группы выделяют руководителей, специалистов и служащих. В рамках функционального разделения труда выделяются профессиональное и квалификационное разделение труда. 

Профессиональное разделение труда осуществляется в зависимости от профессиональной специализации работающих и предполагает выполнение на рабочих местах работ в рамках той или иной профессии. 

Квалификационное разделение труда обусловлено различной сложностью работ, требующей определенного уровня знаний и опыта работников.

Выбор наиболее рациональных форм разделения труда зависит от типа производства, объема выпускаемой продукции, ее сложности и др. поэтому их поиск предполагает обязательный анализ этих факторов и обоснование оптимальной границы разделения труда. Существуют технологическая, экономическая, психофизиологическая и социальная границы разделения труда.

Технологическая граница разделения труда определяется существующей технологией, которая делит производственный процесс на операции. 

Экономическая граница разделения труда обуславливается уровнем загрузки рабочих и длительностью производственного цикла. Разделение труда приводит к сокращению производственного цикла за счет параллельного выполнения операций, повышению производительности труда за счет специализации орудий труда и рабочих мест.

Психофизиологическая граница разделения труда определяется допустимыми физическими и психологическими нагрузками. Длительность операций должна находиться в допустимых пределах и содержать разнообразные трудовые приемы, выполнение которых обеспечивает чередование нагрузок на различные органы и части тела работающего.

Социальная граница разделения труда определяется минимально необходимым разнообразием выполняемых функций, обеспечивающим содержательность и привлекательность труда. Работник должен не только видеть результаты своего труда, но и получать от него определенное моральное удовлетворение.

Разделение труда неразрывно связано с его кооперацией. Чем глубже разделение труда, тем большее значение приобретает кооперация. Кооперация труда на предприятии существует как объединение работников в ходе совместного выполнения единого процесса либо группы взаимосвязанных процессов труда. Кооперацию сводят к трем основным формам – межцеховой, внутрицеховой и внутриучастковой.

Межцеховая кооперация связана с разделением производственного процесса между цехами и заключается в участии коллективов цехов в общем для предприятия процессе труда по изготовлению продукции.

Внутрицеховая кооперация заключается во взаимодействии от дельных структурных подразделений цехов.

Внутриучастковая кооперация заключается во взаимодействии отдельных работников в процессе совместного труда или организации коллективного труда рабочих, объединенных в бригады.

Кооперация труда лимитируется главным образом организационными и экономическими границами. Организационная граница определяется тем, что, с одной стороны, нельзя объединить для выполнения любой работы менее двух человек, а с другой - существует норма управляемости, превышение которой приводит несогласованности действий и значительным потерям рабочего времени. Экономическая граница определяется возможностью максимального снижения затрат живого и овеществленного труда на единицу выпускаемой продукции    

Карта организации труда

 Оптимальную организацию каждого рабочего места можно обеспечить лишь с помощью комплексного подхода, позволяющего совместить проектирование планировки рабочего места с его оснащением, разработкой приемов и методов труда, системы его обслуживания, выбором форм организации и нормированием труда, созданием благоприятных условий труда и разработкой наиболее целесообразной системы его оплаты. Эта работа основывается на результатах комплексного анализа всех элементов трудового процесса с учетом его технико-экономических, психофизиологических и социальных аспектов, техники и технологии производства, использования достижений науки и передовой практики и находит свое выражение в специальном документе — Карте организации труда.

    Карта организации труда — это концентрированное изложение проекта планировки рабочего места и организации труда, разработанного на основе предварительных инженерно-экономических, санитарно-гигиенических, психофизиологических и других исследований. В ней даются рациональные планировка рабочего места, последовательность действий работника, приемы и методы труда, его нормы, организация и обслуживание рабочего места, требования к исполнителю и формы оплаты труда. Форма и содержание Карт различаются в зависимости от специфики труда основных и вспомогательных рабочих, особенностей комплексного анализа и проектирования.

На третьем этапе комплексного анализа и проектирования трудовых процессов основных рабочих осуществляется комплексное проектирование трудового процесса по всем его элементам. Для этого на каждое рабочее место составляется Карта организации труда. Карта содержит 11 разделов, отражающих характер операции, применяемую технологическую и организационную оснастку, регламент рабочего дня, содержание трудового процесса, планировку рабочего места, методы труда, порядок обслуживания рабочего места, условия и нормы труда, форму организации труда, систему его оплаты и требования к исполнителю.

    Все разделы Карты взаимосвязаны между собой и позволяют построить трудовой процесс в соответствии с установленной последовательностью, принципами и критериями.

