Тема 4. Задачи нормирования труда работников транспортного предприятия
Хронометраж, его назначение и методика проведения. Организация хронометражных наблюдений на отдельных участках транспортного предприятия. Методы расчета норм на различные виды транспортной работы. Использование норм труда при определении сдельных расценок. Использование норм труда при определении численности работников. Использование норм труда при проектировании систем оплаты труда. Оценка качества используемых на предприятии норм труда. Процедуры пересмотра норм труда.
Изучение затрат рабочего времени и времени использования оборудования производится с целью: выявления структуры затрат рабочего времени и устранения потерь и непроизводительных затрат рабочего времени путем более полного использования возможностей оборудования, технологии, организации труда и производства; выявления и оценки применяемых методов и приемов труда; определения оптимального варианта содержания и

последовательности выполнения отдельных элементов операции: установления норм и нормативов.

В зависимости от назначения, степени детализации изучаемых затрат рабочего времени, применяются следующие основные виды наблюдения: фотография рабочего времени и хронометраж.

Фотографией рабочего времени называется изучение затрат рабочего времени или времени использования оборудования на протяжении рабочей смены или ее части с помощью детальной фиксации всех данных, характеризующих их продолжительность и структуру. Она проводится с целью:

1) выявления недостатков в организации труда и производства, приводящих к прямым по- терям и нерациональным затратам рабочего времени, а также к простоям оборудования, и разработки на этой основе организационно- технических мероприятий по устранению выявленных недостатков; 
2) изучения, обобщения и распространения передового производственного опыта по использованию рабочего времени; 3) установления норм обслуживания оборудования и но мативов численности рабочих; 4) получения исходных данных для разработки нормативов подготовительно-заключительного времени, времени обслуживания рабочего места, времени на отдых и личные надобности, определения оперативного времени на ручные раб ты в единичном и мелкосерийном производствах; 5) выявления причин невыполнения и значительного перевыполнения норм выработки отдельными рабочими.

В зависимости от формы организации труда на изучаемых рабочих местах и количества объектов наблюдений, фотография рабочего времени может быть индивидуальной и групповой (бригадной).

Независимо от вида наблюдений, проведение каждого из них состоит из следующих этапов: подготовка к наблюдению; проведение наблюдения; обработка данных наблюдения; анализ результатов и подготовка мероприятий по совершенствованию организации труда, или по установлению норм и нормативов.

При подготовке к наблюдению изучается: технологический процесс, который выполняется исполнителем или группой рабочих, являющихся объектом исследования; организация труда на рабочем месте (местах); порядок обслуживания; технические характеристики, режимы работы и состояние оборудования. Заполняется лицевая сторона наблюдательного листа.

Если фотография проводится с целью разработки нормативов, то на этом этапе выявляются и устраняются недостатки, приводящие к прямым потерям и нерациональным затратам рабочего времени. Только после этого приступают к проведению наблюдения. В случае если основным назначением фотографии является выявление потерь рабочего времени, а также простоев оборудования, то она должна проводиться без предварительного вмеша тельства в существующую организацию труда и обслуживание рабочего места или

оборудования.

После проведения подготовительной работы к наблюдению приступают в момент начала рабочей смены или выбранного для изучения отрезка смены. Учитывая, что рабочий может приступить к работе или подготовке ее до начала рабочей смены, наблюдатель должен быть на рабочем месте за 10-15 минут до начала смены.

Наблюдение и измерение ведется по текущему времени. В наблюдательном листе указываются все действия исполнителя и перерывы в работе в том порядке, в каком они происходят фактически, с одновременной фиксацией текущего времени окончания каждого вида затрат или потерь, которое, в свою очередь, является началом следующего вида затрат. Указывается количество единиц выполненной работы за время наблюдения. Это позволяет при дальнейшей обработке судить о степени выполнения норм выработки, распределе нии выработки по отдельным отрезкам времени и равномерности темпа работы на протяжении рабочей смены.

Обработка результатов наблюдения состоит в вычислении продолжительности затрат рабочего времени по каждой из отмеченных категорий затрат рабочего времени путем вычитания из текущего времени каждого последующего замера, текущего времени предыдущего замера. После этого по всем замерам согласно принятой классификации проставляется краткое обозначение данного вида затрат или потерь рабочего времени.

Дальнейшая обработка состоит в выборке и составлении сводки одноименных затрат времени.
