Содержание разделов дисциплины 
Экономика образования
Раздел 1. Основы экономики образовательного сектора 

Тема 1.1. Предмет и метод экономики образования 

Объект и предмет экономики образования. Метод экономики образования. Место образования в жизни общества. Образование как система. Понятие образования, его многозначность и многофункциональность.  

Тема 1.2. Особенности образовательных услуг

Понятие образовательной услуги. Основные особенности образовательных услуг. Теории образовательных услуг и общественных товаров. Потребители образовательных услуг.  

Тема 1.3. История развития экономики образования

Экономика образования как наука. Теория производительного труда как основа экономики образования. Место экономики образования в классификации наук. Вклад ученых в развитие экономики образования. 

Раздел 2. Экономический механизм сферы образования

Тема 2.1. Прогнозирование и планирование в образовании

Принципы и особенности экономического механизма образования. Основные функции государства в процессе управления системой образования. Современный этап формирования нового хозяйственного механизма системы образования. Программно-целевой подход к решению проблем в области образования. Основные этапы и цели Федеральной целевой программы развития образования. Перспективы государственно-общественной формы управления
Тема 2.2. Бюджетное финансирование образования

Схема бюджетного финансирования образования. Определение потребности образовательного учреждения в бюджетных средствах. Расчет потребности в финансировании.

Тема 2.3. Внебюджетное финансирование образования 

Общие вопросы внебюджетного финансирования образования. Развитие внебюджетного финансирования. Организация внебюджетного финансирования образовательного процесса. 

Раздел 3. Рынок образовательных услуг и трудовые отношения в системе образования 

Тема 3.1. Условия функционирования рынка труда образовательных услуг

Концептуальные основы рынка труда. Положения и недостатки неоклассического подхода к анализу рынка труда. Рынок труда в РФ: недостатки и противоречия. Причины дисбаланса рынков труда и образовательных услуг. 

Тема 3.2. Оплата труда педагогических работников

Особенности педагогического труда: рабочее, внерабочее и свободное время учителя. Оплата труда учителей и преподавателей. Отличие оплаты труда на основе ставок от оплаты в размере должностного оклада. Формирование фонда оплаты труда.

