Заполнение дневника.
Дневник является основным документом, фиксирующим деятельность обучающегося во время прохождения практики.

Дневник для производственной и преддипломной практики, выдается обучающемуся на кафедре перед началом практики. С учетом особенности нынешнего года дневник рассылается студентам, распечатывается ими, сшивается в формате А4 и оформляется до конца, следуя рекомендациям.
На 1-й странице указываются Ф.И.О. студента, группа, факультет и итоговая оценка по практике, которая выставляется в зачетную книжку.

На 2-й странице указанны компетенции, которые должен усвоить студент за период прохождения практики.

На 3-й странице указываются сведения о студенте, месте его прохождения практики (на основании приказа на практику, составленному по договорам на практику), сроки прохождения практики и самое главное печать и подпись лица от организации, ответственного за практику от предприятия. Даты прибытия и убытия должны соответствовать срокам проведения практики.
На 4-й странице необходимо прописать два-три (не более) индивидуальных задания (см. примерные задания на стр. 20-21 методички по сквозной практике), согласованные с руководителем практики от предприятия.

На 5-й странице приводится отзыв руководителя практики от предприятия с общей оценкой.

На 6-й странице приводится понедельный план-график прохождения практики. Например 15.06.22-19.06.22 «Изучал техническую документацию технологической линии производства изелия» и т.д.
На 7-й странице необходимо проставить галочкой или крестиком нужную оценку (например – 5).

Заполненный дневник с оценками и подписями от предприятия сканируется и отправляется на портал на мой сайт. Выслать дневник нужно вместе с отчетом до 30 августа 2022 года для выставления мною оценки по практике в зачетную ведомость. Ведомость должна быть закрыта 31 августа, для того, что бы студенты-дневники не потеряли стипендию. Кто не успеет, останется без стипендии.
Отчет по практике.

Отчет по практике оформляется в соответствии с методичкой по сквозной практике (см. стр. 13-14 методички). В основной части необходимо привести: 
1. Основные сведения и историю преприятия, на котором проходится практика.
2. Описание одного из контуров регулирования схемы автоматизации, которая может стать основой выпускной квалификационной работы (этот материал есть в Вашем отчете по прошлогодней учебной практике).

3. Схемы и описания оборудования (по возможности), с которым приходилось иметь дело на предприятии.
Полностью оформленные дневник и отчет в подлиннике (в том числе и электронный вариант отчета) необходимо представить на кафедру руководителю практики. Эти материалы будут выложены в Ваши портфолио.
