Информация для студентов:
Интернет-экзамен будет проходить на Едином портале интернет-тестирования в сфере образования i-exam.ru (кнопка «пройти тестирование»).
Студент вводит личный логин-пароль, который получает в день тестирования от преподавателя.
Если ответы на задание выделены кружком (О), это значит, что на данный вопрос существует только один правильный ответ. Если квадратом — несколько правильных ответов.
[bookmark: _GoBack]Студенты могут пропускать задания, потом к ним возвращаться, исправлять ответы в течение всего времени тестирования. 
Если по каким-либо причинам прекратилась связь (перегрузка сервера, погас свет и т.п.), студент сможет продолжить тестирование, войдя еще раз под своим логином-паролем. При этом сохраняется время и все ранее отмеченные вопросы. 
После того как студент ответит на все вопросы теста, необходимо нажать кнопку «завершить тестирование». Если студент нажмет ее раньше времени, зайти в тест он уже НЕ СМОЖЕТ!!! После нажатия кнопки у студента появятся результаты: первый уровень соответствует оценке «неудовлетворительно», второй – «удовлетворительно», третий – «хорошо», четвертый – «отлично».

