Работа №2         Конструирование и расчет узлов фермы

Для расчета нижнего опорного узла. из табл. 3. выписываются усилия в стержнях.
Ширина и высота опорной фасонки определяются длинами швов, приваривающих уголки опорного раскоса и нижнего пояса к фасонке.



Требуемые длины швов определяют по следующей схеме:


- при известной толщине фасонки и привариваемых уголков задаются катетом шва kf в соответствии с конструктивными требованиями [1, табл. 38*];

- при известных продольных усилиях N  в элементах фермы определяются требуемые длины швов по обушку и по перу уголка:
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где b - размер привариваемой полки уголка; z0 - расстояние от обушка до собственной оси уголка;  βf  - коэффициент провара [1, табл. 34*]; Rwf – расчетное сопротивление угловых швов срезу по металлу шва; γwf – коэффициент условий работы шва.

Швы крепления фланца к фасонке воспринимают опорную реакцию фермы Fф, равную поперечному усилию в сечении и внецентренно приложенную (относительно центра шва) силу Н, равную нормальному усилию в сечении. Под действием этих усилий угловые швы, приваривающие фасонки к опорному фланцу, работают на срез в двух ортогональных направлениях. Прочность этого сварного соединения (для наиболее нагруженной точки А) проверяется на действие результирующего напряжения по формуле
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Под действием опорной реакции Fф швы срезаются вдоль шва и в них возникают напряжения τwF:
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Усилие H приводит к срезу шва в направлении, перпендикулярном оси шва:
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Поскольку центр шва может не совпадать с осью нижнего пояса, на шов действует момент, M = H∙e:
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где e – эксцентриситет приложения усилия H. 

Под действием момента шов также работает на срез перпендикулярно оси шва.
Таблица 3
Подбор и проверка сечений стержней фермы

	Элементы фермы


	№   стержней
	Расчетная величина усилия, кН
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Рис. 2. Опорный узел фермы
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Рис. 3. К расчету шва прикрепления фасонки к фланцу

Параметры опорного фланца определяются в следующем порядке. Площадь торца опорного фланца Афл  вычисляются из условия его смятия:
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где  Rр – расчетное сопротивление стали смятию торцевой поверхности (при наличии пригонки) [1, табл. 1*].

Ширина фланца вф по конструктивным соображениям, принимается не менее 130 мм, а толщина – в пределах 16…20 мм. Опорный фланец крепится к полке колонны на монтажных болтах М20.

Параметры опорного столика определяются из следующих соображений: толщина опорного столика принимается в пределах 30…40 мм, при этом она должна быть на 15…20 мм больше толщины опорного фланца; ширина опорного столика конструктивно назначается на 20…40 мм больше ширины опорного фланца; высота опорного столика вычисляется из условия размещения фланговых или комбинированных сварных швов (приваривающих столик к колонне) общей длиной:
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где   1,2 – коэффициент, учитывающий увеличение усилия в сварном шве из-за возможной передачи усилия Fф  на опорный столик с некоторым эксцентриситетом.
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