Практическое занятие 1
Тема: «Основы государства и права. Правовые нормы и источники возникновения права «Справочно-правовые системы Консультант Плюс.»

Загрузить справочно-правовую систему Консультант Плюс. Найти указанную информацию и записать в тетрадь:
Задание 1. Найдите определение понятия МРОТ: (Правовые ресурсы – Справочная информация, календари, формы – МРОТ – МРОТ 20__). 
-Установить величину МРОТ на текущий и прошедший период (посчитайте % прироста); определите, для чего применяется данный показатель?
- Определите, как соотносятся показатели МРОТ и Прожиточный минимум (укажите ПМ трудового населения на текущую дату). Укажите, каким нормативным актом регламентируется это соответствие (кодекс, статья). 
- Как рассчитывается МРОТ (укажите базовый расчетный показатель).

Задание 2. Найдите определение понятию НДС (Быстрый поиск – Налоговые ставки по НДС). Установите ставку НДС на текущий период  и на 2018г. Каким нормативным актом регламентируется его величина (кодекс, статья).

Задание 3. Найдите перечень видов административных наказаний (кодекс, статья). 
Найдите статью посвященную административным штрафам. Какую величину не должен превышать административный штраф для граждан? Укажите минимальную величину штрафа за административное правонарушение (За административное правонарушение в области дорожного движения-…) ?

Задание 4. Найти Федеральный Закон РФ № 208-ФЗ от 26.12.1995 "Об акционерных обществах". Найти статью «Ответственность общества» и запишите первый пункт данной статьи.

Задание 5. Необходимо определить, относится ли укус насекомого к несчастным случаям на производстве. (укажите кодекс, статью)

Задание 6. Найдите нормативный акт, указывающий на обязательные  реквизиты и порядок заполнения путевых листов? Укажите номер и дату утверждения этого нормативного акта. 
Кто обязан применять путевые листы и соблюдать установленный порядок их заполнения? 
Какие данные о водителе обязательно нужно указать в путевом листе? 

Задание 7. Если в период испытаний работник придет к выводу, что предложенная ему работа не является для него подходящей, то он имеет право расторгнуть трудовой договор по собственному желанию, предупредив об этом работодателя в письменной форме: (укажите кодекс, статью)
а). За три дня 
б). За неделю  
в). За 12 дней 

Задание  8.  В течение, какого срока покупатель может отказаться от товара надлежащего качества в случае его дистанционного заказа? (укажите норму права, статью)
В каком случае потребитель не вправе отказаться от товара надлежащего качества? 
В какой срок при отказе потребителя от товара, продавец должен возвратить ему денежную сумму? 

Задание 9. Найдите документ, в котором указывается форма государственного правления в РФ. Укажите ее. (укажите норму права, статью)

Задание 10. 
Найдите информацию (основные актуальные документы) о работе в ночное время. Какое время называется «ночным». (укажите норму права, статью)
Какие категории граждан не допускаются до работы в ночное время? 
Установите размер доплаты за работу в ночное время установленный законодательно. 


Работа выполняется письменно. Листы подпишите, сфотографируйте и разместите в соответствующую вкладку «Загрузка Практических заданий».
