ТЕМА 3
Речевой поток

Ударение в слове
В русском языке ударение в слове может падать на любой слог и перемещаться в зависимости от изменения формы слова: сýщность (1-й слог), национáльность (4-й слог), рукá – рýки, головá – гóловы.

Французский язык характеризуется постоянным ударением, в изолированном слове ударение всегда падает на последний произносимый слог: la camarade [la-ka-ma-rad], administratif [a-dmi-nis-tra-tif]. 

Ударение в речевом потоке.

Ритмическая группа и ритмическое ударение
Распределение ударения в речевом потоке во французском языке коренным образом отличается от распределения ударения в русском языке.

В русском языке при объединении слов в смысловые группы каждое слово сохраняет свое ударение: Ячитаю. Я читаю |хорошую книгу.

Во французском же языке в речевом потоке ударение несет не каждое слово внутри смысловой группы, а смысловая группа в целом. Таким образом смысловая группа является одновременно группой одного ударения, ритмической группой, и количество ударений во фразе определяется не количеством слов (как в русском языке), а количеством ритмических групп с ударением на последнем слоге:

Je lis[je-'li]. Je lis  un bon livre [je-li|ø-bo-li:vr]. 
Ритмическую группу составляют:

1. Знаменательное слово с относящимися к нему служебными словами: la camarade, elle parle Je ne le lui ai pas écrit.
2. Определяемое слово со всеми определяющими словами, стоящими перед ним: C'est une très belle salle. Elle est bien contente.
3. Определяемое слово с определяющим его односложным словом, стоящим после него: Un livre russe Vous écrivez bien.
Если определяющее слово, стоящее после определяемого, является многосложным, оно образует отдельную ритмическую группу: un livre intéressant [yn- li | vr in-te re - san]. 
4. Готовые речения, выражающие одно понятие: l'arc-en-ciel, de temps en temps.
Для правильного распределения ударений во французском предложении необходимо помнить о следующем законе французской ритмики: не может быть двух ударных слогов подряд внутри ритмической группы.

Поэтому любое знаменательное слово, стоящее перед односложным словом, заканчивающим ритмическую группу, теряет свое ударение: Il ne travaille pas [il-nø-tra-vaj-pa]. Parlez-vous? [par-le-vu].
Дополнительное ударение
Кроме ритмического ударения, которое ставится на последнем слоге ритмической группы, существуют второстепенные ударения, которые возникают в длинных ритмических группах. Дополнительные ударения ставятся на нечетных слогах, начиная с конца ритмической группы. Дополнительное ударение намного слабее, чем ритмическое: Adèle n'est pas malade.  Parlez-vous? 

Дополнительные ударения могут быть также и внутри слова: une camarade.

