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Цель производственной практики (по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности (аналитическая)) формирование и развитие профессиональных знаний в сфере избранного направления подготовки, закрепление полученных теоретических знаний по дисциплинам направления и специальным дисциплинам магистерской программы, овладение необходимыми профессиональными компетенциями по избранному направлению специализированной подготовки.
Отчет по производственной практике (по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности (аналитическая)) должен содержать следующие обязательные разделы:
1 Общая характеристика объекта исследования
Основные цели и результаты деятельности предприятия. Целевые показатели. Стратегия развития предприятия. Внешняя и внутренняя среда организации. Инновационная деятельность на уровне организации.
2 Аналитическая часть
2.1. Анализ имущественной базы организации и эффективности ее использования. Характеристика наличия, состояния, движения и использования основного и оборотного капитала. Оценка эффективности инвестиций. Инновационные проекты, внедренные в организации.
[bookmark: _GoBack]2.2. Анализ экономических и финансовых результатов деятельности предприятия Себестоимость продукции (работ, услуг), ценовая политика, формирование доходов и расходов организации по видам деятельности. Анализ прибыли, рентабельности. Финансовый анализ. Анализ рисков. Оценка инновационной активности организации. 
3.Выводы и рекомендации.

Объем отчета должен составлять от 20 до 25  листов печатного текса, оформленного согласно стандартам, применяемым в университете к оформлению печатных работ. 
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